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A KORMÁNY JÖVŐ HÉTEN HAGYJA JÓVÁ A HADÜGYMINISZTER TERVEZETÉT

Hegin szerint a hadseregnek védelmi és nem 
uralkodó politikát kell folytatnia

A kormány tegnapi ülésén megvitatta Ariel Sáron hadügymi­
niszter uj tervezetét, amelynek lényege, hogy a területeken külön­
választják a katonai és polgári igazgatás intézményeit. A javas- 
hit formális jóváhagyására a legközelebbi — a jövő héten esedé­
kes — kabinetülésen kerül sor.

Begin miniszterelnök meleg száj kidolgozott tervet, amely nem a 
vakkal méltatta a Sáron által! formáját, hanem a lényegét te-

Élesen támadják Walessát 
a Szolidaritás gdanski 

resszusánkangri
Két napja folyik Gdanskban a’parlament ülésszaka, 

fzolidaritás szabad szakszerve­
zet kongresszusa. A Reuter teg 
nap esti jelentése szerint nagyon 
sok felszólaló támadja Walessát 
és a vezetőség tagjait, mert 
kompromisszumos megállapodást 
kötöttek a kormánnyal a mun­
kásönkormányzat kérdésében.

A kongresszus előtt egy nap­
pal ért véget a Szejm, a lengyel
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Muammar Gádáfi, Libia diktá 
tora befejezte rövid romániai Iá 
togatását és tegnap este Jugo- 
sziáviába érkezett. Azonnal meg 
kezdte tanáesokazásait a jugo­
szláv vezetőkkel.

AZ IZRAEL—SZOVJET­
UNIÓ BARÁTI LIGA 

FELHÍVÁSA

ahol tör­
vényt fogadtak el a mukásön- 
kormányzatról — ehhez előzőleg 
Walessa hozzájárult.

A lényege, hogy a jövőben a 
kormány a Szolidaritás képvise­
lőinek bevonásával dönt a gyár­
igazgatók és fontosabb tisztség- 
viselők kinevezéséről. A legfonto 
sabb üzemekben a döntés kizá­
rólag a kormány kezében van. 
A Szolidaritás szélsőségesei sze­
rint nem kellett volna egyezked­
ni. „Csak nekünk legyen beleszó 
lásunk, kik irányítsák a gyár­
ipart!” — hangoztatják a Wa­
lessát bíráló szónokok.

A Szovjetunió bírálata elma­
radt a kongresszus második ülés­
szakának eddigi vitáiban.

kintve tartalmaz uj elemeket.
— A hadseregnek védelmi és 

nem uralkodó politikát kell foly 
tatni a területeken — mondta a 
kormányfő.

A minisztertanács számos be­
számolót hallgatott meg és ha 
gyott jóvá. Begin ismertette 
amerikai tárgyalásai eredményét 
és hangsúlyozta, milyen nagy a 
jelentősége annak, hogy kirajzo­
lódnak az izraeli—amerikai stra­
tégiai együttműködés körvona­
lai.

Az autonómia-bizottság tagjai 
ismertették a héten lefolyt egyip 
tömi tárgyalások lefolyását.

A minisztertanács részletes be 
számolót kapott Jicchák Sámir 
külügyminiszter amerikai tárgya 
léseiről. köztük arról a beszélge­
tésről, amelvet Gromiko szovjet 
külügyminiszterrel fnlvtatott.

CSÜTÖRTÖKÖN 
KEZDŐDIK A SAKK- 
VILAGBAJNOKSÄG

A sakkvilágbajnokság játsz­
mái csütörtökön kezdődnek Olasz 
országban — jelenti Londonból 
az UPI hirügvnökség. Anatolij 
Karnov világbajnok (Szovjet­
unió) és Viktor Korcsnoj mérkő­
zik meg a világbajnoki címért. 
Mint ismeretes. Korcsnoj a Szov­
jetunióból disszidált.

A versenvek két hónapig is 
elhúzódhatnak.
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MINDEN KEDVES OLVASÓNKNAK, ELŐFIZETŐINKNEK, HIRDE­

TŐINKNEK, A MAGYAR-ZSIDÓ KÖZÖSSÉG TAGJAINAK ITTHON ÉS 

KÜLFÖLDÖN

BOLDOG, BÉKÉS ÚJÉVET KÍVÁN AZ

UJ KELET

Három horvát férfi eltérített egy jugoszláv utasszál Utó gépet

«Útban vagyunk Izráel felé!»
Végül is Cipruson, a larnacai repülőtéren szálltak le

Vasárnapra virradó éjjel nem mindennapi repülőeltéritésre 
került sor Jugoszlávia légiterében. Három németül beszélő hor­
vát férfi eltérített egy utasszállító gépet, amely Belgrád és Dub­
rovnik között közlekedett és rádió utján azt közölték, hogy útban 
vannak Izrael felé.

Még most sem világos, miért 
akartak Izráelbe jönni. A Ben 
Gurion repülőtér nem adott en­
gedélyt a gép leszállására, annak 
ellenére- megfelelő előkészületek 
történtek arra az esetre, ha a 
gép mégis leszáll Luddon.

ISMÉT FENYEGETŐZNEK 
AZ ÖRMÉNY 

TERRORISTÁK
Az örmény terrorszervezet szó 

vivője tegnap közleményt adott 
ki Libanonban és elkeseredését 
fejezte ki, mert a francia kor­
mány becsapta őket. Azt Ígér­
ték, hogy nem vonják felelősség 
re a párizsi török követség ellen 
elkövetett merénylet résztve­
vőit, s most bírósági eljárás in­
dult ellenük.

— Folytatjuk az akcióinkat 
és közölhetem, hogy két jólfel­
szerelt csoport vár bevetésre. Ve 
gye tudomásul a török kormány, 
hogy még sokat fognak hallani 
rólunk! — így szól a fenyegető 
közlemény.

Erre azért nem került sor, 
mert nem volt elég üzemanya­
guk. Végül is Ciprusban, a lar­
nacai repülőtéren szálltak le. A 
gépnek 93 utasa és 12 tagú sze­
mélyzete sértetlen. Néhány jelen

téktelen sebesülés történt.
A három horvát politikai me­

nedékjogot kért Ciprus kormá­
nyától, de Nicosia elutasította 
a kérésüket. Az utasok számára 
külön-gépet küldtek Ciprusra a 
jugoszlávok, a három megbilin­
cselt horvát férfi azzal a géppel 
tért vissza Belgrádba, amelyet 
vasárnapra virradóra eltérítet­
tek. Jugoszláviában vonják őket 
bíróság előtt felelősségre.

• A RENDŐRSÉG felkéri a 
közönséget, hogy az ünnepek 
alatt tanúsítson különleges éber­
séget és minden gyanús tárgyról 
azonnal tegyen jelentést. A lakos 
ság fokozott biztonsága érdeké­
ben megerősített rendőrszolgálat 
lesz újév két napján az egész 
ország területén.
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I A NEMZETKÖZI ÉLET HÍREI
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A PENTAGON — az Egyesült] BELFAST mellett, egy börtön Inak jelenleg a nemzetközi hitele 
Államok hadügyminisztériuma, ben 56 nap után újabb ir szabad jzők türelmére van elsősorbanAz Izrael—Szovjetunió baráti

\za elnöksége tegnap felhívást .. ....... . r, i nagyszabású tanulmányt ke- sagharcos szüntette meg•ett közzé es a Samir—Gromiko t , "L . , i . , ,.. . ... ,,. , . . . . i szít elő arról, hogy a Szovjet- segsztrajkot. Mint ismeretes,•a talkozora való hivatkozással ezt; 1
az éh-

— Izraelnek nem az az érde- 
e, hogy az amerikai stratégiai 
-rvhez csatlakozzék és igy szem 

kerüljön a Szovjetunióval, ha 
em olyan politikát kell folytat- 
ia, amely lehetővé teszi a dip- 
-mácíai kapcsolatok rendezését 
loszkvával.

I unió katonai fölényre törekszik 
és ennek érdekében sok irányú 
tevékenységet folytat. A minisz 
térium szakértői a számok nyel 
vén igyekeznek majd meggyőzni 
azokat, akik még mindig hisznek 
Moszkva „békepolitikájában”. A 
tanulmányt rövidesen publikál­
ják.
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A meteorológiai intézet közli, 
• ma és az ünnepnapokon kel 

mes idő lesz. A hőmérséklet 
kken. Helyi esők lehetsége­

sek.
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A tel-avivi
HADASH

5 könyvtárban az ünnepi hetek 
5 alatt 20 százalékkal olcsób- 
5 bak az antikvár-könyvek!

5 Minden kedves vevőnknek, ol-! 
5 vasónknak boldog újévet kíván j

EGYED MIRJÁM 
és munkatársai.

: Pontos címünk: Tel Aviv,
% Nesz Ciona u. 4, tel: 659684.
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GADAFI, Libia elnöke befejez 
te budapesti látogatását, amely­
nek végeztével sajtóértekezletet 
tartott és közölte, hogy Kádár 
János és közötte teljes nézetazo 
nosság alakult ki. Muammar Ga
dafi dél-magyarországi kirándu­
lással fejezte be a látogatását, 
majd átutazott Romániába, ahol 
Ceausescu elnök fogadta, s meg 
kezdték tárgyalásaikat.

A SZOVJETUNIÓ két nagy­
szabású földalatti atoirrrobban- 
tást hajtott végre a Kaspi-ten- 
ger körzetében. A két robbantás 
között négy perc telt el. A nagy 
európai szeizmográfiai intézetek 
kivétel nélkül konstatálták a 
robbantást, amely a Richter-ská 
Iának megfelelően 3—4 fokozatú 
volt, az erősségét illetően.

azért folyik az éhségsztrájk, 
mert politikai foglyok státusát 
követelik maguknak az ir náció 
nalista szélsőségesek, miközben 
a börtönben egyszerű köztörvé­
nyi elítélteknek járó elbánásban 
részesülnek. Eddig 10 éhség­
sztrájkoló halt meg közülük.

THATCHER asszony, Anglia 
munkatársai előtt kijelentette, 
munkatársai előtt kijelentette, 
hogy ha nem jön létre az ameri 
kai—szaudiai AWACS-ügylet, 
fel fogja ajánlani a szaudiai ve 
zetőknek az angol Nimród eine 
vezésü, rendkívül modern és ha 
tásos felderítő repülőgépet. „Jó 
feltételek mellett szállítanánk” 
— mondotta a miniszterelnök.

AZ OBSERVER cimü londoni 
hetilap tegnap azt irta a len­
gyel gazdasági helyzetről Írott 
kommentárjában, hogy Varsó-

sziiksége. A lap szerint helyes 
volna, ha Lengyelország ismét 
belépne a Nemzetközi Valuta­
alap kötelékébe és ezzel jobb hí 
tel-feltételeket teremtene a ma­
ga számára. Az Obsrver munka­
társa alaposan dokumentált cik 
kében arra a következtetésre jut, 
hogy hathatós nemzetközi támo 
gatás nélkül szó sem lehet a len 
gyei gazdasági helyzet problémái 
nak megoldásáról.

KÍNA külügyminiszter-helyet 
te se nagy beszédet mondott az 
UNO közgyűlésén és a többi kö 
zött elemezte a Szovjetunió nem 
zetközi politikáját. Kijelentette: 
A kínai kormány szerint Moszk 
va egyre komolyabb formában ve 
szélyezteti a világbékét.

JOZEF LEMP érsek, a lengyel 
prímás október folyamán a Va 
tikánba utazik, ahol újabb kihall 
gatáson jelenik meg II. János 
Pál pápánál.

rvvYVYVwvyvywYVYVWVYWVwwrafl

I Dr. N. TEITLER,
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Tel-Aviv, Sd. Ben Cion 14, telefon 229453, 

VISSZATÉRT KÜLFÖLDRŐL.
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A pénzügy minisztérium utasítása:

Öt százalékos 
köllségvctéscsökkenlés 

a minisztériumokban
A pénzügyminisztérium tegnap utasította a miniszté­

riumok államtitkárait, hogy egy hónapon belül 5 száza­
lékkal csökkentsék költségvetésüket.

A korábban jóváhagyott — és szintén a takarékos­
ság szempontjainak megfelelően összeállított — költség- 
vetés csökkentésére vonatkozik a pénzügyminisztérium 
utasítása.

Előzőleg kormányhatározat született erről.

Gazdasági tudósítók megjegyzik, hogy a sokáig tartó 
huzavona és vita után végre intézkedés történt a taka­
rékosság ügyében. Ezt megelőzően a tárcák élén álló 
miniszterek és államtitkárok nem utasították el a költ­
ségvetéscsökkentés gondolatát, de olyan formában gon­
dolták, hogy csak a többi tárcákra vonatkozik.

A tegnap kiadott p énzügyminisztériumi utasítás sze­
rint már most hozzá kell látni a tárcák jövő évi költség- 
vetésének előkészítéséhez, s ennek során további 5 szá­
zalék lefaragása kötelező.

Szaudiai szóvivő:

‘Mitterrand igaz barátja 
hazánknak»

A francia államelnök kíséreté­
ben lévő újságírók egybehangzó 
jelentése szerint rendkívül szí­
vélyes légkörben folynak a tár­
gyalások Chaled király és ven­
dége között.

Tegnap egy órában határozták 
meg a tárgyalás időtartamát, 
de két és negyed órán át tanács 
kozott a két államelnök. Mit­
terrand kifejtette, szeretné ala­
posan tanulmányozni a szaudiai 
ak álláspontját és a Fahed her­
ceg, a trónörökös által előter­
jesztett béketervből minél többet 
realizálni.

Szó volt a körzetbe való szov­
jet behatolás veszélyéről is.

Azt is megjegyzik az újság­
írók, hogy Mitterrad Izráel-barát

nyilatkozata, amelyet alig 24 őrá 
val elindulása előtt tett, nem 
hogy lehűtötték volna a hangú« 
latot Szaudában iránta ellen* 
kezőleg.

A látogatás közös nyilatfco* 
zat aláirásával fejeződik be. Mit« 
terrand Szaudiából hazatér Pá­
rizsba, s onnan kezdi meg közel 
keleti közvetítő tevékenységét. 
Ennek lényegét ő maga így ha« 
tározta meg: „Azt szeretnénk# 
ha Franciaország hathatós ténye 
ző lenne a közelkeleti béke meg­
teremtésének folyamatában.”

A szaudiai kormány szóvivője 
tegnap újságírók előtt ki jelen« 
tette: „A tárgyalások során meg 
győződtünk arról, hogy a francia 
elnök igaz barátja hazánknak.”
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Rokonainknak, barátainknak, ismerőseinknek, 

az Uj Kelet minden olvasójának Izráelben és 

külföldön, alkotó sikerekben gazdag, boldog és 

áldott új esztendőt kívánunk: Sáná tova

Rappaport Ottó, Alii, Ráchel és Sosi
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LUDOVIC BRUCHSTEIN

A KÖLCSÖN•»

ÉLET ÉS HAGYOMÁNY
A D FISCHOF

JÖVŐBE JERUZSÁLEMBEN
A nadvornai Rabbi Mordele, o 

csodatevő Báál Sem Tov talán 
utolsó igazi tanítványa, úgy ol­
vasott az emberek lelkében, mint 
nyitott könyvben. Nehéz terhet 
vett a vállaira ezzel a tehetségé­
vel . .. Ami ugyanis mások sze­
mében jótéteménynek tűnt, azt, 
az ö éles esze néha bűnnek lát­
ta. a Fennváló bocsásson meg 
■minden jótét léleknek.

Kalonimos-Kálmán Berg a szí 
geti termény nagykereskedő.

mint minden esztendőben, esut- 
al is eljött a rabbihoz, ahogy 
szokta, Ros Hásáná és Jóm Ki- 
pUr előtt, a félelmetes napok 
előtt, amelyek az. új évvel kez­
dődnek és a Megbocsátás Napjá­
val érnek veget. Eljött a Kárpá­
tokban meghúzódó Bustino fa­
lucskába, a rabbihoz, hogy bűn- 
bocsánatot kérjen ismert és ön- 
tudatlanul elkövetett bűneiért, 
noha nemis tudott arról, hogy 
lettek volna ilyenek, s mások

VILÁGOK VAJÚDÁSA NAPJÁN
Irta: KÖSSÉL MORDECHÁJ

Most nem embertársaimmal kívánok vitába szállni, ha­
nem Veled, magasságokban székelő Mindenható. Mert ugv 
érzem, hogy esendő gyermekeid, IzráeJ fiai. hibáik es 
bűneik, tévelygéseik és útkeresésük ellenére sem olyan 
rosszak, mint ahogyan saját magukról állítják.

• „ASAMNU, BAGÁDNU, GAZALMj” — Vétkeztünk, 
hütlenkedtünk, raboltunk, valljuk be mellverdesve és olyan 
bűnükről teszünk vallomást amelyeket soha el nem követ­
tünk. Tesszük ezt a kollektív felelősség tudatától athatva, 
az egész nép vállalja egyesek eltévelyedésének a következ­
ményeit. De Te, aki előtt nincs titok, aki belelátsz az, 
emberi lélek legrejtettebb zugába is. jól tudod, hogy Izrael 
fiai jók és tiszták.

Ha akadnak, akik letérnek olykor útjaidról, akkor is 
különb ez a nép nagy, gőgös és fennhéjázó nepeknel.

Ha más népet tettél volna ki oly sok szenvedésnek es 
megpróbáltatásnak, mint Izráelt. az nemcsak porolt volna 
Veled, de megtagadta volna tanításaidat. Mert az emberi 
szenvedésnek és fájdalomnak vannak határai és amit 
reánk mértél, csak a mi nemzedékünk idején is, az tobh
mint amit el lehet viselni.

Még életben vannak a nagy vércsapolás gyér maradékai 
és ezek alázatosan kérdik Tőled: nincs-e itt az ideje, 
hogy megpihenhessünk ?

Hazahoztál bennünket és járni engedted a szabadság, 
az önállóság útját, de nem adtad meg, hogy élvezhessük 
a maradéktalan békés életet.

Miért?
Miért nem jár ki nekünk, hogy gondtalanul élvezhes­

sük ennek az áldott országnak az áldásait? Hogy ne 
kelljen állandó idegőrlő éberségben érnünk, vajon mit 
forralnak ellenünk ellenségeink?

Ha bűnöztünk, ezerszer megbiinhődtiink már szenve­
déseink által, úgy érezzük, hogy nagyon hosszú időre 
kiegyenlítést nyert minden számlánk és a tartozás rovat 
Téged terhel. Mindenható, nem bennünket.

Még azok is közöttünk, akik letértek olykor útjaidról 
és nem mindig élnek törvényeid szellemében, azok is 
csak tévelygők, akik előbb vagy utóbb megtérnek Hozzad.

Te jól tudod, hogy a zsidó ember szive páratlan kincs, 
amelyhez fogható kevés van kerek e világon. Ha ez a 
zsidó szív megkeményedik olykor, ne ird terhűnkre, hanem 
az idők és körülmények terhére, amikor megnehezítik az 
utadon járást.

Te mondtad bölcseid által: „ISRAEL ÁF ÁL PI SE- 
CHÁTÁ — JISZRAÉL HU” — Zsidó ember, ha vétkezik 
Is, zsidó marad. A mi vétkeink sosem voltak főbenjárók, 
mi nem irtottunk ki más népeket, kezeinkhez nem tapad 
ártatlanok vére. Legfeljebb megtántorodtunk olykor a 
nehéz terhek viselése közben.

Ijesztendő napján engedd, hogy mint ..KÉL ERECH
APÁIM”_ a szeretet és hosszantürés Urához forduljunk
Hozzád, kőnyörgünk: „TAÁVOR ÁL PESÁ ÁÖTIMCHE 
ÁSÁM”. Tedd túl magad hibáinkon és töröld el vét­
keinket.

„TÉFEN ÉLÉNU BÖRÁCHÁMTM, KI ÁTÁ BÁÁL 
HÁRÁCHÁMIM” — Fordítsd felénk kegyelmedet, hiszen 
a kegyelemgyakorlás ura vagy.

És midőn kinyitod az emlékezés könyvét, amelyben be 
van írva minden halandó sorsa, mondd ki a nag> lelkű, 
éltető szót: SZÄLACHTI. t
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ROSENFELD KÉPGALÉRIA ]
TEL-AVIV, DIZENGOFF 147, TEL. 22 90 44 |

Kívánunk vevőinknek, rokonainknak, ismerőseinknek, 5
a Cáhálnak és Izrael lakosainak >

nanani naiv rmst I
2. 1981.IX.28

sem tudtak a, kereskedő esetZe-l 
ges bűneiről. Kalonimos-Kálmán', 
Berg, a múlt század közepe tá-\ 
jéin élő emberek jellegzetes gon-; 
gondolkodásmódját képviselte, s | 
igyekezett békében élni a .világ-\ 
gal és önmagával. így aztán nyu 
godt lélekkel látogatott el mind­
annyiszor a nadvornai rabbihoz. 
Becsületesen kereskedett, szép 
adományokkal támogatta a jóté­
konysági intézeteket, a sziiköl- 
ködőket, és ugyanazzal a bőke­
zűséggel teljesítette a „gemilát 
beszed” parancsát, vagyis köl­
csönöket adott kamat nélkül, zá­
log nélkül, nehéz helyzetben le­
vő hitsorsosainak. Most sem, ér­
kezett üres kézzel a rabbihoz. 
Félénken, alázatosan csúsztatta a 
gyalulatlan deszkából ácsolt 
asztalra az ötven aranykoronát 
rejtegető zacskót. Fényes nap 
pal volt odakint, de az alacsony 
gerendás mennyez.etü szoba sö­
tét volt: az ablakokat betömtek, 
hogy egyetlen fénysugár se ha­
tolhasson be kívülről. A hosszú, 
repedezett, időtől megfeketedett 
asztalon több-száz viaszgyertya 
égett, amelyet a gyertyaöntő 
mester kizárólag a rabbi há..a 
számára készített. A nagytekin­
télyű kereskedő letette hát az 
asztalra, óvatosan a gyertyák 
közé csúsztatva a pénztől daga­
dó'zacskót. Tudta, hogy a pénz 
soha nem marad meg éjszakára 
a rabbi házában, mert még az­
nap szétszórja a szélrózsa min­
den irányába, hogy eljusson oda, 
ahol a legnagyobb szükség van 
rá.

A nadvornai Mordele rabbi 
azonban, ezúttal hosszasan, s,,o 
moruan nézte az asztalon fekvő 
erszényt. Összevonta a sz.eniöl- 
dfíkét. Kai ovim os Kálmán úr ag­
godalmat eláruló pillantással ncy, 
te a rabbit. Talán haragszik 
gondolta — és a szive eltelt, féle 
lemmel. Vajon miért? Talán túl 
keveset adott? A rabbi azt sem 
tudja, hogy mennyi ezüst van az. 
erszényben. S különben is. ki 
tudja megmondani, hogy menny, 
a sok és mennyi a kevés, hiszen 
az attól fiion ki adja, hogy adja 
és mikor adja. Egy eladósodott 
gazdag kis adománya nagyobb 
mint a gazdagodó szegény ado­
mánya. S ki ismeri az. élet teker 
vényre útjait, ki tudhatná előre, 
■meddig emelkedhet, majd hová 
zuhan? ... A jó lsen a tanúja 
hogy ő, Kalonimos-Kálmán Berg 
mindig ereje szerint, sőt néha 
erején felül is adott...

Egy idő után, ki tudja mennyi 
telt el halálos csendben, a nad 
romai reb Mordele ráemelte sze­
meit és megkérdezte:

Kölcsönt adtál ugyebár Mo 
ti Léjzernek, a kocsisnak kamat 
és zálog nélkül.

Adtam rabbi! — sietett a 
válasszal Kalonimos-Kálmán kis 
sé meglepetten. — Miután meg 
döglött a, lova.

S mennyi időre kölcsönöz 
tél neki? , !

Hat hónapra, ennyire kér­
te, rabbi.

S elmúlt a hat hónap. Nem j 
jött fizetni!

A terménykereskedő bólintott. 
— S mikor járt le a határidő? ' 
- kérdezte a rabbi.
— Csak három hete. — vála 

szólta egyre meglepettebben Ka 
lonimos-Kálmán Berg 

— Három hét. ■ . három hét. ■
— mormolta a rabbi szomorúan
— három hosszú hét... húszon-

itt les» » nyalkádon újabb, bizo 
nyár a nagyobb kamat
kölcsönért... Mig így, ha nem 
fizeti meg a tartozását, békében 
hagy, nem fáj többé a fejed!

Kalonimos-Kálmán Berg úr za 
vartan nézett a rabbira, úgy 
érezte, mintha főbe verték volna. 
Aztán lassanként elismerte ön­
magának, hogy valóban ezt gon­
dolta, önkéntelenül. Az ember­
nek mindenféle haszontalan gon­
dolatok lopakodnak az agyába...

A nadvornai rabbi folytatta:
— E három hét alatt szünte

E kivánság-ima vérünkben ke- 
’J ring, hallhatatlan dalként, meg- 
'ne u 1: nyugvást nem tűrő, ősi végrende­

letként, reménytkeltő célként. 
Akár a Himnusz könnyes moso­
lya. Akár a kimondhatatlan, for­
ró és vissza nem térő, de el nem 
'múló első szerelem.

E nép, e furcsa, akarata elle­
nére kiválasztott nép ezzel a| 
dallal ébred és álmodozik és ver­
gődik. A kiválasztottság ára, 
kint: ellenszenv, utálat; bent: 
keserű vetélkedések,, értelmetlen 
önkorbácsolás. S mindenek felett 

lenül jó, könyörületes, adakozó & kérubok fehér repülőse e főid 
embernek érezted magadat, csak - felett, e templomizü föld felett, 
azért, mert nem kérted vissza a q maga lélegzetünk reménye: 
pénzt... Három hete naponta feltűnik, olykor, mint ciklámen a 
megszégyeníted Moti Léjzert, a kövek között, olykor bizonyta-
fuvarost, aki kerülget téged, ha 
az utcán találkoztok, lopakodva 
jár, hogy ne kerüljetek szemtől 
szembe...

— De én úgy teszek, mintha 
nem- vettem- volna észre! — vé­
dekezett Kalonimos-Kálmán.

Rabbi Mordele hangja még szí 
gorubbá vált:

— Köez.eledik Ros Hásáná, a 
törvénykezés és a megbocsátás 
napja, A templomban te a keleti 
falnál állsz majd, díszhelyen, 
szemben az imádkozókkal, mi­
közben ő. Moti Léjzer, a fuva­
ros, az adósod, kénytelen lesz el­
bújni az imádkozok háta mögé, 
hogy ne vedd észre ... Inkább 
ne kölcsönöztél volna neki! A 
Fennvaló más úton segített vol­
na rajta! — kiáltott fel dühö­
sen a rebe.

— Mit tehettem volna., rabbi?
És mit tehetek most? Adj taná­
csot! — könyörgött kétségbe­
esetten Kalonimos-Kálmán.

— Amikor láttad, hogy letelik 
a hat hónap és nem jön a pénz­
zel, neked’kellett, volna szentélye 
sen elmenned hozzá és kérni az 
adósságot.

— Hogy mehettem ■ volna, rab­
bi,amikor biztosan tudtam, hogy 
nincs pénze. Különben maga jött 
volna hozzám!

— Erről van szó! Ha biztos 
voltál benne, annál inkább el kel 
lett volna menned hozzá és meg 
hosszabbítanod a határidőt 
hogy az a. szegény ember meg 
könnyebbül jön... s űjabb köl­
csönt kellett volna adjál neki, | 
hogy annak a segítségével becsű 
lettel visszafizethesse neked az 
első kölcsönt...

A rabbi szünetet tartott, majd]’, 
megenyhült hangon így szólt:

— Most sem késő!
Nadvornai rcb Mend.de ezután 

már nem szólt semmit. Szemé 
vei intett a dagadozó erszényre, 
amely az asztalon feküdt a gyér 
ivók között. Kalonimos-Kálmán 
Berg, a termény-nagykereskedő, 
megértette. Az erszény után 
nyúlt köszönetét mormolt és ki-

lanságként a biztos dolgok bi­
zonytalanságaként.

S egy vissza nem térő ut.

nép s országa újbóli egyesülése, 
a majdnem két évezrede höm­
pölygő tragédiája végetvetése.

Jövőre Jeruzsálemben, mond­
tuk akkor is, amikor a szétszóra- 
tás veszélye ténnyé vált, amikor 
minden ut az egek felé vitt, füst­
ként.

Jövőre Jeruzsálemben — hal­
latszik ma is furcsa visszhang­
ként, a szétszóródásból. Tompí­
tott visszhang ez, a nagyvilág 
növekvő antiszemita megnyilvá­
nulása közepette, a franciaor­
szági és németországi fasiszta 
garázdálkodások közepette az 
Egyesült Államok Ku-Klux- 
Klanja nyílt zsidóellenes, mérge­
zett tettei közepette.

Jövőre Jeruzsálemben — hal­
latszik a világból most, amikor 
visszatérni Jeruzsálembe nem csu 
pán elérhető, de kötelesség is. A 
világgal szemben, a múlttal 
szemben, a jövő nemzedékekkel 

! szemben.Jövőre Jeruzsálemben — mond 
tűk szétszóródva a nagyvilágban i 
akkor, amikor visszatérni .Terű- Másképp — a kivánság-ima er- 
zsálembe fogalom volt, utópia: a telmetlenné válik.
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Családtagjainknak, barátainknak Izraelben és az egész 

világon,

BÉKÉS, BOLDOG ÜNNEPET, Jó ÉVET KÍVÁNUNK

Elisabeth és Antal Wien,

valamint

Margit LANXNER (Feig), Mannheim
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I ROKONAINKNAK, VEVŐINKNEK
< ÉS ISMERŐSEINKNEK KÍVÁNUNK

I nanaai naiv mv
WILLINGER JÁKOV j

ARAYMÜVES ÉS CSALADJA >
>

< TEL-AVIV, ALLEXBY 72, I. emelet ★ TEL. 624958
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IKKÄ
EGGED MIRIAM

ÉS A MUNKATÁRSAK

HÁCOHEN JÁKOV (Haifa)

BRAUN LÁSZLÓ és NEJE (Jeruzsálem)

BOLDOG. EREDMÉNYES ÚJÉVET 

KIVANNAK ÜGYFELEIKNEK 

ÉS BARÁTAIKNAK
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AZ IZRAELI KÉPVISELET

!
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-----------vvvvvvvvwv*^^ *

ÜZLET: tel: 229382 
TEL-AVIV, BEN JEHUDA 100

ÜZLET: tel: 
BNÉ-BRÁK

705573
Rabbi Akiba u. 102

ÜZEM: tel: 78P756 
BNÉ-BRÁK, Rár Kochhá u. 8.

egy nap, s ezalatt, nem láttad 
nem kérted tőle vissza a pénzt..

— Hogy kértem volna rabbi 
nem értem.

— Mi több, titokban örvend 
tél is, hogy nem fizette vissza az 
adósságot. Arra gondollak ha fi- 
tzet3 holnap-holnapután megint

yam -L7~~i

FURNITURE TOItl/
AZELŐTT REHITÉJ HERSKOVITS 

T. A., BEN JEHUDA

KÜLÖNLEGES BÚTOROK
LAKBERENDEZÉSI TANÁCSADÁS

SZALONOK • KÜLÖNLEGES KÖNYVSZEKRÉNYEK S HÁLÓ ÉS GYERMEK­
SZOBÁK • KONYHÁK • STB.

KIÁRUSÍTÁS az ÜZEMBŐL 5Q 0/Q ENGEDMÉNNYEL!

összes vevőimnek, barátaimnak és rokonaimnak

m (intőn mra rmi) üdít
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UJ KELET ROS HÁSÁKFÁ 5742
BOLDOG ÚJÉVET

Irta: SABTÁJ HIMMELFARB

Az az érzésem, hogy a most jmányalakitás során a Likudot tá 
búcsúzó év szinte röpke álom- j megássák.
kent mult el felettünk, mert noha í Mindaddig, amig hazánkban 
Izrael az idén is bővelkedett bel nem nyílik lehetőség arra, hogy
földi eseményekben és külpoliti 
kai fordulatokban, mégis szinte 
elröppent, s most, az 5742-es év 
küszöbén úgy tiinik. mintha csak 
tegnap-tegnapelőtt léptük volna 
át az előző esztendőét.

Bárki tekintené is át ez alka­
lommal az elmúlt év eseményeit.

a politikai erő-tömörülések egyi 
ke maga' tudjon kormányt alakita 
ni, addig mindig azt fogjuk ta­
pasztalni, hogy a kormányalaki 
tás körülményei nem erősítik 
meg. sőt meggyöngitik a kor­
mányt, a polgárok pedig lebe 

csülik. mert amikor a választó va

NE ENGEDJÜK MEGDÖNTENI HITÜNKET!

teltétlenül a gazdasági kérdéssel lamelyik központi erő-csoportra 
kezdené, hiszen a nagymérvű inf | adja a szavazatát, bizonyára nem 
láció valósaggal pusztítja nem j az a szándéka, hogy aztán ennek 
zetgazdasagunkat, s Izrael lakója nagy pártnak törpe pártok ir- 
SS! nagyon szeretnek, hogy a most j ják elő az olyan intézkedéseket, 
következő esztendő fordulatot | amelyek sehogy sincsenek a nép
hozzon hazánk gazdasági életé­
be.

Ha valaki abban a hiú re­
mén;. ben ringatta magát az el 
múlt év során, hogv az év meg 
hozza gazdasági helyzetünk ja­
vulását, az vagy nem értett a do 
foghoz, vagy tudatosan figyelmen 
kívül hagyta a közismert tényt, 
hogv választási években szó sem 
esik fejlődés és javulás iránvá 
ha mutató gazdasági intézkedé­
sekről. sokkal inkább igéretekrő'

többségének Ínyére.
Induljon szerencsés órában az 

uj év, álljon meg benne Izráel 
állama minden próbatételt, hi­
szen jelentős év ez. amelyben a 
Cáhál végleg elhagyja a Szináj- 
ban még kezünkben maradt terű 
leteket és a békeszerződés értel­
mében átadja Egyiptomnak.

Az utóbbi napokban azt közöl 
ték az egyiptomiak, hogy illeté­
kes izráeli megbízottak tudomá 
sukra hozták, hogy Izráel még a

és kedvezésekről, mert ilyenkor j kitűzött időpont előtt átadja a 
3' belpolitika megvalósítóinak a j szináji területeket. A dátum 
szeme előtt a jó voksokkal teli elöbbrehozatalára nem térünk

a nemzetgazurna képe és nem 
ds‘^2c lehee.

A_z elmúlt évben Izrael utcáin- 
ter.?in zailó választási fesztivál.

Ha azt kérdezik, mi Izrael fő­
problémája az ötezerhétszáznegy- 
venkettedik év küszöbén — nem 
lehet rá válaszolni. Izraelnek 
ugyanis, fennállása óta minden 
problémája — főprobléma: le­
gyen az alijja, államgazdaság, 
törzsek közötti ellentét, vala­
mint vallás és állam viszo­
nya, Izrael és a diaszpóra kap­
csolata, és persze, honvédelem, 
annak minden, sajátos ágazatá­
val : harc a terror ellen, védhető 
határok biztosítása az ellenséges 
szomszédokkal szemben s tágabb 
értelemben valójában ebbe a ke­
retbe tartozik a ..palesztin kér­
dés” is.

A felsorolás nem jelent fontos 
sági sorrendet; akárhogy felcse­
réljük, mind egyformán fontos: 
mert ezek a problémák egymás 
ba kapcsolódnak: kudarc bárme­
lyik területen sorsdöntő, sőt vég 
zetes lehet az államra.

Mégis, ha úgy tesszük fel a 
kérdést, hogy melyik a legaktuá 
lisabb probléma az uj év kezde­
tén, akkor már könnyebb mégha 
tározni és válaszolni rá: viszo­
nyunk önmagunkhoz. Izráel népé 
nek viszonya államához, nemzeti 
célkitűzéseihez. Ez áll most pró 
betétei előtt vagy éppen próbáié 
tel alatt.

Irta: BARKAY ZEÉV

Ellenségeink belátták, hogy
ugyan ki, de hozzáfűzzük, hogy 
igen sok izráeli feszülten várja
az elkövetkezendőket, mivé lej; fegyverrel nem képesek megsem 
odnek majd Izrael es Egyipto j mLsiteni bennünket. Ma már sen 

-elvnek hala leszállított áron le- kapcsolatai a Szináj teljes kiüri ki előtt sem titok, hogy Szádát 
•ret! au!ot- különféle villamosjte.se után. mert hiszen nem titok.: azért szánta rá magflt a békére 
fs/üiékeket és más fényűzés! hogy Izraelben nem kevesen ad-< t felismerte_- hogy háboruvaj 
Ekeket venni, olyan rendezőre j lak nyílt kilejezest a gyanúper nem ér eI semmit Izráel]d 8Zem 
3'rétt. aki holnapra nem. csakis nek. miszerint a békefolyamat és :ben A többiek nem adták fel ezt

a-két-ország «ormalizációja csakia reménVt, csak taktikát változ 
addig a napig tart. amig at nem|tattak: olyan fronton támadják

a mai napra gondol, csak a friss 
zsákmányra, nem pedig arra, 
hegy holnap majd keserves, áron 
kell. megfizetni azt. hogy ebben j jes területét 
s kis. szegény országban, amely 
nem. saját forrásaiból tartja el , , .
r;rat. hanem tumvomoreszt ku!; ., 6< - , ,
r-tzági segélyekből, a vezetők 
csak úgy szórják az ígéreteket 
e: leviszik az árakat.

adjuk Egyiptomnak a Szináj tel

Ezek a feltételezések eüectmcn

I nyilatkozatainak, aki minden — 
kálómmal biztosította hallgatóit 
afelől, hogy a normalizáció foly 
tatódik, a két állam közt kötött 
békeszerződés pedig megerősödik.

A remélhetőleg jókat hozó uj 
év tehát Izráel és Egyiptom kap 
csolatai kialakulásának ideje, fe 
szült várakozás éve lesz, s no

Nem kell ahhoz tanult köz­
gazdásznak lennünk, hogy felfog 
hassuk: az Ígéreteknek, a kedve 
zésékről kiirt váltóknak nagyon 
hamar eljön a lejárata, s hiába 
várunk gazdasági életünk norma 
üzálására, a könnyelmű vállalásba Izrael népe megszokta azt, 
sokat törleszteni kell, s ez még j hogy ilyenkor minden találkozás 
messzebbre sodor bennünket azjalkalmával jót kívánjanak egy- 
áhitött céltól. I másnak, valójában nemcsak az

Külpolitikai téren nem történ j egyéni boldogulást kívánják, há­
tik sorsdöntő fordulatok, mert hí i nem főképp az ország békéjét és 
szén szüneteltek még az autonó nyugalmát. Valóban, több mint 
"NViárgyalások is. amehek pedig; bárom évtizedes fennállásunk 
U Fgx ptommal megkötött béke: után itt lenne már az ideje, hogy 
;r~- s'-ués aláírása óta a/ izráeli hazánk biztonsági szempontból el 
■ T ütikai tevékenység központ nyerje nyugalmát, rozzant nem

Izraelt, ahol nemcsak külső, de 
— sajnos — belső támogatásra 
is számíthatnak.

-:z pedig: Izrael igazába vetett 
hitének megdöntése.

Felismerték — és valljuk be. 
helyesen, — hogy ha ez sikerül

Izraelnek vége! Izráel ugyan 
is nem Amerika. Amerika elég 
nagy, erős és főleg gazdag ah­
hoz, hogy mindent kibírjon — 
még a csúfos vietnami kudarcot 
is; habár abba vitathatatlanul be 
lerokkant.

De ma már tudja, hogy ha 
Vietnamban győz — más képe 
(és térképe) lenne a világnak.

Mert nem lehet úgy háborút 
viselni, még kevésbé győzni, 
hogy közben az ellenségnek 
adunk igazat.

Márpedig ezt célozza az eile 
nünk megindult koncentrált tá­
madás: meggyőzni a világot ar­
ról, hogy nem Izráelnek van iga 
za, hanem ellenségeinek, s ha ez 
sikerül, innen már csak egy lé 
pés kételyeket kelteni Izráel ne 
bében saját igaza iránt: ,,ha min 
denki ezt mondja, talán mégis 
van valami a dologban?!”

S erre a legjobb eszköz, a ré 
gi „jól bevált” náci módszer: elő 
szőr emberi mivoltukban kell 
megalázni a zsidókat, becsmérel 
ni, rágalmazni, minden létező 
alantas tulajdonsággal vádolni, 
megutáltatni, kizárni az emberi 
közösségből — s aztán könnyű 
szerrel felszámolni.

... A jelen UNO-közgyűlés, 
iraki elnöklet alatt, ki akarja 
zárni Izráelt a nemzetközi szer 
vezetből. Nem, mintha ennek be 
következése halálos csapás volna 
Izráelre — korántsem. (AzUNO 
nak más becsmérlés! alanyt kel 
lene keresni.) De a folyamat vi 
lágos: először ünnepük a revol 
veres Áráfátot. aztán , .fajvédő 
mozgalomnak” nyilvánítják a 
cionizmust, most pedig: ,,Ki íz 
ráellel a nemzetek közösségé­
ből!”

A jelek nem arra utalnak, 
hogy ez sikerülni fog — de csak 
a vak nem látja a tendenciát.

Minden szélsőséges eszmét hír

3ha kerültek.
Vem ketseges. hogy a/ elmúlt 
5°ran hazánk legkiemelkedőbb 

'0 ;f:kai eseménye a Kneszet-vá 
Vztás és ennek eredménye volt.

zetgazdasága végre egyenesbe 
kerüljön, s bár eddig nem telje 
sedtek be buzgó imáink, imádkoz 
zunk az idén is azért, hogy az 
idén fokozódjék biztonsági meg- 

-.latos tény. ho<z\ voksaik- j erősödésünk, mélyüljön el a be 
- a/ zráeli választók nem bizto ke Izrael cs Egyiptom között, le! 
?o,rak kellő súlyt a hazai főbb jük meg végre az egészséges nem
sutikai táborok egyikének sem. 

am:nek következtében ismét koali 
: ót kellett alakítani, ez pedig 

yan pártokra is támaszkodik, 
amelyeknek bár rendkívül kevés 
képviselőjük van a Kneszetben. 
"í2' igen magas árat követel 
"z és kaptak azért, hogy a kor

zetgazdaság felé vezető utat. Ha 
ebbeli óhajaink csak részben is 
teljesülnek, boldogan fogjuk lát 
ni, hogy meghallgatták fohászain 
kát.

Boldog, áldásos évet Izráel tel 
jes népének a szétszóratásban és 
a hazában egyaránt!

Múljon el tőlünk ez az év
Irta: GHÁNA ZEMER

Üt az óra, el kell búcsúznunk ellentétek is. A megnyilvánulások
az 5 741-es évtől, de eltekintve 
az idő múlása okozta szokott 
busongástól,. nekem nem külö­
nösebben fáj a búcsú. Úgy érzem, 
nem volt „rokonszenves” év, vagy 
is sok minden leverőt követtünk 
el a foyamán.

Ha áttekintjük az év fejlemé­
nyeit, s kivált ha a jelennel, nem 
pedig a történelemmel foglalko­
zunk, akkor vizsgálódásaink kö­
zéppontjában saját magatartásunk 
bírálásának keli állnia. Nem an­
nak, hogy miket tettek velünk, 
hanem hogy mit tettünk mi ma­
gunkkal,, mert hát ez az, ami tő­
lünk függ. Hát ebből a szem­
pontból nézve a dolgokat, láttam 
már ennél szebb éveket is.
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egyik része politikai, pártközi 
vagy pártokon belüli kifejezés 
volt. Lehet, hogy ezeket is az 
urnák okozták, lehet hogy nem. 
Annyi bizonyos, hogy még soha 
nem esett ily sűrűn szó a geíil- 
te fis és a kuszkusz közti küzde­
lemről, mint az idén.

Pedig ha mi magunk támadjuk 
egymást vallási vagy törzsi ala­
pon. akkor már külső ellenségekre 
nincs is szükségünk. Nincs szük­
ségünk, ámde megvannak. De 
még ha aránylag kevés terror- 
cselekményt követnének is el, s 
még ha nem is lenne nálunk any- 
nyi belviszály -— akkor is szün­
telenül gyilkoljuk egymást &z or­
szágutakon. E tekintetben is ré- 
mitően szomorú az elmúlt év 
mérlege.

Túlsók ólét nem hoztak az 
idén, az alijja lecsökkent, s azt 
is tudjuk, hogy a jerida is aliha- 
nem megnőtt. Ez a mi bűnünk, de 
közelebbről kié?

dető propaganda egyik alapja, 
hogy minél képtelenebb, ostobább 
és pimaszabb az a hazugság, 
melyet terjeszt, — annál na­
gyobb kilátás van arra, hogy el 
hiszik — csak gyakran kell is­
mételni.

Az Izráel ellen felhozott leg 
gyalázatosabb hazugság, hogy 
Izráel „náci módra viselkedik”. 
S ez egyben a leghatásosabb is, 
mert legalkalmasabb arra, hogy 
megutálhassa Izráelt a világ sze 
méhen.

..Náci módra” viselkedik azaz 
Izrael, amely nem Ítéli halálra 
a legvéresebb kezű terroristát 
sem, meg akkor sem, ha bebizo 
nyosodik, hogy többszörös gye 
rekgyilkos; „náci módra” viselke 
dik az az Izrael, melynek felsőbi 
róságához folyamodhat a „terü­
letek minden lakosa, ha úgy érzi, 
hogy jogsérelem érte; „náci mód 
ra” viselkedik az az Izrael, amely 
olyan kereseti lehetőségeket, kö 
vétkezésképp életfeltételeket és 
jólétet biztosított a „területek” 
lakosainak melyekről azelőtt ál­
modni sem mertek.

De talán még nem is ez a leg 
megdöbbentőbb és legveszélye­
sebb. A legmegdöbbentőbb és 
legveszélyesebb az, hogy ez a mé 
tely nálunk, belül is terjed.

Mintegy tiz nappal ezelőtt, a 
televízió péntek esti hírmagazin 
jának befejezésekor három perc 
re elsötétült a képernyő. A né 
zők javarész technikai hibának 
vélte a dolgot. Valójában azon­
ban az történt, hogy a televízió 
hírszerkesztői és riporterei eb­
ben a formában tiltakoztak az el

len, hogy Lápid vezérigazgató le 
tiltotta a „Cáhál a színház tük­
rében” c. tévériportot, amely 
három olyan helyi színdarabról 
számolt be, amely a hadsereg 
életével foglalkozik. A betiltás 
oka: a vezérigazgató megállapitá 
sa szerint ezekben a darabokban 
a Cáhál katonái — valóban náci 
módra Viselkednek.

Nem láttam a szóban forgó 
darabokat, de ismerve hazánk 
„művészeti életében” uralkodó 
tendenciákat — minden további 
nélkül elhiszem Lapid megálla­
pítását.

Az ügynek több jellemző voná 
sa van. A leglényegesebb persze, 
hogy ilyen beállítottságú müvek 
kerülnek bemutatásra nálunk. 
Az egyiket a haifai Városi Szin 
ház mutatja be, a másikat a Má 
széchot, a harmadikat pedig a 
Kvucát Háteátron társulat. Nem 
bizonyos, hogy mindhárom darab 
ugyanolyan színben tünteti fel 
katonáinkat, azonban, Lápid sze 
rint, a tévé-riportban a jele­
tek ugv összefolynak, hogy nem 
lehet pontosan megállapítani, me 
lyik melyik darabhoz tartozik. 
Jellemző, ugyancsak a tendencia 
ra, hogy a Mászéchot társulat 
darabja, a „Katonák útra kel­
tek” — egy angol színmű áthe­
lyezése izráeli miliőbe. Az ere 
de ti arról szól ,hogy katonák 
háborúban foglyot ejtenek, s ho 
gyan viselkednek vele. Az izráeli 
verzióban a Cáhál katonái Liba­
nonban egy terroristát ejtenek 
foglyul...

Ez maga külön kérdés. Miért 
kellett átdolgozni a darabot,

(Folytatás a 7-ik oldalon)'

Ebben az évben csucsteljesúmé 
nyeink voltak a belvillongások te­
rén, s itt nem a politikára gondo­
lok. Választások éve volt, s az 
ilyen években természetes, hogy 
a versengés során ki-ki torztü­
körben mutatja meg az ellenfe­
lét. Nem kívánatos dolog, de! Magát az évet nem lehet hibáz- 
várható. a politikai élet egyik | tatni az évek passzívak, semle-j 
ténye ez. Nem erre gondolok te- i gesek. Minden évben lehet jót is 

, hát, hanem arra. hogy ebben az I tenni, rosszat is. De a tényei pe- 
évben Izraelben egyre vadabb j csétjét az év hordja, miértig igen 
lett az összecsapás a világi és a j kétséges, hogy majdan egyik szép 
vallásos pártok között. Most tel-1 évünkként emlegetjük. A lég­
iesén mellékes, ki a hibás, ki t jobb sietősen elbúcsúzni tőle. 
kezdte, mi volt az oka. Az esemé- j szivünkben azzal a szándékkal, 
nyék azt mutattták. hogy igen ne- hogy a most következő uj ével

A VAROS

hezünkre esik békében élnünk 
egymás mellett.

De a/ eddigi éveknél durvább 
formát öltöttek az idén a törzsi

jobb magatartással szebbé igyek­
szünk majd tenni.

Kezdődhet az új év, jöhetnek' 
áldásai.
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JOSZI STERN RAJZA

Ott álltak a mi lábaink a te kapuidban, 

oh Jeruzsálem!

Könyörögjetek Jeruzsálem békességéért; 

legyenek boldogok a téged szeretők!

Békesség legyen a te várfalaid között, 

csendesség a te palotáidban.

Atyámfiáiért és barátaimért hadd mondhassam: 

béke veled!

Az Urnák, a mi Istenünknek házáért 

hadd kívánhassak jót teneked!
Dávid zsoltárából
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UKELEI ESEMÉNYEK-EMBE RE K
Begin miniszterelnök ameriU 

látogatása alatt élesen bírálta az 
amerikai sajtót, a tévét és a rá­
diót, amely szokatlanul barátság 
tálán fogadtatásban részesítette. 
Persze az izráeii sajtóval, no és 
főleg a tévével sincs megeléged­
ve és ezért a New-Yorkban ren­
dezett revizionista gyülekezeten 
támogatókat keresett L'ikud-párt 
lap alapítására.

Mint minden vérbeli demagóg, 
Begin is rendkívül érzékenyen 
reagál a közvéleményben kiváltott

ESEMÉNYEK MARGÓJÁRA

vezető helyen állt az egész ameri­
kai sajtóban — de ezt kiélezett 
formában tette. Ennek egyik va­
lószínű magyarázatát megtalál- 
tul a Newsweek szept. 7-iki szá­
mában. Megdöbbenve olvastunk 
a Kátár arab sejkség 10 éves füg­
getlenségét magasztaló cikkben

hatásra. A tömeggyüléseken a jjyen kitételeket; Kátár, az Öböl 
boldogság netovábbja számára a é$ az arab világ fejlődését állan-
csőcselék üvöltése: Begin-Begin... 
Minden bírálatot a tömegközlési 
eszközökben hazaárulásnak te­
kint. Aki nem ért vele egyet, az 
nem lehet hazafi. Aki külföldön 
bírál, az Izráel ellensége. Csak az 
lehet patrióta, Izrael igazi barátja, 
aki fenntartás nélkül támogatja a 
Begin-kormány politikáját. — 
Sajnos, alig található iyen lelkes 
támogató szerte a világon, sőt a 
Fehér Házban sem, a pompás fo­
gadás és baráti szózatok ellenére.

Miniszterelnökünk nem tudja 
megérteni, hogy a sajtó csupán 
az események és a közvélemény 
tükre. Persze nem mindig teljesen 
objektiv tükre — ez emberileg le­
hetetlen. És vannak más befolyá 
sok is, amelyek néha kissé eltor­
zítják a tükörképet. így a News­
week cimü. milliós példányszámú 
amerikai politikai hetilap címlap­
ján Gálil-puskákból font Mágén 
Dávid övezte Begin arcképét, fö 
lőtte pedig ez a kérdés állt: Be­
gin — a béke akadálya?”. Pedig 
rendszerint a Nesweek az. amely 
barátságosabb, mint a még na- 
gyobbszámu ..Time”.

KATARRÓL ÖMLIK 

A DOLLÁR
A nagy politikai hetilap csupán 

azt a kérdést vetette fel, amely

UJIUKKUI BEGINN EK AZ UJ ESZTENDŐRE
Irta: ARAD GIDEON

dóan fenyegeti a cionista agresz- 
szió veszélye, amely az egész vi­
lág számára katasztrofális háború 
hoz és pusztításhoz vezethet. Ká­
tár elitélte Izrael legutóbbi ke­
gyetlenségeit Libanon szuverén 
állam ellen” stb. stb.

Csak újabb alapos vizsgálat 
után vettük észre a legtöbb olvasó 
figyelmét biztosan elkerülő apró- 
betíis megjegyzést: ..Kátár állam 
tájékoztatási minisztériuma sajtó- 
osztályának közleménye”. Ez azt 
jelenti hogy burkolt hirdetésről 
van szó. A két oldalra terjedő 
cikk elhelyezése dollárokban is 
sok tízezresbe kerülhet. Ez még 
a Newsweeknél is számit.

Az amerikai és az izráeii sajtó 
nagyrésze azonban tárgyilagosság 
ra törekszik. Jellemző, hogy jó 
formán teljesen eltűnt a pártsaj 
tó, amely még a függetlenség első 
években is uralta az izráeii sajtó 
képét. Ma már csupán a párttá­
mogatáson tengődő A1 Hámismár 
(a Kibuc Arci lapja) és a VNP 
haldokló Hácofé-ja maradt meg 
a pártlapok közül, mig a Dávár, a

szatmári rebbe-utód Izráel-gyülö 
letét.

A testvérgyülölet választási cé­
lokra való szitásával együtt Be­
gin elidegenítette az amerikai 
zsidóság jórészét is, olyannyira, 
hogy az Amerikában óriási költ­
ségvetéssel, ügyesen működő 
arab propaganda nyugodtan idéz­
hette vezető zsidó személyiségek 
bírálatát az izráeii kormány po­
litikája felett. Hallgatag külügy 
miniszterünk, Jicchák Sámir, vi­
szont kitünően illeszkedett bele 
a nemlétező izráeii tájékoztatás 
keretébe. Ö legalább nem gyűj­
tött ellenségeket, de barátokat is 
alig szerzett.

került elkerülnie azt a nem kí­
vánatos fejleményt, hogy a szau 
di fegyverügylet „izráeii üggyé” 
váljék és igy kiváltsa az össze­
ütközést az uj amerikai kor­
mányzattal. Haig külügyminisz­
ter külön New Yorkba repült és 
feltartóztatta a hazainduló Be­
gin repülőgépét, hogy erélyesen 
megrójja Izráel miniszterelnö­
két, mert nyíltan felszólalt a 
fegyverügylet ellen, amelynek jó 
váhagyását Reagan presztizskér 
déssé tette.

STRATÉGIAI 

EGYÜTTMŰKÖDÉS ?
Most, az amerikai látogatás 

után a „stratégiai együttműkö­
dés” Ígéretét hirdetik uj szövet­
ségként. Valójában ez az együtt­
működés már régebben fennáll. 
Részben az annak idején Egyip 
tómmal kötött átmeneti egyezmé 
nyékhez csatolt okmányokban 
jutott kifejezésre, részben pedig 
a régi, Íratlan megállapodásban, 
hogy Amerika megvédi Izráelt 
„külső nagyhatalmi beavatkozás­
sal”, azaz szovjet katonai táma-

Vevőimnek, rokonaimnak 
es baráti körömnek
n 3 i 13 n I üi

kívánok
KOFER (KUPFER) 

BRACHA
képkeretező — Tel-Aviv, 
Bugrasov 91. Tel. 284524

«"-reXYyyyyYVYVYVVVYYinfirVYYVYVYYWVy:
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az olvasás.
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GLÜCK
az ismert szakember

TAPÉTA — P.V.C.
ragasztás.

NAGY VÁLASZTÉK.
RAMÄT-GÄN. 

RECHOV HÁROE 7, 
TELEFON: 720807 

SANA TOVA

, , , .. dással szemben — persze csakis
Hisztadrut lapja, védelmi ^ hg_
Hisztadrutban uralkodó Munka­
párthoz. A két kis Aguda-lap tel­
jesen jelentéktelen.
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n 11 13 mm
kíván üzletfeleinek, 

rokonainak és barátainak

HERZ MIKI
aranyműves és vésnök 

Tel-Aviv, Rambamutca 5
Tel. 659984 l
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Rokonoknak, barátoknak, 
ismerősöknek 

boldog, békés, egészséges 
újévet kivan 

SALAMON MIHÁLY 
ÉS NEJE, 
Tel-Aviv
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A vezető héber reggeli lap, a 
Háárec, mint a két nagy déli lap, 
teljesen független, bár a déli la­
pok főszerkesztőinek rokónszönvé 
jórészt a Likud felé irányul.

A sajtó túlnyomó része tehát tá 
volról sem ellenséges Beginékkel 
szemben. A televízió közhatóság 
kezében van, a közoktatásügyi 
miniszter felügyelete alatt. Vezér- 
igazgatója Lapid Tomi, aki kiváló 
és tapasztalt ujsgiró, távolról sem 
lehet Likud-ellenes hajlamokkal 
vádolni. Az ő keze alatt van a rá­
dió is Begin mégis panaszkodik.

Mint Hófehérke mostohája, 
Begin sem saját szépségében ke­
resi a hibát, hanem a tükörben. 
A sajtótükörben mutatkozó kép 
nem szép és nem hibátlan — te­
hát a tükör a hibás. Uj tükröt kell 
keresni.

AZ ELLENSÉGSZERZÉS 

MŰVÉSZETE
Egyelőre a régi tükörben kell 

keresni az elmúlt esztendő kül­
politika képét. Nyugodtan lehet­
ne a tétlenség évének nevezni, 
hiszen előbb az amerikai elnök- 
választást, majd a Reagan-kor- 
mányzat belendülését ezután 
Reagan felépü'ését kellett bevár­
ni a merénylet után .végül pe­
dig az izráeii választások és az 
uj ortodox-nacionalista koalíció 
kialakítása gátolták a külpoliti- 
kái tevékenységet.

Sajnos nincs módunkban arról 
beszámolni, hogy Izráel kormá­
nya uj barátokat szerzett és csők 
kentette volna elszigeteltségün­
ket. Ellenkezőleg, miniszterel­
nökünk azzal töltötte az időt. 
hogy növelte ellenfeleink amúgy 
is jelentős táborát. Hol a német 
kancellárt, hol az időközben meg 
bukott francia elnököt sértegette, 
majd az uj amerikai hadügymi­
nisztert nevezte ki Izráel ellensé 
gévé. Nem említjük Bruno 
Kreisky elleni bírálatát, mert az 
osztrák kancellár kezdi megköze 
liteni a biztos távolban, New 
Yorkban székelő Teitelbaum ex-

lyezte Amerika teljes készenlétbe 
egész stratégiai haderejét a jom- 
kipuri háború alatt, amikor 
Moszkva előkészületekét tett re- 
piilő'hadosztályok bevetésére Szí­
ria védelmére. Erről van szá; 
amikor amerikai elnökök minden 
alkalommal megerősítik „Ameri­
ka elkötelezettségét Izráel biz­
tonsága iránt”.

Amikor még lehetett volna 
csendben, de erélyesen működ' 
tetni az izráeii ,,lobby-t” a 
Kongresszusban, barátaink pa­
naszkodtak, hogy nem kapnak 
semmiféle tájékoztatást, de ami 
kor Izraelnek már szerényen 
háttérben kellett volna marad­
nia azzal, hogy ez mindenek 
előtt Amerika ügye — hirtelen 
megszólalt miniszterelnökünk.

így tehát a fegyverügylet, a- 
mely a Reagan kormányzat za­
varos közelkeleti stratégiájának 
jellemzője, Izráel biztonságának 
ügyévé vált — úgy ellenfeleink, 
mint barátaink szemében. Már 
nem látszik kiút a dilemmából: 
ha a Kongresszus jóváhagyja, a 
fegyverügylet megvalósítása sú 
lyos biztonsági veszélyt jelent 
majd Izrael számára. Másrészt 
Reagan már tudatta, hogy a- 
mennyiben nem nyeri el a Kong 
resszus jóváhagyását, úgy nem ke 
rül sor az Izraelnek Ígért straté 
gifli. megállapodásra, amelyről 
csak novemberben (a Kongresz 
szus döntése után) kezdődnének 
tárgyalások. Izráel tehát , minden 
képpen vesztesként kerül ki az 
ügyből.

HADÜZENET 

MOSZKVÁNAK

Ezt most Begin egycsapásra 
megváltoztatta. Uj ellenséget 
szerzett Izraelnek. Nyilvánosan el 
kötelezte Izráelt a Szovjetunió el 
leni háborúra Amerika oldalán. 
Oly kihívás, amelyet a szovjet 
diplomácia aligha fog figyelmen 
kívül hagyni.

Mit kaptunk ennek fejében? 
Kétszáz millió dolláros fegyver­
rendelést a stratégiai együttmükö 
dés máris félig visszavont ígéretét 
— és az amerikai hadügyminisz 
tér javaslatát, hogy fogadjuk el 
tárgyalási alapként Szaudia „béke

tervét”, amely csupán néhány ár 
nyalatta! rosszabb a Szovjetunió 
által támogatott terveknél! Szau­
dia a maga részéről csak ezt a 
„béketervet” kínálja engedmény­
ként.

Nehogy ezzel záruljon az év 
veszteséges mérlege, hirtelen elha 
tározták a két év óta sikeresen 
holtvágányra tolt autonómia-tár- 
gyalások felújítását. Valaki fi­
gyelmeztette dr. Burg autonó­
miai-, vallási-, rendőrségi és bel 
ügyminisztert, hogy áprilisban vég 
leg kivonulunk Szinájból és nem 
lesz a kezünkben semmilyen ütő 
kártya Szádáttal szemben, sem 
oly megállapodás, amelyben 
Egyiptom legalább burkoltan elis 
meri Judea és Somron becsatolá 
sát, korlátolt önkormányzattal, 
így tehát most Burg multiminisz­
tert Arik Sáron szorítja komoly 
és gyorsított tárgyalásokra.

De ez már az uj esztendő ke 
retébe tartozik.
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Ez tehát nem uj, mint az ame 
rikai hadihajók gyakori izráeii 
látogatásai sem (nem csupán a 
tengerészek üdülése céljából). 
Ami tényleg uj eredmény: 200 
millió dolláros amerikai rendelés 
az izráeii hadiiparnál. Ez az a 
cukorka, amellyel Reagan és 
Weinberger enyhíteni akarták a 
szaudiai fegyverügylet keserű 
piluláját.

Ez a fegyverügylet, amely idő­
közben több, mint 10 milliárd dől 
lárra duzzadt, kellemetlen dilem­
mába hozta Izráelt. Az amerikai 
szenátus jelentős körei hevesen 
ellenezték a Weinberger által 
létrehozott ügyletet ( az AWACS 
kémrepülőgépek, számtalan nagy 
távú F—15, lég-lég rakéták, uj- 
tipusu radarok és miegymás). A 
Kongresszus számos szenátora 
és képviselője joggal tart attól, 
hogy Szaudiában megismétlődik, 
ami Iránban történt és a sok leg 
modernebb amerikai fegyver vé­
gül ellenség kezébe jut. Csak a 
State Department „arab szakér­
tői" hisznek a szaudi királyság 
stabilitásában. Vajon meddig áll 
hat fenn a forrongó arab világ­
ban a középkori feudális rend­
szer ezen csökevénye?

Ezenfelül kongresszusi körök 
azt is ellenzik, hogy Amerika is­
mét a nagy fegyverkereskedő 
szerepét vállalja és tudatosan fo­
kozza a fegyverkezési versenyt a 
világ érzékeny pontjain.

IZRAEL KINOS 
DILEMMÁJA

Ezek a körök teszik ki az ügy 
let ellenfeleinek többségét. Az 
izráeii diplomáciának mégsem si-

SZAUDIA BEFOLYÁSA
A legnagyobb veszély azonban 

pillanatnyilag nem a több év 
múlva tervezett fegyverszállítások 
ban rejlik, hanem abban, hogy 
Reagan és társai milyen rendkivü 
li fontosságot tulajdonítanak 
azoknak. Az elnök, aki még nem 
régen meglepő méretű támogatás 
ban részesült a Kongresszusban, 
most hajlandó szembeszállni a 
Capitollal egy olyan ügyletért, 
amely ugyan milliárdokat hoz a 
fegyveripar konyhájára, de lega­
lábbis kétes értékű Amerika biz 
tonsága szempontjából. Reagan 
kockára teszi presztízsét — mert 
Fahd szaudiai trónörökös presz­
tízskérdéssé tette az AWACS- és 
F—15 repülőgépeket. Ez tehát a 
veszély: Szaudia vészesen növek 
vő befolyása az USA stratégiájá 
ra és politikai vonalvezetésére. Ez 
kémrepülőgép nélkül is látható.

De Begin nem ezt látja tükré 
ben. Ö Amerika egyenrangú sző 
vetségese szerepében tetszeleg ön 
magának.

Együttműködésünk Amerikával 
az elmúlt évtized alatt egyre szó 
rosabbá vált. Sohasem volt titok, 
hogy politikánk a jelentős ame 
rikai zsidó közösséget is nagytó 
fontosságú tényezőnek tekinti. A 
Szovjetunióval 1967 óta nincse 
nek diplomáciai kapcsolataink és 
Moszkva arabbarát vonalat kö­
vet. Mindamellett azonban eddig 
minden izráeii kormány gondosan 
elkerülte a nyílt ellenségeskedést 
a keleti világhatalommal és tar 
tózikodott az elkötelezettségtől a 
hatalmi konfliktusban. A Szovjet 
unió, arabbarát politikája ellené 
re, mindig elismerte Izráel lét jo­
gát és ellenezte Izraelnek az ara 
bök által kívánt megsemmisítését.
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Neptunuszon innen. bzaiurnuszon túl
A Voyager 2 amerikai ürszoh 

de. nemrég haladt el a Szaturnusz 
bolygó közelében és szenzációt 
keltő felvételeket közvetített a 
m ’tfélmilliárd (!) kilométerre ke 
ringd égitestről,

A híres Szaturnusz-gyíirük szi 
ne: fényképei élesebbek, mint a 
Jarkon-parton készült családi ké 
rek és a vég nélküli Semmiben 
keringő, kövekből és ércrögök 
bőt álló roppant karikák hangta­
lan es szabályos körforgása, amely

idők kezdetétől fogva egy haj 
szálnyit sem változott, babonás 
félelemmel tölti el az embert Az 
űrszonda bonyolult miiszerei mez
- tzrgálták a Szaturnusz jéggé fa 
r ott ammóniákból alakult fel­
hőit, amelyeket a Naprendszer 
leggyorsabb szelei 1800 kilométe 
re-: sebességgel kergetnek az óriás 
gömb körül, miközben felettük 
ünnepélyesen kering 17 titokza­
tos egymástól érthetetlenül élté 
ro természetű hold. A legkisebb, 
egy ovális formájú törpe (leg­
hosszabb átmérője alig' 40 kilo 
méter), a belső gyűrű mentén ke 
r’ng. mint a nyájat őrző puliku 
tva. A Szaturnusz legnagyobb 
bolygó ja, a Titán viszont 5140 
k'lométer átmérőjű (a Földé 
17756 kilométer) és a Naprend­
szer egyetlen olyan holdja, amely 
rek légköre van. A Voyager 1, 
amely múlt év novemberében járt 
azon a vidéken, már akkor kö­
zölte. bony ez a légkör főleg me
- ín-trá:zból ál! és másfélszer olvan 
sí rü. mint a Föld atmoszférája. 
Fz a cáz azt a szerenet tölti 
be a Titánon, amit nálunk a viz: 
’-mncsab gáz. hanem folyadék, il 
Atx’e i#8 formSiáhan veszi Törül 
3 furcsa égitestet. Ami lényegé 
ben azt jelenti, hogy ott. másfél 
milünrd kilométerre, évmilliárdok

kering egv jégben konzervált 
,-1’emezes arról, hogv miiven volt 
a Föld légköre, mielőtt elhangzott 
a legfelsőbb utasítás: ,.Legyen vi 
lázossán”.

A Voyager 2. miután közvetíti 
a; Szatumuszról készült riportját, 
’•"“ptemher 28—án ismét beiefur 
ja magát az űr ismeretlen sötét­
jébe. Az Uránusz felé repül, aho 

-? négy' és fél év múlva, 1986. 
jamiár 24-én jut el. majd a Nép 
tunusz irányába fordul, ahol 1989 
augusztus 24-én kapcsolja be 
fényképezőgépeit, több mint két 
rzITiárd kilométerre attól a pa 
fádénál épülettől, ahol képer- 
z'An figyelik a tájat, amely fe- 
att az űrszonda kering. Aztán 

még egv találkozója lesz a „fehér 
-órpével", amely AC 793888 jel 
Assel szerepei a világűr-leltárban. 
A Adósok számításai szerint a 
rö’d e küldötte körülbelül 40 
ezer év múlva pusztul el valahol 
' Nagy Semmiben, mert ennyi 
mó alatt valószínűleg össze kell 
ütköznie valamivel

Az antenna, amely felfogja aj 
'’»yager 2 üzeneteit, olyan erei

hogy érzékelné a Marson! 
"dobbantott gyufaszál által kisu 
párzott energiát.

Csodálatos emberek csodálatos 
gépeinek szinte hihetetlen telje- 

tménye. Az esemény mégis szin 
: észrevétlenül zajlott le. Galilei 
f'detleges távcsöve, amellyel 

■d-dször pillantotta meg 1609-ben 
2 Szaturnuszt, jóval nagyobb fel 
"’mést keltett, mint a bolygó lég 
-•terét a helyszínen ellenőrző ür 
mnda. Igaz, hogy Pisa nagy szü 
mttjét kis híján megégette az 
'-fiyasze.n tégy ház és a máglyán 
"rcegő tudósok látványa abban a 
""•ban erősen hozzájárult a tu 

oományos felfedezések népszerű- 
egéhez. Minden siker, amely be 
''hántást nyújtott a természet tit 
•‘liba, de ellentmondott a vallási 
"zmáknak. egy izgalmas szabad 
~ "i előadás, egy látványos külső

ségekke! megrendezett szép eret azok 
nekégetés Ígéretét rejt.ette ma­
gában, amelyre érthetően tódult 

i a nép egy olyan korban, amikor 
még nem volt televízió. Akkor 
még nem szállították naponta 
házhoz az erőszak látványa által1 "
okozott kellemes borzongást, 
amely biztosítja számukra a sza­
dista tettben való érzéki részvé­
tel örömét, ami úgy látszik nem­
csak a középkori, hanem a mo­
dern ember lelkiszükséglete is.

„ellenforradalmi elveket” 
vallanak.

— Dél-afrikai csapatok ango 
Iái tisztogatási akciója után több 
ezer ember és több falu elpusz-

— A nyugatnémetorszgi Ram- 
steinhan az újjáéledt „Vörös Had 
sereg” terrorista szervezet robban­
tást idézett elő egy amerikai ka 
tonai bázison.

— Afganisztánban a kormány

A Szaturnusz grürüi kozslröl (709.099 kilométerről 
fényképezte a Voyager 1.)

Ha nem igy lenne, akkor a nép 
szerű tévé-sorozatok — a Dallas, 
a Professzionisták, meg a vadnyu 
gáti filmek!—producerei a new- 
yorki Fifth Avenuen, vagy a lon­
doni
nának egy kifliesüesköt. Márpe

csapatok a szovjet megszállók se 
gitségéve! helikoptertámadást in­
téztek a pakisztáni határ mentén 
fekvő falvaik ellen.

T.- j -n ,--1 , ,, 1 Valami bai van ezzel a csodáPiccadally Cirkuszon koldul , J, , .. ,
t egy kiflicsücsköt. Márpe-,latos emberiséggel! Valami felre

j , . , , csúszott a teremtésben, a dolgok dig nem ez a gazdasági helyre-a tgrv ’zerint Va
U A." Voyager 2 augusztus 27-én ^ megbondott az egyensúly a 

érte- e! a Szaturnusz. Érdemes ^esben, ahogy néha biológiai 
megnézni, melvek voltak a hir laP:* megbomlik es az egeszseges
közlési szervek legfontosabb je­
lentései azon a" napon, amikor az I 
Ember szekere behatolt a titok tobbe" hanem 
zatos világűr sok száz millió ki 
lométerre levő" sötét zugába és 
elkattmtotta a fényképezőgépét, 
mint valami vidám szabólegény 
a majálison. íme

sejt aránytalan buzgalma elbur­
jánzása nem az életet szolgálja 

a halált. Ma már 
nem vitás, hogy biológiailag és 
társadalmilag egyaránt minden 
az egyensúlyon múlik. Márpedig 
a technika és a tudomány elké­
pesztő csodái minden alkalommal

-Ect amerikai kormánybizott bosszantó módon figyelmeztetnek felmérésére, s főleg arra, hogy
- , . - .....................  " arra. hoev az emberi természet átkapcsolja a vezetéket a háttér-

sem tart lé­
ság jelentéséből kitűnik, hogyegv ,^L,

.........*x- r-Ai.ÉA feiiddese távolrólatomháború esetén az Egyesült
Államok lakosságának 36—65 , , , . , ,x „1X1,„ , cn Az eszünk felemelne, de az osztoszázaléka elpusztul, vagyis 80—i . . ,, ’I noin L ou ftnorAiVl’-ii l ■sTT'VUf 3TJ

pést ismereteink sokasodásával.

neink vasmarokkal 
vissza a porba.150 millió ember, abban a ked 

vező esetben, ha a városi közpon­
tokat sikerül az előzetes tervnek 
megfelelően kiüríteni.

— Iránban, ahol a sah dikta- kor a rakétát 
túrája ellen kelt fel a nép, a for ti-kus lökőerő

A Voyager 2 komputereinek iz 
galmas története is erre vall. Ami 

fellőtték, a. fantasz 
és a gyorsulás ha

radalmi hatóság főügyésze kije- fására a műszerek eredeti beál- 
lentette. hogy a gyermekek köte Irtása megváltozott, eltorzult. Az 
lesek feljelenteni szüleiket, ha űrszonda komputere ellenőrizte

a műszereket és valamennyit hi 
básnak találta. Ekkor a kompu 
tér igy okoskodott: lehetetlen, 
hogy valamennyi műszer egyszer 
re romoljon el, máshol va.n a baj. 
Megvizsgálta a vezetékeket, ame­
lyek őt, a. komputert összekötik 
a műszerekkel. A vezetékek hibát 
lanok voltak. Akkor a komputer 
arra következtetett, hogy ő ma 
ga romlott el. Nem alkalmas töh 
bé feladata betöltésére. Ezért ha 
hozás nélkül „átadta” az ürszon 
da vezetését a biztonsági okokból 
beszerelt második komputernek. 
A B-komputer ugyanezt a folya 
matat csinálta végig és szintén ar 
ra a következtetésre jutott, hogy 
ő maga meghibásodott. Ezt a diag 
nózist közölte a Földdel, ahol a 
technikusok összedugták a fejű 
két és megállapították, hogy mu 
lasztást követtek el. Ők ugyanis 
tudták, hogy a műszerek közvet­
lenül a fellövés után átmenetileg 
„megzavarodnak”, de elfelejtet­
ték ezt közölni a komputerekkel, 
ideiében beprogramozni az infer 
mációt a fejükbe.

Az ember nélkül a komputer 
semmire sem képes. De vannak 
dolgok, amikre csak a komputer 
képes, az ember soha. vagy csak 
kivételes esetekben.

A Szaturnuszhoz érkezés nap­
ján megjelent híreket, olvasva vi 
lágosan kiderül: csak a kompu 
tér alkalmas arra, hegy objektiv 
vizsgálat eredményeként alkal­
matlannak minősítse önmagát a 
felelősségteljes állás betöltésére, a 
vezetésre. Csak az A-komputer 
alkalmas arra, hogy a veszélyt 
felismerve átkapcsolja a' vezetékét 
B-re, „akit” határozóképesnek 
vél.-Az emberek, az-.országokat, 
népeket vezetők,- a világ nagyjai 
képtelenek felismerni vagy' eüs 
merni, hogy nem „működnek a 
feladatnak megfelelően. „A” kép 
télén az objektiv önbirálatra, ön 
maga képességeinek tudományos

Dr. JESURUN ÉLIJÁHU=

HERZL ÉLETE
Bázelben megalapítottam a zsidó államot...

VII.
A cionizmus iráni érdeklődés 

olyan nagymérvű volt, a táma­
dások oly gyakoriak és a felvetett 
jóindulata kérdések olyan hoz- 
zánemértést árultak el, hogy azok 
ra reagálni kellett és ehhez nem 
volt elégséges néhány nyilvános 
előadás. Herzl, az élvonalbeli új­
ságíró jól ismeri a sajtó erejét és 
tudja, miként lehet valakit agyon 
hallgatni, vagy éppen tönkredicsér 
ni. Cionista lapot kell alapítani, 
.mely azonkívül, hogy biztosítsa az 
érdeklődés folyamatát, elősegíti 
az eszme terjedését az egész vilá­
gon. Herzl mélyen belenyúlt a 
család nem kimeríthetetlen pén­
zesládájába — szüleinek egyet­
len, imádott fiuk volt, mit meg 
nem tettek volna érte — kivett 
egy' nagy összeget és megindította 
a Die Welt című hetilapot, me­
lyet sokáig egyedül irt, szerkesz­
tett, sőt a tördelésből is kivette 
részét. Segítséget csak keveset 
kapott, kritikát annál többet. Ez 
ma.rp.dt egyébként keserű sorsa 
egészen haláláig. A felelősség az ő 
vállát nyomta; a növekvő kiadá­
sok őt terhelték; az összekötteté 
saket ő "szerezte; a politikusok, ál 
lamíők persze csak vele voltak haj 
landók szóba állni, míg a cio­
nista vezetek, főleg a fiatal 
oroszországiak, mint Weizmann 
és Ussishkin csak kritikával il­
lették. Csupán Nord au és Wolf-

ményei biztosítsák számára a jogi 
hátvédet. Ezért hívta össze a cio­
nista kongresszust, no meg az­
ért, hegy' seregszemlét tartson, 
kik csatlakoznak nyíltan, bát­
ran, nem hűségből, barátságból, 
hanem az eszméhez való ragasz­
kodásból.

Herzl úgy gondolta, hogy a 
központi fekvésű München, hol 
nagy és neves hitközség volt, lesz 
a legmegfelelőbb hely a kongresz- 
szus megtartására. Nos, nem az 
antiszemita bajorok, hanem a he­
lyi zsidók akadlyozták meg a ter­
vet. A bécsi zsidó diákok mon­
stre tüntetést rendeztek a gyáva 
müncheni hitsorsok ellen, mit a 
rendőrség — gesztus az asszimi­
lálok felé — betiltott. Herzl fel­
kereste a miniszterelnököt, aki 
bocsánatot kért a félreértésért és 
persze azonnal engedélyezte a 
tüntetést. Végül a fájó müncheni 
kudarc is a cionista célokat szol­
gálja. Egész Európa zsidó ifjúsá­
ga.forrong és igy az összehívandó 
kongresszus beszéd tárgya a hit­
községekben.

ben türelmetlenkedő „B”-re.

Az emberiség egész története 
ezt bizonyítja. A Napoleon-tipusu 
nagyságok valóban zseniális em 
berek voltak, csak nem tudtak ide 
■ében átkapcsolni. Ha nem igy 
lenne, akkor augusztus 27-én más 
hírek, a boldog emberiség hírei 
jelentek volna meg a világ uj 
Ságjainak első oldalán.

TABAK LÁSZLÓ

1897 augusztus 29-én nyílt 
meg a kongresszus Bázelben. Me­
gint Herzl végzi az előkészítés 
nagy munkáját. Személyesen ellen 
őrzött mindent, hegy rendben le­
gyen. A zsidók esztétikai érzéke 
á sok üldöztetés miatt eltompult. 
Semmibe vették a formát és csak 
a „tachlesz”, a lényeg volt a fon- 

sen álltak szilárdan.mellette. Szó-jtos. Az államiság gondolata
val, június 4-én megjelent a Die
Welt első száma és aztán még 
évtizedekig, .fogj a szolgálni a. cio­
nista ügyet. A lap. fontos eszköz­
nek bizonyult az első. kongresszus 
■megszervezésében.-

ezen is változtatni fog.
Végre eljött a megnyitás nagy 

napja, s jöttek a delegátusok, a 
megfigyelők keletről és nyugatról. 
Az angliai, német és oroszországi 
zsidók meghatottan üdvözölték az 
u. n. „elveszett tíz törzset”, a 

kongresszus meg- marokkói, iráki, bucharai és kau-
"1 kázusi zsidó testvéreiket.

A cionista
teremtése Herzl életének főmü­
ve. A nagy Szinhedrion meg­
szűnése óta, 1599 évig központi | Mikor a pódiumon megjelenik 
vezetőség nélkül élt népünk.1 Herzl fejedelmi alakja, mindenki 
Fennmaradásunk maga a történe- talpra ugrik és kitör az érzelmek

HOTEL «GÁLÉJ Z0BÄR»
H0LT-TIH0ER

OKTÓBERI akció
„ÜNNEPEK 

Október 1-től október 12-tg

lem egyik nagy csodája." De mig 
szétszórtságunk és közös vezető­
ség hiánya sem mentett meg min­
ket a kollektiv feíelősségrevonás- 
től, — ugyanakkor ez a helyzet 
lehetetlenné tetie kollektiv fel­
lépésünket, hogy változtassunk 
sorsunkon, vagy hogy változást 
követeljünk a jogi státuszunkat il­
letően.

Herzl belátta, hogy a világba 
talmasai végül fel fogiák vetni a 
kérdést- voltaképpen kinek a 
nevében tárgyal és igér és köve­
tel? Ha már a. körülmények miatt 
nem támaszkodhatik katonai erő­
re, legalább egy politikai mozga­
lom álljon mögötte, melynek de 
mokratikusan megválasztott intéz

időtlen idők óta visszafojtott vi­
harja. Hedad! Hedad! — kiáltot­
ta az ülésterem és a karzat kö­
zönsége és sokan, kik addig csak 
hírből-ismerték Herzlt, hogy meg 
látták a fejedelmi megjelenésű 
férfiút, zokogva, extázisbán ki­
áltották: Éljen a király! Jechi ha 
melech!

A kongresszus után a követ­
kező sorokat jegyezte fel Herzl 
naplójában: „Baselban megalapí­
tottam a zsidó államot. Ha ezt 
ma nyilvánosság előtt mondanám, 
általános derű fogadná szavaimat. 
De öt, legfeljebb ötven év múlva 
valóság lesz, mit most leírtam.” 
Prófétai jóslata hihetetlen pontos 
sággal vált valóra.

K0HN LACI és ILONKA (szül Glaser)
Marosvásárhely — Nagyvárad —. Haifa 

Rechov Jaffo 38, tel, 04—531338

TESTVÉREIKNEK, SÓGORNŐJÜKNEK, SÓGORUK­
NAK, NAGYNÉNJEIKNEK, NAGYBÁTYJÁÉNAK ÉS 
A TÖBBI ROKONOKNAK, ÜZLETFELEKNEK, BARÁ­
TOKNAK
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• Félpenzió, infcluziv kávé és sütemény d. u. 4-kor — 384 sekel "+ é t. a., 560 sekel 
+ é. t. a., helyett, teljes penzió személyenként 2 ágyas szobában. A „Gáléj Zohár” 

szállóban 160 szoba. 4 csillagos, kártya és televízió szoba, diszkotek, video-tape, hetenként 
2 film, bingo, esti szórakozások és étterem szombaton.
„Ünnepek közti” ár az utolsó alkalom vakációra, a főszezon előtt.

RENDELJEN HELYET MOST!
Tel-Avivban — a „Gáléj Zohár” szálló rendelési irodája: Sd. Rothschild 56. tel. 03-615398, 
03-625955.
Holt-tenger — „Gáléj Zohár” szálló, Jám Hámelách, tel. 057-90581.
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BOLDOG ÚJÉVET
kíván kedves vendégeinek, rokonainak és barátainak

SEIDLER BORI
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Hónapokkal ezelőtt, dr. Jehuda 
Bauer, a Héber Egyetem tanára, 
a hadsereg hullámhosszán, elő­
adássorozatot tartott. Azt a kér­
dést elemezte, vajon a szövetsé­
ges nagyhatalmak, a második vi­
lágháború alatt, elkövettek-e min 
dent az európai zsidóság szörnyű 
tragédiájának megakadályozásá­
ra. de legalábbis, az emberileg 
azelőtt elképzelhetetlen borzal­
mak csökkentése érdekében, vagy 
sem. Az előadássorozatból csu­
pán két részletét volt alkalmunk 
meghallgatni, de azokból is ki­
tűnt. hogy Bauer professzor 
mondanivalóit színes, élvezetes 
megfogalmazásban közvetítette.

Mivel a vészkorszakról szóló 
ismeretterjesztését nem szakem­
bereknek szánta, alig lehetett 
célja, hogy uj elemeket hozzon 
felszínre. Mindaz, amit oktatói 
közléseibe belesüritett, olvasható 
azokban a könyvtárakat megtöltő 
Írásokban, melyek a tárgykörrel 
kapcsolatban, a háborutáni évek­
ben napvilágot láttak.

Egyetlen nóvumról azonban 
értesültünk a tudós professzor 
érdekes értekezéseiben. És az 
megdöbbentett, mert valószínűt­
len, ingatag föltevéseken nyug-

HELYREIGAZÍTÁSRA szoruló tévedés
ható el. Bauer professzor, az 1944 
nyarán lefolyt események ábrázo­
lása során, megemlékezik arról 
a három (Mefkure, Bulbul és 
Moria nevű) hajókról, mely a ten­
gelyhatalmakkal kötött szövetség­
ből kilépni készülő, 
rendkívül jóindulatú, román kor­
mány tudtával és cselekvő támo­
gatása mellett futott ki a kon- 
stancai kikötőből. Ezek a rozoga, 
inkább bárkáknak nevezhető, 
mélyvizü folyamokon használ­
ható közlekedési eszközök hivatva 
voltak közel ezer szerencsétlen 
menekültet török felségvizek 
partjai felé elszállítani. Ámde a 
.Mefkure” nem érkezett meg so­

ha a ,,megváltást ígérő” kikötő­
be. mert azokat augusztus ötö­
diké éjjelén, ((szószerint idézzük 
Bauer professzor szövegét) káni- 
re (úgy látszik), az oroszok el­
süllyesztették.

Irta: dr. SCHÖNFELD MIKLÓS

Az előadás után azonnyomban 
ismételten átlapoztuk Rossel Mor- 
dechájnak a Mefkure tragédiájá­
ról rövid idővel ezelőtt megje-

;zik s, éppen ezért, nem hallgat-; lent könyvét, amelyben sokrétű

dokumentumanyag áttanulmányo 
zása alapján, drámai hangon 

szöveg- igyekszik fényt deríteni a kegyet- 
akkor már len módon, megsemmisített hajó 

sorsára. Rössel helyesen leveze­
tett következtetéséből kitűnik, 
hogy Bauer professzor, minden 
tárgyilagos bírálat mellőzésével, 
fenntartás nélkül elfogadja Jürgen 
Roh wer, német egyetemi tansr 
hipotézisnek is merész megítélé­
sét. Rohwer, a bennünket foglal­
koztató tárgyról írt, végtelenül 
érdekes müvében úgy véli, „nem 
férhet kétség ahhoz”, hogy a szó- 
banforgó hajó elpusztítása az 
orosz tengeri kommandó határo­
zott utasítására történt. Hogy 
milyen kézzelfogható indítéka 
volt ennek az érthetetlen rendel­
kezésnek, arról hallgat a tudós 
szerző. Konklúzióját a Német Há­
borús Naplók (Kriegstagebücher) 
följegyzéséi között megtalálható 
adatokkal igyekszik bizonyítani. 
Ezen följegyzések arról tájékoz­
tatnak minket, hogy a német ha­
ditengerészet parancsnoksága, a 
török kormány egvre kevésbé

ai'i'ni

dőlt jól megfontolt célszerűség 
vezette. Ellentétben a németekkel, 
akik sátáni antisémittízmustól 
fütve, a legválságosabb katonai 
körülmények között is minden 
alkalmait felhasználtak arra, hogy 
népirtó programjukat tettekre 
váltsák. Szomorú példa többek 
között, 1944 szeptemberében, a 
védtelenül maradt Arad-megye 
megszállása. A feltartóztathatat­
lanul előrenyomuló vörös csapa­
tok akkor mindössze hatvan kilo­
méterre voltak a székvárostól. 
De a Gestapo által komrányzott 
magyar katonai szervek legelső 
teendői közé tartozott, hogy az 
el nem menekült, többezer lelket 
számláló zsidó közösséget sárga 
csillag viselésére kötelezzék. És, 
amennyiben a diadalittas eszte- 
lenséggel elfoglalt területek nem 
szabadulnak fel, — néhány na­
pon belül a gettóba tömörítésre is 
sor került volna.

A „Mefküre” tragikus sorsát 
illetően tehát nem fogadhatjuk 
el a — különben széleskörű tu-

kiváló historikusa német kartár­
sának e kevéssé meggyőző meg­
ítélését mgaáévá tette.

Befejezésül szeretnek megje­
gyezni. hogy a megvizsgált kérdés 
nek szigorúan tudományos síkján 
túl, igen kedvezőtlen gyakorlati 
vetülete is volt. A „Mefküre” 
egyik áldozatának — annak ide­
jén Resicán élő — szülei kártérí­
tési pert indítottak a nyugatné­
met állam ellen. Az illetékes jó­
vátétel! szervek azzal az indoko­
lással utasították el az érdekel­
teket, hogy a hajót nem a német 
haditengerészet alakulata, hanem 
orosz egység robbantotta fel.

Ilyen esetre áll a misna régi 
tanítása: „Bölcsek, legyetek
óvatosak abban, amit szavakban 
kifejeztek”!

dományos tájékozottságot tükröz 
tető és tárgyilagos hozzállására tö

egyre
megbízható politikai magatartása
miatt sorhajóit m'ár korábban a re^VQ — Rohwer professzor 
román, bolgár és török felségvi- 
zek körzetéből a Krim-félsziget 
térségébe helyezte át.
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Kedves rokonainknak, barátainknak, vevőinknek

Ez az állítás megfelelhet a té­
nyeknek, adott esetben mégsem 
perdöntő argumentáció. Elképzel­
hetetlen ugyanis, hogy a német 
katonai hatóságok e fölötte fon­
tos stratégiai területet ellen­
őrzés nélkül hagyták volna. Roh­
wer könyvéből arról is értesü-

Ilünk, hogy Berlinben okvetlenül 
f ki akarják, vizsgálni, mennyiben 
fedik a valóságot az ankarai kor­
mány politikai irányváltoztatásá­
ról érkezett jelentések. Ezért, 
minden különösebb megbízatás 
nélkül, két tengeralattjáró kisére 
tében elindították a török felség­
vizek térségébe a „Johanna” ne­
vű kereskedelmi gőzöst, hogy vi­
lágosan megállapítsák, milyen mó 
dón reagálnak a török hadügyi 
tényezők e merész lépésre. Kide­
rült, hogy a német hírszerző szol­
gálat információi helyesek voltak,

I merta hajót a Boszporusz part­
ján szolgálatot teljesítő katonai 
kirendeltség csakugyan őrizetbe 
vette. Megtorlásként egy német 
tengeralattjáró elsüllyesztette a 
,S.hemsi Bori” nevű török fregat- 
tát. Ilyen módon önként vetődik 
fel a kérdés, honnan bukkantak 
elő a jelzett hajók, ha a német 
hadihajóegységek, hosszabb ideje 
már, a Krim-félsziget partjain 
állomásoztak ?

ahogyan ő Írja — „minden két­
séget kizáró” érvelését. Őszintén 
fájlaljuk, hogy a Hébel Egyetem

Hálásak vagyunk Bauer Juda 
profeszornak, mert szerintünk, té­
ves értékelésének köszönhetjük, 
hogy másodszor is elolvastuk 
Rossel Mordecháj, számunkra 
élménytjelentő könyvét. A jeles 
köziró ezúttal elsőizben mutatko­
zik be héberül értő olvasóinak, 
középterjedelmü kötetre való alko 
fással. Megrázó átéléssel papírra 
vetett, megkapóan szép héber 
stílusban megirt munka komoly 
szolgálatot tesz a közelmúlt ku­
tatói számára. Amiről számot 
ad szindus mozaiknak tekinthető.

Ebből, valamint az ezzel azonos 
publikációk, finomra csiszolt apró 
köveiből a még feldolgozásra váró 
román-zsidó vészkorszak monu­
mentális története rakódik ösz- 
sze. Rössel történeti riportnak 
nevezi azt, amit nyújtott. Szerény 
véleményünk szerint, tiszteletre­
méltó tanulmányt tett közzé. Esz­
tendőkön keresztül izgatta a gon­
dolat, hogy a sokszáz ártatlan te­
remtés irgalomnélküli elveszítése 
nem süllyedhet a feledés homá­
lyába. Tömérdek újságcikket ól- 
vasott el, számos levéltárat bön­
gészett át, megbízható adatoknak 
járt utána, hogy egy eltűnt világ 
megmentett emlékeit megelevenít- 
se.

Valaha régen versek, meg 
könyvek fejezetei elé, művészi or­
namentikával díszítve, a követke­
ző latin szót iktatták: incipiatur, 
„kezdődjék”. Szívből kívánjuk, 
hogy könyvalakban megejlent kö­
tete további müvek megjelenésé­
nek legyen az elindulása.

Századunk nem mindig építő 
irány felé vezető bölcsessége, sok 
szór romboló életszemlélete gyak 
ran rontja, zavarja a zsidó nép­
pel szemben kialakuló igazságos 
Ítéletet. Rössel Írásaiból — akár 
az erkölcsi eltévelygéseket osto­
rozza, vagy a fölemelő jót ma­
gasztalja — kristálytiszta igazság, 
az örök humánum hangja csen­
dül ki. Megérdemli, hogy szemé­
lyét. nemes emberi tulajdonságai 
és értelmiségi kvalitásai révén, 
általános megbecsülés övezi.
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ÜLI és családfa,
Nocrát Ilit — Migdál Háémek ?
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Perzsaszestferek — Gyári szőnyegek
NAGY VÁLASZTÉKBAN

ELADÁS, VÉTET.. CSERE, TISZTÍTÁS, JAVÍTÁS
BFRKHVIRS

Haifa, Szidon 5 (Hánevim 14-nél)
Tel. 04—666779 Akkó — Naharia taxiállomás mellett
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boldog, békés és egészséges újévet kívánunk. e
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Rössel szószerint idézi köny­
vében a „BuIbul” egyik mene­
kültjének nyilatkozatát. Az illető 
elbeszéli, hogy mikor hajójuk el- 

! hagyta Konstancát, állandóan fi­
gyelték a tenger egyik hullámtö- 
rőjén tartózkodó, egyenruhába öl­
tözött, német katonákat. Ezek 
gyanús közömbösséggel szemlél- j 
ték és fényképezték őket. A vég- j 
leges összeomlás felé sodródó né-1 

i met hadsereg 944 augusztusában ; 
! valóban nem lehetett olyan hely-1 
zetben, hogy számban mindig fo­
gyó harcosait a Fekete tenger tá 
ján nyaraltassa. És ha ott bármi- 

jlyen létszámú katonai egység 
vesztegelt, annak jól meghatáro­
zott célja kellett, hogy legyen. 
Ennél fogva nem vitás, hogy ezek 
bői az egységekből választották 
ki azokat a csoportokat, amelyek 
a „Mefkure” megsemmisítésére, 
vagy más hasonló akciók végre­
hajtására vetettek be. De az el­
mondottakról nem szólva, ugyan 
miféle érdek vezethette az oro­
szokat e gyilkos terv kiagyalásá­
ra? Hiszen köztudomású, hogy a 
szovjet katonai parancsnokságot 
minden haditettében előre átgon-

Háhisztadrut Háklálit Sei Háovdim B Erec Jiszráél

KUPÁT-CHOLIM

A KUPÁT-CHOLIM TAGJAIHOZ:

SZOLGÁLTATÁSAINK TÖKÉLETESÍTÉSE 
A VÁROSI RENDELŐKBEN

(A háziorvosi és gyermekgyógyászati osztályokon)

Október 1-től (5742 Tisri 3) csütörtöktől a Kupát-Cholim háziorvosi és gyermekgyógyá­
szati osztályai a városi rendelőkben annak az új munkarednek az alapján dolgoznak, 
amelyet az utóbbi hónapokban már alkalmaztak is, a következő célok érdekében:

1. A tagok által előre megrendelt látogatások összekapcsolása az 
orvos által javasolt folytatólagos vizsgálatokkal és sürgős esetek 
szokásos bevizsgálásával.

2. A megelőző orvosi intézkedések kiterjesztése felnőttekre is, és 
az egészségügyi nevelés.

3 A rendelők orvosi tevékenységének feljavítása és elmélyítése a 
kartotékok naprahozatala és felújítása révén, orvosi munka- 
csoportok gyűlései, és a krónikus betegek módszeresebb figye­
lemmel kísérése, stb.

Az új munkarend keretében előre megállapítjuk a háziorvosnál teendő látogatások idejét, 
akár úgy, hogy a beteget az orvos hívja be újabb vizsgálatra, akár úgy, hogy a tagok 
kérik ezt a rendelő irodája útján, telefonon is.

Az orvos rendelési órái a következő négy szakaszra oszlanak:

A Kérdések és feledtek;

B Sürgős vizsgálatok;

C Retervezett látogatások;
D. „Miud”, azaz különleges vizsgálatra behívott tagok.

Ezúton kérjük a tagokat, fogadják megértései a több évtizedes munkamódszer módosí­
tása okozta nehézségeket és működjenek együtt a rendelő személyzetével, hogy fokoza­
tosan kellő sikerrel valósíthassuk meg a fontos reformot.

Előre is köszönjük, s boldog, egészséges, 
alkotó, békés új évet kívánunk

A KUPÁT-CHOLIM
KÖZPONTI VEZETŐSÉGE

Kedves tagunk! Kérje meg rendelőjében az új módszer tájékoztató füzetét.

1



UKELEI
(Folytatás a 3-ik oldalról)

amely egész mas szituációban ját 
szódik, mint a mienk; egész más 
gondolkodású, mentalitású em. 
berek között, mint a mi katoná­
ink — és ellenségeink — követ 
kezesképp egész más kapcsola­
tokra épül? Csak annak szem­
léltetésére, hogy a mi katonáink 
is olyanok mint a „gójok”?

Vajon, ez jellemzi a Cáhált, 
melynek tagja, gyakorlatilag, az 
ország minden fegyverforgató la 
kosa, mely nélkül, egyszerűen, 
nem tudnánk létezni, s melynek 
fegyvertényei annyi dicsőséget 
szereztek az országnak? a Cahallal s mindazzal szemben,

Nem, a Cáhál tagjai sem mind j amit jelképez... 
angyalok. A hadsereget nem an

elet es hagyomány

NE ENGEDJÜK MEGDÖNTENI HITÜNKET!
lékelt ábra mutatja — még csak 
nem is izráeli gyökerüek — 
ilyen színben állítsuk be.

S ezért meglepő és megdöbben 
tő ha egyáltalán lehet még eb­
ben a vonatkozásban meglepőd­
ni és megdöbbenni —, hogy a te 
levizió riporterei és hirszerkesz 
tői szükségesnek találják a bari 
kádokra menni a szólásszabad­
ság nevében — az említett tévé­
riport közvetítéséért. Hogy bébi 
zonyitsák „tárgyilagosságukat”

gyaloknak találták ki, nyilvánva 
ló. hogy a Cáhálban js történ­
nek csúnya dolgok.

De semmi esetre sem több. és 
súlyosabb, mint minden más had 
seregben. S ha ehhez hozzávesz 
szűk mindazt, amit értünk tett 
az elmúlt 33 év alatt, a mérleg 
határozottan pozitív s csak busz 
kék lehetünk rá — sovinizmus 
nélkül, pusztán azért, mert jár 
neki!

S az semmi esetre sem jár ne­
ki, hogy elszigetelt esetek, bizo­
nyos helyzetek alapján — me­
lyek közül, egyesek, mint a mel
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< Konfekcióhoz keresünk: $
I ★ VASALÓKAT |
1 * KITŰNŐ SZABÓKAT >
l Jelentkezés:: „SOLAN”, E

Tel-Aviv, Sheinkin 6, |
telefon: 288060 |

KKXKA.

S mintha — minden egyébtől 
eltekintve — megfeledkeznének 
arról, hogy végeredményben — 
Egyiptom kivételével — hadiálla 
pótban vagyunk szomszédaink 
kai. S ilyen helyzetben a leg­
demokratikusabb államban ismá 
sok a szólásszabadság törvényei 
és követelményei, mint békeidő­
ben.

Chirbat Chiza nem volt elég? 
Az izráeli tévé hírszerkesztői fel 
tétlen kötelességüknek tartják to 
vábbi propaganda anyaggal ellát 
ni az ellenséges országok tele 
vízióit? S épp most, amikor — 
mint fentebb említettük — kon 
centrált propaganda támadás köz 
pontjában állunk?

Nekünk kell még segíteni, — 
amennyire tőlünk telik, — az el 
lenséges propagandát, hogy 
mondhassák: „íme ők magukbi 
zonyitják, hogy7 náci módra visel 
kednek!”
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KÁSÉR LÍMHÁDRIN ünnepi sátor és fedél E

„MERKflZ HÁSZUKOT” \
..Hápár'zol" — Hurwitz épületanyag üzlet, Bné-Brák, ? 

í Jerusálájim utca 26 (r. Akiba u. mellett), telefon 706049. f
t , $
•. 48 Örök ünnepi sátor 48 Örök sátorfedél 48 5
< 48 Sátoroldal anyagok, minden méretben és nagyságban, |

azonnali szállításra.
A legolcsóbb az egész Dán körzetben.

5 Nyitva egyfolytában naponta, szombat este és Jóm Kipur 
5 kimenetelének estéjén is .

ww '•*AAÄA******WlAAÄXXXAÄXAAAAAAAXÄAAXÄXAAXXXXAroOÖÖÖUVUWUUUUUUOUUOV
f ^-V> .WYYYY innnnr/VYYYYY\<YYYYYY>nfYVWYYYYYYVYYYYY''YYYYY

Nincs az az ellenséges propa­
ganda-szolgálat, amely kedvezőb 
ben időzíthette volna ezt a mü 
sorszámot, ha közvetítésre ke­
rül.

Mindez azonban csak egyetlen 
szimptómája annak a jelenség­
nek, amelynek az utóbbi időben 
egyre gyakrabban vagyunk ta­
núi: nemcsak hogy képtelenek va 
gyünk hatékonyan felvenni ahar 
cot az ellenséges propagandával 
— de átlépjük a határt a jogos 
kötelező önkritika és az ellen 
ség álláspontjának igazolása kö­
zött. Nyilvánvaló, hogy vannak 
tényezők, melyeknek érdeke meg 
ingatni hitünket, bizalmunkat ál 
lamunk alaplétesitményeiben, 
mint amilyen a hadsereg is, 
ezen keresztül kételyeket támasz 
tani bennünk egész létjogosult­
ságunk iránt.

S nincs kizárva, hogy ezek a 
tényezők, itt, ugyanúgy mint 
Amerikában, felhasználják defe- 
tista céljaikra bizonyos intellek­
tuális körök jóhiszeműségét, 
vagy éppen tudatlanságát.

Mindez pedig egyáltalában nem 
lebecsülendő veszély. S csakúgy 
tudunk szembenézni vele, ha tő 
-retlenül hiszünk igazunkban.

Először is: mert valóban ne­
künk van igazunk!

Másodszor: mert az ellenség 
el akar pusztítani minket. Ezt ve 
gyük tudomásul minden köntör 
falazás nélkül. Szóáradat önt el 
most bennünket Európából, Ame 
rikából, a világ minden részéből

WIZO ★ NATANJA
j Az összes WIZO chávéráknak 
ás családtagjaiknak sáná továt; 
kíván a WIZO natanjai veze-j 

j tősége nevében
BRAUN KATÓ

A jeruzsálemi kirándulásra 
október 4-én, vasárnap reggel, , 
pontosan 8 órakor indulunk.
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RESEF TOURS AND TRAVEL LTD.
MEGNYITOTTUK MAGYARORSZÁG KAPUIT AZ IZRAELIEK ELŐTT

21 NAP FELEJTHETETLEN ÉLMÉNY
Még néhány indulási dátum magyarországi utazásra: október 14 (csak 4 hely!) 
október 28, november 11, november 25.

AZ ÁR: repü^jegy 477 dollár, és egyéb költségek 550 dollártól.
IGYEKEZZEN MIELŐBB FELIRATKOZNI!

Részletek és feliratkozás a Resef irodáiban:
TEL-AVIV: Ben Jehuda 71 /a — Telefon: 03-227131 — Jeana (I. em.) 
JERUZSÁLEM: Slomcion Hámálká 11 — Telefon: 02-231261 
JERUZSÁLEM: Heléni Hámálká 3 — Telefon: 02-232962 — Mariana 
HAIFA: Háácmáut 84 — Telefon: 04-672919 — Magda 
BEÉR-SÉVA: Háácmáut 48 — Telefon: 057-34625 — Ben Weisz 
KÁRMIÉL: Hágálil 16 Álef — Telefon: 04-987393 — Ben Sason

A HELYEK SZÁMA KORLÁTOZOTT!!

— barátaink, jóakaróink, — 
nagyrészben zsidók is — magya 
rázzák nekünk, hogy szükséges 
elismerni a „palesztinok legitim 
jogait”, s hogy a PFSZ vég­
eredményben, nem is olyan ve. 
szélyes.

Nézzük meg, milyen jogokat, 
sorsot szánnak nekünk a „palesz­
tinok”.

Vegyük elő a hires „Palesztin 
alapokmányt”.

A 19. cikkely kimondja:
Palesztina 1947-ben történt 

felosztása és Izráel állam létre 
hozása teljesen törvénytelen”

A 20. cikkely:
,.A Balfour nyilatkozat, a pa 

lesztinai mandátum, és minden, 
ami ezeken alapszik, semmisnek 
és érvénytelennek tekintendő. A 
zsidók és Palesztina történelmi 
vagy vallási kapcsolataira vonat 
kozó állítások nem felelnek meg 
a történelmi tényeknek, sem az 
államiság igazi felfogásának. A 
judaizmus, vallás lévén, nem ön 
álló nemzetiség. Ugyanígy, a zsi 
dók nem alkotnak egyetlen ön­
álló identitásu nemzetet; azok­
nak az államoknak az állampol 
gárai, melyekhez tartoznak.

21. cikkely:

„A palesztinai arab nép, amely 
a fegyveres palesztinai forrada­
lomban fejezi ki önmagát, elvet 
minden, a Palesztina teljes felsza 
baditását helyettesitő meg­
oldást.”

A kérdés tehát nem Judea és 
Somron, vagy a gázai sáv; nem 
1967 előtti, vagy utáni határok 
— hanem Izráel létezési jogá­
nak, sőt, a zsidóság népi-nemzeti 
mivoltának teljes elvetése.

Ez a végcél. Minden egyéb mel 
lébeszélés, taktika, eszköz, ugró

deszka ennek elérésére. Ezzel le­
gyünk tisztában.

S ezzel áll szemben történelmi, 
erkölcsi, nemzeti - népi jogunk, 
igazunk ahhoz, hogy itt le­
hessünk, élhessünk, szabad és 
egyenlő jogú emberekként! Eddig 
öt háborút vívtunk érte — s 
győztünk, mert erkölcsi és fizikai 
erőnkben egyaránt bíztunk, —

tudtuk miért vagyunk itt s 
vei állunk szemben.

S tudtuk azt is pontosan, meny 
nyit érünk.

... Ne hagyjuk tehát elfeled­
tetni magunkkal, hogy milyen 
jogon vagyunk itt, s azt sem, 
hogy milyen sorsot szánnak ne­
künk ellenségeink Akkor érezni 
fogjuk, hogy igazságos a küzdel 
műnk; akkor érezni fogjuk ön­
magunk emberi értékét — ak 
kor nem fogja megingatni hitűn 
két sem erőszak, sem fondorlat.
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Családomnak, barátaimnak, a hadseregnek, és egész Izráel 
népének kellemes ünnepeket és sáná továt kíván

EISIKOVITS FÜLÖP,
az Aranykor Klub önkéntes főpénztárosa

ÁXXAXXXXXXXXiUOaXIUOOUroOiXAXAXXXXXXXXXXXXHXXXXXXXJOUUWOUOUUUUUUUUUOUUUOUl

VYlOOflfyyVYWYVWYYVYYYYWWYVYYWYVYYYYYWYYYYYVYYYWYVYVYYWYVYVlfifiOfYWY

TENNENBAUM JÁK0VNAK
70 ÉVES SZÜLETÉSNAPJÁRA

JÓ EGÉSZSÉGET, BOLDOSÄGGOT

ÉS HOSSZÚ ÉLETET KIVAN

az egész család, 

Szalon „Atereth”, 

Tel-Aviv, Dizengoff 105

Kívánunk boldog

rokonainknak 

ismerőseinknek

Brooklyn
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I EMEK - KÖTÖTTÁRUGYÁR RT.

Rámát - Gán, Háchilázon utca 5
KERES:
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VEVŐINKNEK, ROKONAINKNAK KÍVÁNUNK

1. MECHANIKUS SEGÉDET varrógépekhez és 
karbantartásra.

2. MINŐSÉGI ELLLENŐRÖKET varrodai 
munkafolyamathoz.

3. SZAKMAÉRTŐ VARRÓNŐKET.
4 MUNKAELOSZTÓT A VARRODÁBA,

1 teljes foglalkoztatásra.
I JŐ FELTÉTELEK A MEGFELELŐKNEK.
v'AXÄÄXAAAAAAAAAAAXAAÄAÄXAXÄXAAÄAAXXXAÄAJUUUUUWUWUUUWUUWUUUUUOVUWUUW

^vyyyyyyyywwyyywyyvyyyyyvyyvyvyyyyyvywyvyvyywyyvyyvyyyyyyyyyyyyyyyyy

BUDAPESTI FUZÖSZAL0N
TEL-AVIV, SPRINZÁK U. 9 TELEFON 255904
Tisztelt vevőknek, rokonoknak és ismerősöknek 

• fuiD n»’nm navo jmp n:v
KIVAN

LILI és JICCHÁK GRÜN

„WOZNER” SZŰCS 
Haifa, Chájim u. 12., 

tel. 04—640578. 
Vállalunk rendeléseket 

és felújításokat.
Kívánunk vevőinknek 

és barátainknak
nme nap

„MAGDA”
fogászati laboratórium 

Protézisok sürgős javítása 
fél óra alatt — Nyugdija- 

I soknak 25 % engedmény.
i TEL-AVIV", BALFOUR 37
»AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAaAAI

• telefon: 03-729181

njiiini n21 v rm?

Szálon Kádár Hámerkázi HAIFA, HERZL 6
telefon: 672402

KUFFERSTEIN ÉS M0RDK0VICS
VTLÁGMÁRKÁS SZÍNES TV, ORIGINAL NÉMET „A.E.G.” MOSÓGÉPEK ELADÁSI 

KÉPVISELETE, ÚGYSZINTÉN „CRISTAL” MOSÓGÉPEK, FRIZSIDEREK, VILLA­

MOSSÁGI CIKKEK • UJ OLÉKNAK VÁMMENTESSÉG 
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TAMNUN
BERENDEZÉS

CSAK 2100 sekel — dekorativ 

acéibevonat és acél-ajtófélfa 

a meglévő ajtóhoz 

BIZTONSÁGI ZÁRAK,

4 és 6 irányban 

UJ ACÉLAJTÓK, 61 kg súlyban, 

kettős páncélszekrényzárral 

„TAMNUN”
CHOLON, SZ0K0L0V 17, 

TELEFON: 882740 • 858296

BÉKÉS. BOLDOG 
ÚJÉVET

KÍVÁNOK IZRAELBEN 
ÉLŐ ROKONAIMNAK,

ÉS BARÁTAIMNAK
JENNY BÄRDOSOVÄ,

KOSICE_______ _
VtXZOOWtXXTmXXXXXXAXAXXXÍOOíXHXFOOOQöE

I AZ ÚJÉV ALKALMÁBÓL
feltöltöttük a készleteinket:

Fényképezőgépek, flescti,

vetítőgépek zsebszámítógépek 
: középiskolásoknak. — Színes 
felvételek előhívása az ország 
legtökéletesebb laboratóriumai 

Iban. Utlevélképek percek 
alatt! — Okmányok másolása.

Eladás, csere, vásárlás.
Kedden egész nap zárva.

n 3 1 in H 3 UJ

lPMo’fllKnner
31. Rt H HF.CHAl UIZ. HAH A
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LJ KIIEI
Lehetőleg csoportosan jártunk.

Ez biztonságosabb, volt, több 
szempontból is. Ha egyikünkkel 
valami történt, tudtak róla a 
társai. És mindig történt valami.
Nem egy esetben fordult elő, 
hogy valamelyikünk egyedül 
ment ki a blockból, soha többé 
nem tért vissza. Ros hásáná elő 
napján, áppel után, mintegy lJf- 
15-en indultunk a W. C. felé. Té­
vedés lenne, ha valaki azt kép­
zelné, hogy bemegyünk és ma­
gunkra zárjuk az ajtót, kint pe­
dig sorjában várnak a többiek,
Itt a W.C. ugyanolyan volt, mint 
a többi block, Három sor beton­
építményből állt, minden sorban \
J?0 kerek ülőke. Ez szolgálta 
$2 ezer nő szükségletét. A hely 
szörnyű volt, de ott tudtuk meg 
a híreket, amik valahogyan min­
dig kiszivárogtak. Ez a W. C. 
block a láger végén állt, szem­
ben az UTOLSÓ ÁLLOMÁSSAL 
látótávolságból, attól a helytől, ros 
ahol az akkori élet és halál ura, 
Mengele szelektált. Azon a dél- 
előttön nem volt szerelvény az 
állomáson meg a sátán a kísére­
tével nem volt látható.

Nem vagyok biztos, hogy az

DIVATBEMUTATÓ AUSCHWITZBAN
Kicsi mama várt rám. Csodála­
tos módon már ő is hallotta a 
négvlevélü lóhere történetét, 
csak azt nem tudta, hogy én ta­
láltam rájuk. Egyik lány ügye­
sen átdobta a kis csomagot. Ki- 

{esi mama óvatosan bontogatta a 
lécekat, a köriilöte állók lehaj­
tott fejjel nézegették a négyle­
velű lóheréket.

—■ Jövőre ilyenkor, Isten ki­
ment minket innen és szabadok 
leszünk — mondta kicsi mama.

— Ámen, ámen, hangzott min­
den oldalról.

A nap leszállóban volt, amikor 
néhányon másodszor is a drót­
hoz osontunk. A túloldalon töb­
ben vártak ránk. Nővéremre 
messziről rá lehetett ismerni. Pi- 

kockás ruha volt rajta, ami­
nek egyik ujja leszakadt, es a pi 
szoktál egy-egy helyen szürke 
lett.

— Holnap nem fogsz rám is­
merni — kezdte kicsi mama , 
az Izsák lányok átdobtak egy

Irta: SARONA SALOM

ehettünk,

zeledte tett minket beszédeseb­
bé. Itt-ott barátnőkkel, ismerő­
sökkel találkozva, egymás nya­
kába borulva kirántunk szaba­
dító. boldog új évet. Így folytat­
va utunkat, megszólalt nővérem 
sógornője:

— Emlékszel, milyen szép 
négylevelii lóhere gyűjteményed 
volt? Ahová léptél, négylevelüt 
találtál. Azt mondtad, szeren­
cséd less az életben. Utói is ért 
a nagy szerencse; ide hoztak, 
Auschwitzba,

— Ha innen élve kikerülnék, 
meg mindig kitartanék az akko­
ri véleményemnél.

— Nem hiszek én már semmi­
ben, de ha most, találnál egy 
vcgylevelii lóherét, akkor hin­
ném, hogy innen kiszabadulunk.

— Ebben a kopárságban, ahol 
madár sem száll, ahol fű nem 
nő? — mondtam reménytelenül. 

Amint mentünk megbotlottam, 
lenéztem a földre, egy kő alól 
valami zöldféleség kandikált ki, 
lehajoltam és két négylevelű 
lóhere tárult elém. Felsikoltot- 
tam és lerogytam a földre. Társ­
nőim, akik hallották beszélgeté­
sünket. körbeálltak, lehajoltak, 
hogy lássák közelről a csodát. 
Egymás kezét szorongatták, 
örömkönnyek patakzottak szeme 
Ükből. Mintha valamilyen titok­
zatos bolygóról üzenetet kap­
tunk volna a további reményke­
désre.

Ekkor megindult a tanácsko­
zás. mi történjen a két lóheré­
vel? Én mondtam ki a végszót, 
hiszen én találtam:

— Leszakítom, keresünk két 
lécet és átdobjuk kicsi mamá­
nak. (Nővéremet neveztem így 
aki 16 évvel volt idősebb ná­
lam.) Hat hetet együtt voltunk 
a C. lágerben. Engem áttettek a 
cseh lágerbe, ö ott maradt, 
naponta láttuk egymást, amikor 
at ES-ek nem cirkáltak; volt 
úgy, hogy órákat beszélgettünk.

Határozatomat mindenki he­
lyeselte. Két apró sajtoslécet ta­
láltunk, egyik lány leszakított 
rongyos ruhájából egy csikót, a- 
mivel átkötöttük az értékes cso­
magot. Közben, mint futótűz tér 
jedt el a láger területén a két 
lóhere esete. Bizakodva, remény­
kedve vettek körül a láger lakói.

— Megszabadulunk innen — 
mondták, » remegő kezekkel, ba­
bonás hittel érintették a kis cso­
magot.

Minthogy mindez vasárnap tör 
ténf, több lehetőségünk volt 
drótontvli szeretteinkkel beszél 
getnl. Mert vasárnap délelőtt 
alig lehetett látni a fenevadakat.

állomás üressége, a csodálatos! szoknyát és egy bordó selyem 
Őszi napfény, vagy az új év kő- \ blúzt. Egy pár cipőt is taptarn.

Én is felemeltem hosszú, föld- 
ígérő bő ruhámat, ami valami­
kor fekete lehetett, ez is szürké­
vé változott a portól és piszok­
tól Az újjá hosszú, buggyos 
volt, a nyakán csipke zsabó, ami 
valamikor fehér volt. És ki tudja 
hány fertőtlenítésen esett át.

Istenem, ezek a fertőtleníté­
sek, Soha egyikünk sem fogja 
elfelejteni őket, ha nem voltunk 
ügyesek és nem szöktünk el, el­
fogtak és a mosdó block elé 
gyűjtöttek minket. Meztelenre 
kellett vetkőznünk, a rajtunk le­
vő rongyos ruhákat oda kellett 
vinni a fertőtlenítő, zárt fekete 
autóhoz, ami messziről büzlött a 
klórtól és a piszkos párától, és 
egy kis ablakon keresztül bedob­
tuk szakadozott ruháinkat. Ami­
kor megtelt rongyainkkal az 
autó, ráeresztették a forró gőzt. 
Közben megint végig nyírtak és 
kiáros vízzel bekenték különbö­
ző testrészeinket.

SS legények sétálgattak el mel 
lettünk, pálcáikkal csapdosták 
fényesre pucolt csizmáikat. Egy 
percre sem szűntek meg ordítoz 
ni. — Gyorsan, gyorsan, zsidó 
kutyák. Aki nem mozgott ked­
vük szerint, annak a hátára ver-j 
tek nádpálcáikkal,

Utána letussoltunk. Amikor ki 
jöttünk, ott hevertek a porban, 
hegyén-hátán a gőzölgő rongyok 
és ki mit fogott ki, azt húzta 
magára. Ha valaki undorott meg '■ 
fogni egy ilyen „ruhát”, a ssói 
szoros értelmében meztelen ma­
radt a következő fertőtlenítésig

és annyit 
akartunk. Kenyeret is. Kipirult 
arccal evett mindenki a mennyei 
eledelből. Végül elbúcsúztam és 
az ajtó felé tartva észrevettem., 
hogy ezen a blockon üvegabla­
kok vannak. Szerettem volna 
megnézni magam, hiszen amióta 
a vásárhelyi gettóból idehurcol­
tak, nem láttam tükröt. De a 
vendégek áradata magával so­
dort. Az ajtónál óriási hordó 
volt felállítva, teli ugyanazzal a 
krumplival, amit az asztalnál 
kaptunk és mindegyikünknek 
oszlottak belőle, hogy társnőink­
nek is vegyünk.

Nem volt semmim., amibe bele 
tehettem volna a krumplit. Ta­
nácstalanul álltam.

— Emeld fel a ruhádot, úgy 
mint a többiek — szólt a. krum­
plit osztó lány — csak vigyázza­
tok, hogy menetközbe ne fogja­
nak el.

Tudtam, hogy utam életveszé­
lyes. A konyha a kapu mellett 
volt és nekem végig kellett men­
nem az egész, lágeren, a 28-as 
blockig. Egyik blocktól a másik­
ig osontam. Attól is tartottam, 
hogy mállott ruhám elszakad és 
nem. érek társnőimhez a finom 
eledellel. Egyik kezemmel fog­
tam a ruhám, a másikkal meg 
alátámasztottam.

Azoh az éjszakán csak két kre­
matórium dolgozott. Most nem 
lángolt, hanem füstöt okádott. 
Az árammal telitett villanydró- 
tok ki voltak világítva, de nem 
volt olyan nappali világosság, 
mint máskor. Időnként végig 
pásztázták fényszórókkal a- őr­
toronyból a láger területét. 
Ilyenkor -meghúzódtam egy-egy 
block sarkánál. Hideg este volt, 
de nem éreztem, mert a félelem­
től izzadt volt az egész testem. 
Nem tudnám megmondani, meny 
nyi ideig tartott az az út. de ne­
kem egy örökkévalóságnak tűnt 
Végül mégis megérkeztem,

A kapunál őrt álló lengyel 
lánv bóbiskolt. Ha jól emlék­

amennyit f elköltöttem, dühösen ramri-
vallt:

— Merre csavarogsz? — 
mondta jiddisül.

— Ne ordíts. Vegyél ki innen 
krumplit, a ruhámból, finom 
hagymás.

— Hol szerezted?
— A konyhasóknál voltam 

ott kaptam.
Kivett egy marékkai, mohón 

nyelte.
— Vegyél még, lakjál jól. Ros 

Hásáná este van.
— Igen — mondta szomorúén

— , a negyedik éve, hogy elhur­
coltak. Én már elfelejtettem a 
töltött hal ízét. Nálatok is retket 
ettek a húsleveshez?

Teli szájjal beszélt. Az ajka is 
krumplis volt. Akkor vettem 
észre, hogy nincsenek fogai. I 

— De most már jobb nekem
— folytatta.

— Van étinél rosszabb is? — 
kérdeztem.

— De mennyire. A fronton, a 
katonáknál...

— Ne búsulj, rövidesen szaba­
dok leszünk.

Priccsünkön a lányok még nein 
aludtak, amikor szóltam hozzá­
juk. Dühösen rám ordítottak.

— Hol voltál ilyen későig? 
Hogy tehettél velünk ilyet, azt 
hittük, nem látunk többé.

— Ne haragudjatok rögtön 
megmagyarázom. Gyertek ide le, 
hoztam finom ennivalót.

Egymás után szálltak le a 
priccsről, Csak a markoló keze­
ket éreztem, ahogy a krumplit 
kiemelték ruhámból és a hangos 
nyeldeklést hallottam.

A reggeli áppel után kutatni 
kezdtem egy kés után, hogy a 
ruhámból levágjak egy darabot 
Sokáig jártam, amíg egy kés- 
csonkra leltem. Nem a ruha 
hosszát mértem ki, hanem a ken 
dó méretét vettem csak. amikor 
ott álltam a lecsonkított ruhám­
ban, vettem ész.re, hogy nem 
csináltam jól. mert a ruha még

Nappal nem zavart volna, mert 
már hozzá szoktam a borzalmas 
rongycafatokhoz, amik rajtam 
lógtak. Hisz volt már olyan ru­
hám is, ami egy tíz éves gyerek 
vek is szűk lett volna, elöl beta­
kart, hátul meg meztelen vol­
tam, mert semmi fehérnemű 
nem volt rajtam. De az éjszakák 
tói féltem, mert beköszöntött a hí 
deg, csontdermesztő ősz, és a 
prices csupasz deszkái is húzták 
a hideget, sajnos ezen már nem 
változtathattam, mert az egész 
lágerben, nem akadt se tű, se 
cérna.

IRODALOM
Jó volna látni magamat. Nem 

volt más lehetőségem, csak ha 
megint eljutnék a konyhába s 
meggyőzhetném magam ott az ab­
lakban.

Olyan kíváncsiság fogott él 
hogy legyőztem félelmemet, és el­
indultam. Könnyen eljutottam, 
odáig. A; ablakok csukva voltak. 
A legvégsőnél megálltam és 
szivdobogra belenéztem. Első ér 
zésem az volt, hogy valaki a hrj- 
fámnál áll, de nem mertem meg 
fordulni.

Bekötött fejjel mentem a vil- 
lanykeritéshez. Menet közben 
magyaráztam a lányoknak, hogy 
nővéremnek új szoknyája és blú­
za van, amit most fog nekünk be­
mutatni. Kicsi mama a drót túl­
oldalán állt. Törökös bordó blú­
za selyemből volt, aránylag elég 
tűrhető állapotban. Szoknyája 
valamikor fekete lehetett, de a 
piszoktól és foltoktól megkérge- 
sedett. Csinos harmincötös lá­
bán két különböző férfi cipő. 
Mindkettő balos.

szem Dórának hívták, Amikor] a, térdeimet is szabadon hagyta.
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Mellette állt barátnője, szür­
ke, hosszúszárú bugyiban, ami 
egy spárgával a nyakába volt 
kötve. Fogalmam nincs hogy 
mennyire tudtam uralkodni ma­
gamon, és arcom mit avulhatott 
el. Nővérem rámnézett moso­
lyogni próbált, de szép nagy. 
szürke szemeiből patakzottak a 
könnyek.

— Kicsi mama, ne sírj. Divat­
bemutató Auschwitzban. Inkább 
mulassunk rajta, — mondtam és 
lassan, sikkesen körbe forog­
tam. Mindnyájan nevetésbe tör­
tünk ki.

Még kis ideig beszélgettünk.
Közben arra gondoltam, vajon, 
hogy nézhetek ki?
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— Nem. vem. Ez vem leb etc ;■ 
én. Ilyen szörnyen én nem né;, 
hetek ki. Ez nem én vagyok. Ez 
az, aki a hátamnál áll.

Önkénytelenü felemeltem a, 
kezem, és arra. gondoltam, ha ez 
nr tükörkép is azt teszi, amit én 
akkor valójában én vagyok. Fel- 
emelt kezemmel ütögetni k°-d, 
tem a fejem, a tükörkép is ezt 
tette. Csak akkor néztem hétrB 
mert még mindig nem akartam 
hinni a látottaknak. Hátha vaja. 
ki bentröl látszik. Tenyeremet -? 
Szememhez emelve hevr-terr. nr 
ablakon. Ott sm volt senki.

Lassan, erőtlenül, leültem a, 
poros földre. Fejemet mélyen le­
hajtottam. Suttogva, színtelen 
hangon, mintha nyelvem nem is 
érintette volna kiszáradt száj­
padlásomat, mondtam:

— Bosszút állok. Bosszúm B

vernek, és felemeled- őket.

OFN ÁT WEISS
39

Felemeltem a ruhámat, hogy 
megmutassam világoszöld pok­
rócból készült papucsomat, amit 
szintén az Izsák lányoktól kap-1 
tani, akik viszonylag jó konyha-'] 
beosztásba kerültek és ott segi- 

£)61 tettek, ahol csak tehették.
— Próbálj eljutni a konyhá­

ba, az Izsák lányokhoz, kívánj 
nekik boldog és szabad új évet 
— így a nővérem, aztán szomo­
rúan rám nézett — vágj le egy 
pántot a ruhádból és kösd le a 
hajad.

A blockok között, bujdosva el­
jutottam a konyháig. Legna­
gyobb meglepetésemre, hosszú 
asztalnál ültek az ott dolgozó 
lányok, vendégeik is voltak. A 
három Izsák lány Manci, Rezsin] 
és Ilonka örömmel fogadtak. 
Maguk mellé ültettek.

A fökonyhás felállt és beszé-j 
det mondott. Biztatott mindenkit, 
kitartásra, mert rövidesen ssaba j 
dók leszünk. Isten kivezet minket
a pokolból. Itt-ott fel-fel. zokog-] 
tok, « többiek meg csendben tö- j 
rölgették könnyeiket.

Megkezdődött a vacsora, j

BOLDOG ÚJÉVET KIVAN
ROKONAINAK, BARÁTAINAK 

BÉKÉS UJESZTENDÖT AZ IZRAELI JISUVNAK 
ÉS A SZÉTSZŐRATÁSBAN ÉLŐ ZSIDÓ NÉPNEK
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5 NŐI RUHA ÉS BLÚZ KONFEKCIÓ |

I STEINER F. ÉS CSALÁDJA
I n i i u n ] üj
í kíván tisztelt vevőinek, rokonainak és jóismerőseinek
! TEL-AVTV
3 Levanda 30, tel. 337730 ★ Eladási raktár privátoknak
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TEL-AVIV, JEHUDA HALÉN V

A legújabb modellekkel állunk rendelkezésére >
>

Rokonainknak, barátainknak, vevőinknek >

szeretettel kívánunk >
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Kedves rokonainknak, jóbarátainknak üzletfeleinknek 

és egész Izraelnek

BÉKÉS. BOLDOG UJESZTENDÖT KÍVÁNUNK

BEBGER BANDI, BETTY
Frédi, Dórit, Ávi és Áloni
FIVE J. JEWELLERS LTD.

AAAXAAAAAAÄXAXXXXXA/*;'XAXAÄXAAAXXXXXXXAXAAAAAAAAXXXAAXXXXXXXXXXA*XXXJU<XX*- >

'VYW'zVWV''-/\A/VW' a- •* '\/'W" ee/WYV'e.WV’ "r‘ •vvv* e'WVV'/' <x,x '

i

és kellemes ünnepeket kíván rokonainak és barátainak

GUTTMAN ÉVA és JF.Nő
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KÍVÁNUNK ROKONAINKNAK,

ÜZLETFELEINKNEK
ÉS JŐB ADATAINKNAK

«OFER STYLE»

SLea Günsberger és a Franki-család
Tel-Aviv, Rechov Levanda 18.
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Kívánunk kedves vevőinknek, rokonainknak 

és barátainknak

SZLECSÁN LILI és LAJOS
NŐI KALAPOK NAGYBAN ÉS KICSINYBEN 
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Icanaaxohb lesz. ami csak elkép­ PZ
zelhető. Életben maradok. bp
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ÉLETBEN MARA lie

DDK! m
Harcoson folytattam. Ív
— tárná Jiszráél. Halljad. Izra­ n>

el. Az. Örökkévaló a mi Istenünk.
Az egyetlen Egy. Aki irgalmad­ TP
dal táplálod az élőket, és támo­ zii
gatod a gyengéket, és meggyé. ni
gyíföd a betegeket, és széttöröd he
a rabszolgák bilincseit. És Tivcé­ m
gesen megtartod ígéretedet azat: fe
kai szemben, akik a porban he-

1
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LJKE1E1 RI PORT OK-INTER JUK
Ha egy kérdőív tíznél több 

kérdésre vár tőlem feleletet azt 
sár sokallom. sőt kifejezetten 
idegesít a dolog. Most egy olyan 
kérdőívvel volt dolgom, amely 
kétszáznál is több kérdést tartal­
mazott. a kitöltése órákig tar­
tott. « idegességnek nyomát sem 
tapasztaltam önmagámon. Annál 
főbb feszültséggel töltött el.

A kérdések a vészkorszakra 
vonatkoztak. Nagyszabású fel-1javában tárgyalt 
mérés folyik arról, hogy a vész- az „Áruért vért"

NÉGYSZEMKÖZT EGY KÉRDŐÍVVEL

? ef+ts.Jr korszak túlélői hogy an emlékez­
lek a történtekre és milyen ta­

t. Ez nulságokat köszönhetnek a tra­
gikus korszaknak.

" a Ezer névkártya
la »2 Véletlenül — egy adatnyilván
* 1 tartó gép — vagyis egy máchsév
Fel- ezer névkárty a között azt is ki­

ke-i- dobta. amelyen az én nevem sze
s est repelt. Telefonon közölték ezt ve­
-if tm lem . majd megkérdezték, haj­r+nm landó vagyok-e válaszolni a kér­

iet ff.
désekre.

m Olyan kérdések ezek. a melyek-
í rP gy akran önmagámnak sem tu­

dok válaszolni, de természetesen
jir a mégis igent mondtam, mert az a
n le- véleménvem, hogy egyetlen adat­
Wen nak sem szabad elmerülnie a kö­
pn is zömbösség óceánjában, amelyre
fzáj- emlékezünk még.

W a Egy* diáklány keresett fel.
[kép- egyetemi hallgató, s hangrögzítő 

berendezést is hozott magával, 
tehát nem vált mechanikussá au kérdőív kitöltése, mert tömör 
mondatokba foglalt válaszok he­
lyett elbeszélgettem a diáklány-

tzrá- nyál.
fink. A szülei is megjárták a láge­

reket. ő maga évek óta foglalko­
pro- zik a témával, mégis tudtam neki!
p yé- okit mondani, hiszen minden em­
1YTÖd ber élete kész regény , csak nem
■ üsé- mindenki írja meg a fontosabb

1 he-
fejezeteket.

Theresienstadtba kerültünk, ott 
ért minket a felszabadulás.

Csak sokkal később — tulaj­
donképpen itt, Izráelben — tud­
tam meg a mi bergen-belseni cso­
portunk igazi történetét, Dr. 
Kastner Rezső 1944 őszén még 

a németekkel 
akcióról és

szagról Bergen Belsenbe irányí­
tott Ka stner-csoport után egy to­
vábbi csoport is Bergenbe kerül­
jön — az Ausztriában dolgozó 
deportáltak közül.

Az „Áruért vért” ügyletet vé­
gül nem realizálták, ezért maradt 
el a svájci csokoládé.

Hálózsák
Felkésziilt-e a magyar zsidó­

ság a deportálásra? Erre a kér­
désre elmondtam, hogy az apám 
megsejtette, nehéz idők követ­
keznek, mert a negyvenes évek 
elején hálózsákokat vásárolt ne­
künk és gy a korlátozás céljából 
minden héten egy éjszakát a 
hálószoba padlóján végignyujtóz 
va aludtunk, Pista öcsém és jó­
magam inkább játéknak véltük 
ezt a gyakorlatot, később keserű 
valósággá lett. I)e a prices ke­
ménysége nem volt újság a szá-

Irtas BENEDEK PÁL

A különleges láger

De velünk volt egy rebeeen a hét 
gyermekével — történetesen Tei 
telbaum rabbi felesége, de nem 
Reb Jajlisról van szó, ő az előző 
Kasztner csoportban volt és át 
is került Svájcba. Debrecenben 
élt egy unokafivére, szintén rab­
bi, annak a felesége volt velünk 
a pályáival.

Nos, amikor megjött a szalon­
na, a rebeeen így szólt a többiek 
hez. — Megbeszéltem gondolat­
ban a férjemmel ezt a dolgot. 
Nekem most az a feladatom, 
hogy haza vigyem innen a gyer­
mekeimet. Éhesek, le vannak ro­
molva. Ha a szalonna erőt ad ne­
kik, egyék meg és éljék túl a 
lágert.

Nagy vita volt e forradalminak 
számitó bejelentés körül, de a- 
mig a felnőttek vitatkoztak, a 
rebeeen gyermekei, köztük Tei- 
telbaum Sevách, aki jó barátom 
volt a lágerban, korombeli lévén 
—, percek alatt megették a sza­
lonnát.

Haza is jöttek a lágerből, most 
Haifa környékén él a család.

Ott volt a lágerben Lukács Gyű 
la újságíró, a néhai Színházi Élet 
szerkesztője. In öze Sándor jobb- 

munkra. .keze,. Esténként előadást tar-
Kiilönben azt mondták nekünk, ■ Mindig színész-történettel 

mikor 1944 nyarán elindultunk |kezdte és egykori bankettek fo- 
TótkomJósról, hogy munkára Sásainak ismertetésével fejezte 
visznek bennünket. A mi esetünk J’**' ‘^7/ érdekelte a publikumot, 
ben ez igaznak bizonyult, a fel- i Velünk volt Weisz Kóbi, a ma­
nőttek végigdolgozták a nyarat gyár amatőr labdarugó váloga­

tott lévai születésű játékosa, akit 
a sportrajongók szeretettel vet­
tek körül. Kóbi az önpusztitás sa­
játos módszerével költözött át a 
tulsó partra. Szenvedélyes dohá­
nyos volt és minden rendelkezésé 
re álló ennivalóért mahorka-do- 
hányt vásárolt.

— Csak ennivalót viszünk in­
nen magunkkal, semmi máshoz 
nem nyalunk! — mondta a pa­
pám. Én megszegtem a tilalmat, 
mert kihúztam egy fiókot és ab­
ban nagy távcsövet találtam ... 
Azt hiszem, katonai méretű lehe­
tett. Azonnal elraktam. Az apám 
észrevette és egy pofont kaptam 
tőle. As elsőt és úgy emlékszem, 
as utolsót. Ma már így mondom, 
— sajnos, az utolsót.

A legfőbb tanulság

fát terrorlegényei végeztek vele.
A legfőbb tanulság? Aki túl­

élte a lágert, annak nem lehet 
máshol igazi hazája, csak Izrael­

ben a vészkorszakra gondolni, a- ben. Ha máshol él, talán jobban 
mikor lakodalomban vagyok, él. Gondtalanabból. De ez csak 
Olyan lakodalomban, ahol az látszólagos jólét és gondtalanság.

A gáluti zsidó élet véres ellent­
mondása volt a láger. És a sotc- 
ismeretlenes egy enleg kizáróla­
gos megoldása a zsidó ország erő 
sitése.

örömszülők lágerjárt emberek, a 
gyermekeik már a szabadság fel­
tételei között születtek és most 
fészket raknak. Vagy amikor azt 
olvasom, liogy arab terroristák 
lágerviselt embereket öltek meg 
— mint most legutóbb Becsben, 
a zsinagóga elleni merénylet al­
kalmával. Fried Nátán, egy idő­
sebb magyar-zsidó testvérünk 
volt az egyik áldozat. Én egyen­
lőség! jelet érzek a német és az 
arab fasiszták között. Fried Ná- 

A legfontosabb kérdés azzal jtán túlélte Hitlert, de Jásszer Árá 
volt kapcsolatos, hogy vélemé-:

... - ,___'VVVVVWYYWVYYWVYYYVVYVYVYVYVYYVVYnyem szerint mi a veszkorszak 5 „ . i
alapvető tanulsága. Mennyire ha­
tározza meg a mult a mai élete-

Kedves ismerőseinknek 
és barátainknak

Mi egy Becs melletti faluban, 
iGerasdorfban voltunk. A munka- 

< általában jól bán- 
1 tak velünk. Katonai fegyelem 

4t a lágerben, melyet minden- 
Iki respektált, kivéve egy Tratt- 
ner Emil nevű debreceni fiatal- 

Elmondtam ugyanis, hogy mi j embert — lehetett vagy 20 éves

mindig
•— sokezer alföldi deportált —. 1—, aki gyakran megszökött. Bc- 
* -/trióban töltöttük 1944 ny a- 'sétált Becsbe, 
rét Mezőgazdasági munkára fog-(hazatért. Volt
tak bennünket De mikor túl vol- fék észre, de előfordult, hogy él­
tünk a betakaritáson, párszáz jkapták. Egyszer ott voltam, ami­

de este 
amikor nem vet-

?mbert elirányitottak a németek 
Laxenburgba, p. Habsbnrg-esalád 
nyári kastélyába .ott időztünk 
pár napig. Onnan november vé­
gén Strass!! of ha kerültünk, s ala­
pos fertőtlenítés után elvittek 
minkén Bergen Belsenbe.

Iá
Ott azt mondták, különleges 

áger a miénk, rövidesen Svájcba 
kerülünk innen. Hogyan, miért, 
írt nem közölték. A németek 
sem helyeztek különösebb súlyt 
3 tájékoztatásunkra.

ín akkor 13 éves voltam, s a 
svájci utazás reménye a svájci 
»-»■kóládéval kapcsolódott össze 
bennem. Vártam, mikor ehetem 
majd táblaszámra. Sajnos, a terv 
sem került kivitelezésre, nem 
-"ittek minket tovább, csak az 

■ -tolsó percben. 1945 áprilisában, 
amikor már égett a föld a néme­
tek talpa alatt. Svájc helyett

kor a német lágerfiihrer 11 gy 
megverte, mint az igáslovat. Ez

Mikor a végét járta, az édes­
anyám meg akarta még menteni 
és a lelkére beszélt. Talán nem 
is hallotta, amit mond .Szívta a 1 
finánelábas dohány ból sodort ei-l 
garettát megszállottan, üveges 1 
tekintettel bámult a semmibe. Aj
halál ütötte ki szájából a csik- 

neni tartotta vissza Emilt az két.
újabb bécsi kirándulástól.

A király 

születésnapja
Visszatérve Bergen Belsenre, 

sokan nem tudják, hogy a svéd 
vöröskereszt szemmel tartott ott 
bennünket. A megbízottjai több­
ször is felkeresték a lágert és 
szeretet »a got osztottak ki 
közöttüü.i. Először abból az alka 
lomból került erre sor, hogy- ki­
rályuk. Gusztáv Adolf születés­
napját ünnepelte.

Alkalmam volt leckét kapni a 
zsidó vallásfilozófiából is. A sze­
retett csomagban a többi kö­
zött szalonna is volt. Ezt a szi­
gorúan vallásos zsidók nem ették 
meg, az éhséggel nem törődve.

Egy látcső 

története
Amikor felszabadult a fhere- 

sienstadti láger — a Dresdener 
laktanya harmadik emeletén vol 
tunk —, a szovjet hadsereget egy 
zsidó katonatiszt képviselte az 
udvaron. Ezt onnan tudtam, hogy 
jiddis nyelven beszélt és közölte, 
hogy- a kpt közeli szudétanémet 
város, Leitmeritz és Bohusewitz 
házai két napon át a rendelkezé­
sünkre állnak. Felöltözhetünk 
ott, jóllakhatunk. De 48 óra múl­
tán lőfi fognak az orosz katonák 
arra, aki hozzájárul az elhagyott 
javakhoz.

Apám magával vitt a beszerző 
útra. Betértünk az egy ik házba.
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SCHEFFER MOSE
j BÚTORÜZLET

Tel-Aviv, Ben Jehuda 74. Telefon: 226387
BUTORKÜLÖNLEGESSÉGEK

A komoly, megbízható, finom ízléssel tervezett 
bútorok beszerzési forrása.

Tökéletes kivitelezés a legjobb minőségű anyagokból 
Legnagyobb választék készen és rendelés szerint.

KEDVES VEVŐIMNEK, ROKONAIMNAK ÉS BARÁTAIMNAK

nanani naiv mv
I ________ ÉS KELLEMES ÜNNEPEKET KÍVÁNOK
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met.
Azt válaszoltam, hogy a vész­

korszak, a lágerben töltött egy 
esztendő életem és felfogásom, 
ha úgy- tetszik a világnézetem 
legfőbb meghatározója. Mire be­
nő az ember fejelágya .igencsak 
kialakul az értékrendje is.

Nos, aki lágert járt, az jól tud­
ja, hogy halálra Ítéltek voltunk, s 
csodával határos módon marad­
tunk életben. Ennél fogva min­
den eredmény, amit az életben el 
érünk, újabb győzelem a fasisz 
ták felett.

Szabad-e felejteni? A kérdés 
helytelen. Felejteni nem lehet. 
Aki el akarja felejteni a történ­
teket, az lehetetlenre vállalkozik. 
Életünk központi problémája ma­
rad a vészkorszak. Van, aki az 
ázkárák idején emlékezik a tör­
téntekre, mások a szörnyűség kó­
lából szóló irodalmi müvek olva­
sásakor, megint mások akkor te­
kintenek vissza, amikor különbö­
ző neofasiszta merényletekről ol­
vasnak.

Lakodalom
Megvizsgáltam önmagamat. 

Akkor szoktam a legintenziveb-
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AZ IZR AELI OPERA 
alapitó: Edd is de Philippe
BEMUTATÓ ELŐADÁS
Szept. 30. • okt. 3 ® 

okt. 10. © okt. 13.
Haifán: okt. 26 

az Auditóriumban 
Jeruzsálem: november 22, 

Binjáne Háumában

5 mio rro-nm nvro

I2 Dr. DUSCHINSKY EDE 
ÉS NEJE

Tel-Aviv. Allenby u. 44.
Tel. 657537
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Rokonainknak, ismerőseink- 
nek, barátainknak és vevőink­
nek nmü mtl? kívánunk

VÄLLY-BL0USES
Hartmann Vally és Kálmán 

TEL-AVIV,
Jochánán Hászándlár utca IS. 

Tel. 287489
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-V- Finom gumiharisnyák |
48 Ortopéd fűzők |
-¥■ Könnyű lúdtalpbetétek i
48 Sérvkötők ?

ORTHOPEDIA
„LÄB0“

Haifa, Arlozorov u. 8.
n 2 i 13 n ] üj

Azt szokás mondani, hogy a 
szábre-ifjnságot, a gyermekein­
ket nem érdekli a vészkorszak. 
Lehet, hogy» majd később kiala­
kul bennünk az érdeklődés. Ta­
lán nem is lenne jó, lia a mi trau 
mánkat is továbbadnánk nekik.

Adjuk tovább a tanulságot. 
Az én fiam csak annyit tud a 
vészkorszakról, amennyit tőlem 
és az any jótól hallott róla. Nem 

I vagyok irigy» természetű, legke­
vésbé a fiamra, de ezért őszin­
tén .szívből irigylem. Mert Gabi 

I fiamat soha nem fog ják a vész­
korszakról interjúvolni.

I ^OWYVYYYYYYYYYyWWWYYYYYYyYWVWY^
:j| BOLDOG ÚJÉVET 

KÍVÁNUNK 
ROKONAINKNAK, 
BARÁTAINKNAK,
V MAGYAR 
5S A SZLOVÁK 
1ISUVNAK

dr. Benedek Pá!
és

i Benedek Erzsébet I
Cxxxäxxxxxaxxxxa
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\ JERÁCHMIÉL

I SCHWARTZ
5
I virágkertész
1 n n i u n ] ui
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M

MARIBA

GRÓFNŐ
KÁLMÁN DIRE operettje 

Rendező:
ABRAHAM NINIO 

Vezényelnek :
$ V LEVANON A. TARSKY 
I Kardirigens:
< Dr. H PIXKUS
$ Koreográfia :
í JAKOB KALUSKI
5 Fellépnek az Opera szólistái:

I MIRJAM TERRY 
I LARON GÁBOR
I KAHANA BECHAR

BEN SACHAR 
HAVA BEN-CVI 
SÁRON SONJA 

GRAUMANN
DALIA ZULLER CSERNY 

KABLI ASKENAZI
Jegyelővétel:
Allenby 1, tel. 657227 
Haifa: Makkábi pénztár 
Jeruzsálem, Kahana, Ben Náim j_
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NESZ-CI0NÄ
KÓSER MAGYAR 

VENDÉGLŐ

TEL-AVIV, 
Nesz-Ciona u. 8/a, 

tel. 652855

Kedves vendegeinknek, barátainknak 
és ismerőseinknek kívánunk

BOLDOG, KELLEMES UJESZTEXDoT
mvam mm nm

Jsszi és Miki Rothschild
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Barátaimnak, ismerőseimnek, kedves közönségemnek
BOLDOG. EGÉSZSÉGES UJESZTEXDoT 

KÍVÁNOK — 120 ÉVIG!
Egyben végtelen hálával megköszönöm az Aranykor 
klub tagjainak azt a szeretetet, kényeztetést és támogat 
tásukat, amellyel 17 évi főtitkári működésem alatt el­
halmoztak! SÁNÁ TÓVÁ!

E. Paul Leichtner
»AAAAAA,.AAAAAAAAAAA.AAAAAAAAAAA',AAAAAAAAAAA«.AAAAAVAAAAAAAAAAAAAAW;A»aUUOOa

A TEL-AVIVI ARANYKOR KLUB

vezetősége ezúton kíván Izraelben és a 

minden táján lakó testvéreinknek
világ

BOLDOG UJ ÉVET ÉS KELLEMES ÜNNEPEKET
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• ÜZLETI UT © ÜDÜLÉS
• TURISZTIK A © ROKONLÁTOG ATÁS
SZUKOTI KIRÁNDULÁSOK NAGY VÁLASZTÉKBAN

Bármily en utazási tervével forduljon bizalommal

CITOUR
UTAZÁSI IRODA 

Tel-Aviv, Brenner 2
(Allenby-sarok)

Tel. 28-59-59, 28-17-55
5 Egyéni utazások Magyarországra. A vizum-kérelmeket
§ benyújtjuk. Beszélünk magyarul. (Szerda délután zárva.)
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Mintha egy szürrealista álmot 
álmodnék újra és minden réseken 
bepáltikázó, követ és falat ragyog 
tató világosságban. Lehetséges ez: 
itt vagyok Tel Avivban? Reggel 
myolc óra van és valóban jól hal 
lom? Odakint szólnak a szirénák? 
Légitámadás van? Nem tudom, 
mfért nem ugrok föl! Miért hi­
szem azt. hogy ez nem háború. 
Nem légitámadás. Nem kapko­
dom a ruhámat magamra, nem 
a pincét, de álmosan, mélán a 
szemüvegemet keresem, mert 
mintha kiüresedtek volna az ut 
cák odakint, az aluminium zsalu 
gáteren túl, miközben süvölte­
nek a szirénák erősen, háború­
sán. Béniről úgy hallom: tízezer 
méteres csendben alszanak és 
visszhangoznak az üres utcákban 
a mindeddig csak otthon, Buda- 
pesten hallott egykori, háborús 
vészhangok. Baljós árnyként 
szállt rá a kivilágított sötét part 
ra, a tegnap esti repülőgép, a cip 
rusi járat merőlegesen repült rá

MEZEI ANDRÁS IZRAELI JEGYZETEI:

Szél van. Egy régi hiradóíilmben 
lobogtatta a plakátot igy a szél, 
fü'ltépő szirénázás közben kiürese 
dett utcát mutatva. — „Ez az 
emlékezés napja” — mondja Ilá 
na álmosan. Megszokott, évről 
évre ismétlődő rítus ez, reggeli 
szirénázással. így áll Tel AViv, 
Jeruzsálem, Haifa, Beer Sheva. 
Minden város és minden telepü­
lés fölött a ,4Vészkorszak” vész 
hangjainak hangsátora. Ha most, 
erre a pillanatra összpontosítanák 
légitámadásukat az Izráellel el­
lenséges arab államok — suhan 
át bennem — épp olyan meglepe 
tésben lehetne része Izraelnek, 
mint a 73-as háborúban. Most 
azonban megmozdul az utca, élőt 
tem. Mindenki kilép a mozdulat 
lanságból, mintha a második vi 
lásrháboru európai városaiból lép

van. a. „1CVC5UUWH ,ujii I c, r
forró napsütés, a hűvös tengeri [este a Cassit kavehazban, s hozza 

.. _ . . "___ 1____1-«or*-» hnov

Te] Ávivra, hogy elvegye a n|nek j-i, a robbanásokból, a pin 
..Szentföldre” lépés évezredes áhi cékből, börtönökből, gettókból, a
tatát az éjszakai fénykáprázatok 
kai, s leszálljon Luddon, a Ben 
Gurion repülőtéren, mintha nem 
is ott, nem is az, hanem itt most, 
ez a szirénázás volna a megérke 
zés Izráel valóságába.

A hosszú erkélyt beborító alu 
minium zsalugáter szerkezetével 
nem boldogulok. Félkörives, beug 
rós patentszerkezetekkel nyílik.
A lapkák nyithatók. A szirénazu 
gás nem szűnik. Másodpercek idő 
zárványaiban bolyongok, fény-ré 
szegen faltól falig tapogatózva. 
Nincs emberi hang! Nincs gép­
hang. Semmi nincs, csak a szíré 
na ... Végre! Végre! A riglisze 
rü aluminium-karocska enged, a 
lapkák a függőlegesből most a 
vízszintesbe fordulnak át, kitá­
rul az utcarészlet a világosság­
ban, egy városrész mereven, moz 
dulatlanul, némán, a szirénahang 
nal is érthetetlenebb feliratnélkü 
li. hangnélküli valószerűtlenség­
ben. Mi ez? A vendéglátóm, Ilá 
ná Ardon álmosan, pongyolában, 
papucsban, jó reggelt mond, és 
kinéz az utcára. A megmereve­
dett néma városra néz ki. Láthat 
ja: ahogy lépett, úgy állt meg lé 
pése közben itt a járdán egy asz 
szony. Egyik lába hátul, a másik 
mez’elöl"A táska meg-megmoz- 
duf a kezében. A kicsik, a gyere 
kei mögötte állnak. Bő ingecské- 
jüket lebegteti a szél. A biciklis 
ta jobbfele dőlve, félreforditott 
kormánnyal, mereven. Most, hogy 
leirom most is valószerűtlen élet 
helyzetre látok: gépkocsik, autó 
buszok kiüresedett zsúfoltságaira, 
arra. hogy egy külön férfikar a 
foeantyut fogja. Egy kar. Az ar 
cok pedig, az arcok egyedül.

Mi ez?! — Nem tudod? — 
kérdezi Hús, mintha közölte voi 
na velem, számítsak rá, hogy ez 
lesz.

Nem tudom! Pompei mereved 
hetett meg igy a láva alatt , 
de itt nincs láva. Világosság van.

koncentrációs táborokból de 
nem mintha! 'Kilépnek. Kiszakad­
nak a kétperces ritus merevségé­
ből most, 1981-ben is, április 30- 
án, re ízzel nyolc órakor, a szíré 
naharang elakadásának másod 
percében.

Kilépnek az utcai járókelők a 
tegnap esti dokumentumfilmből, 
a Holocaust emlékeiből, az egyko 
ri megalázottság képsoraiból. Mo 
zoz a város. Az önlnd’itók berob 
bántják a benzinmotorokát, a gye 
rek eléri anyja kezét, mert letelt 
a két perc — „De azért, tudod, 
ebből nem lehet kilépni, mondja 
egykori budapesti ismerősöm, 
Konrád Mari —, ebbe csak bele 
lehet halni.” Elvinni magunkkal 
véglegesen majd mindazt, ami ve 
lünk történt meg, amit még így 
se hisznek el nekünk a saját gye 
rekeink, mert nem értik meg: 
„Mama, miért nem vágtad a sze 
műkbe a kanalat?! Mama, a kést! 
Mama „szappanok” voltatok! 
Gyávák. De hát ez nem történ 
hetett meg teveled, mama. hiszen 
ez olyan régen volt.. .” Szégyen 
és szétszóratás? Az apák ^ meg 
vetése? Azoké, akik a haláltábo 
rokból kitántorogtak Palesztiné 
ba? A több mint egymillió zsidó 
bevándorló 1945. és 1949 között, 
most takarja el arcát? Ez az egy 
millió nem lesz sohasem „igazi 
izráeli a bennszülöttek szeme­
ben? De hát kik építették fel íz 
ráelt? Nem a sérültek? Nem a 
csont-bőr arcocskákból kitekintő 
riadt, kiszolgátatott szemek fel­
nőttjei? Nem a csonkák?! A
csonkolt-lelküek! ?

Egy nap se múlt el fölöttem itt, 
ebben a nagvon uj-régi országban, 
és máris évekre való töprengések 
be szédülök bele, miközben thi- 
nát. különleges olajból készült 
mártást reggelizem ..pitával”, és 
bő lére eresztett kávéval. Újságot 
is olvasok verőfényes, kellemes,

békés reggelen, — „Semmiképp 
se tűrjük — harsogja kétségtele­
nül demagóg jelszavak között Be 
cin, Izráel miniszterelnöke —, 
hogy a libanoni keresztényeket 
ugyanaz a sors érje, mint a négy 
venes években az európai zsidósá 
got.” — Ez igy együtt sok egy 
kicsit a látogatónak, Izraelben is. 
Befejezem a reggelimet gyorsan. 
Összehajtogatom és eltüntetem 
az ágyneműmet az alvószobám­
ból, mely nappal fogadószoba. 
Hána rendelője, melyben európai 
de inkább keleti zsidók, a „gyön 
gébb” nemhez tartozók szedetik, 
vagyis epilaltatjak tüszurasos, 
elektronikus eljárással szőrzetük 
nem esztétikusnak Ítélt zónáit. 
Csinosabbnál csinosabb lányok 
szorítanak ki a nappaliba már ko 
ra délelőtt. Iraki, jemeni, sziriai 
és iráni származásúak irigylik a 
szőke szőrtelenséget a tengerpar 
ti fürdőhelyeken feltűnő északiak 
tói. Drága mulatság? — kérde­
zem, — Nem olcsó. A szőrtelen 
láb igénye, úgy látszik, erősebb 
a megafonok hangjánál, melyek 
a Tel Aviv-í tengerparton tizper- 
cenként figyelmeztetnek az elha­
gyott csomagok, a viz alatti ak 
nák robbanásveszélyéra egy-egy 
zeneszám, egy-egy hűtőgépgyár 
árleszállítással kecsegtető hirde­
tései között. Lehet, hogy ezek a 
lányok jobban félnek attól, hogy 
előnytelenül mutatkozzanak meg 
itt, a tengerparton, mint a me 
rényletektől?

a székre, a presszó teraszán. K 
kezem fejére teszi a kezét. És 
most érzem, hogy rám figyel tel­
jes lényében, komoly szándékkal, 
mintha meg akarna nyugtatni, 
hogy nem mondaná, de ma 

se”, elismerem erőltetett, de itt)Joszéf, miközben közli, hogy,(-Speciel?) nem lehetetlen, hogy 
van. A „levegőben” van, mint a délután a tengerparton található, hábom iesz... fis még egyszer
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2. Sziréna, reggel nyolckor
.... _ Se.mmikénni se”, elismerem erőltetett, de íttjjoszef, miközben közli h

szél. Modern öntözőrendszerek 
fölött a mámoros vegetációrobba­
nás: saroktól sarokig újra meg 
újra észre kell venni egy-egy sajá 
tosan egyéni óriáspálmát. Nekem 
újdonság. Majd mindegyikről azt 
hiszem, hogy valaki hozzáférhe­
tetlen és megismerhetetlen szemé 
lyiség az utcán, inkognitóban.

A „Stern” kávéház teraszán az 
Uj Kelet cimü Tel Avivban meg! 
jelenő magyar nyelvű újságban ol 
vasom: a sziriai tüzérség Liba­
non felett lelőtt egy pilóta nélküli 
izráeli repülőgépet. — „Mekkora 
lehet?” — „Ekkora” — mutatja 
Joszéf a sportújságíró, mintha egy 
rőfnyi mértéket mutatna ketkéz- 
zel. — „Ilyen pici?” — „Miért?” 
A hir-se nagy. Egy szárnyas fény 
képezőgépet lőttek le. — Igen, 
egy kukucskáló, leselkedő repülő 
gépet. Végül is csak egy látószer 
vet, amolyan félszemet. A hadse 
reg Dáján-szemét, mely a találat 
pillanatában bizonyára lefényké­
pezte a maga megsemmisülését is. 
A háborúkhoz vezető folyamatok 
eszkalációit kellene egyszer le­
fényképezni. azt, hogy egy felei 
lőtlenül leadott puskalövés, a vá 
lasz, viszontválasz, egy helyi csa 
tározás öngerjedése mennyi fan­
tom-félelmet képes életre kelteni? 
Mennyi téves információt regiszt­
rál! s’nem beszélve a modern hir 
közlés öngerjedéséről.

„Ma nehéz nap van

teszi: ma nem lehetetlen, hogy 
háború lesz.” — Mondja ezt gu­
mipapucsban, rövidnadrágban, 
Sportosan. „Ne mondd!” — Eny- 
nyit tudok szólni meglehetősen

háború lesz... És még egyszer 
megpaskolja a kezemfejét, még 
egyszer feláll, és köszön, és köz­
li velem, hogy' délután a tenge, 
ren, este a Cassitban található. 
Mintha látásomat és értelme­

nyit tudok szólni meglehetősen j mielőtt mindezt felfoghat- 
szellemtelenül, kihívó hangon találat érné, mint Libanon
„Ne mondd!” — Megáll, mint 
aki most vette észre, hogy kihí­
vóan viselkedem vele ebben az| 
ügyben. Visszaül. Leül mellém |

nám, találat érné, mint Libanon 
felett a mai izraeli „ügyeletes”
kémrepülőgépet.

(Folytatjuk)

APRÓHIRDETÉSEK
• HAMAVRiü nagy takarítás, polish e: 
féregirtas lakásokban, engedély 1250, fe­
lelősséggel 313599 310030

• MAGDA fogászati laboratórium vál­
lal sürgős protézis-javításokat; fél őrá 
alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalék en­
gedmény Tel-Aviv, Balfour 27.

% VESZÜNK használt bútorokat, frizsi­
dereket, felszámolásokat, régiségeket. — 
04-662066, 04-532861, 04-85009. Haifa.

• VESZÜNK és eladunk mindent. AI- 
kalmilag ajándéktárgyak, agyhuzatok, 
törülközők, anyagok. .Universal , Allen- 
by 27., pince.

• FILIP Hámumche vesz bútort, frizsi­
dert, régiségeket, felosztást, 83777a, este 
873223.
a 4 SZOBÁS luxus Derech Hánicáchon. 
amerikai bútor, dupla mellékhelyiség 
fűtés, 6-ik em. 395961.

• FRÉDI vesz bútorokat, frizsidereket^ 
televíziót, szőnyeget, hagyatékot és antik 
tárgyakat. 835866 és este 856^62.

• HERZL vesz bútorokat, frizsidereket, 
televíziókat, szőnyegeket, felszámoláso­
kat, házhoz jövök. 852350.

A ZONGORA-OR AK 6 éves kortól, okle­
veles tanárnő által. 245742, Haifa, 
Achuza.

• 50/165 intellekttiel megismerkedne 
házasság céljából. POB. 9172 Jeruzsa-

• 46 ÉVES elvált asszony komoly fér­
jet keres, esetleg gyermekekkel. Tele. 
fonszammal, POB. 2474, Ramat-Gan.

• ELADÓ ,CARMEL KING” 21£ *' 
31/2- Roland, Tel-Avi,v, Bár-Éli 14.

• KELLEMES, németül beszélő asz- 
szonyt bentalvásra idős, egészséges nő­
höz (gondozás nélkül). Tel. 03—269854.

• ELADÓK friss Gerovital injekciók, 
1984-es dátummal. Petách-Tikva, P.O.B. 
2133.

• ORVOSNAK is, Haifa, Névé Sáánl- 
non a Technion közelébe^, 120 négyzet- 
méter, 41/? szoba (szoba rendelőnek), 
dupla mellékhelyiség, pluszok 04—89155 
(ünnep kivételével).

• VILLANYBOROTVÁK, ha,vágógépek 
elemmel és nagy választékban. Az ün­
nepekre kedvezményes árak. Rubin. 
Tel-Aviv, Jeszod Hámáálá 6., tel. 332161.

A kérdés „ilyetén való féltévé
VVVXYWVYYVYYVYVVYinreyYSnnrireVVYVYVVYWYXnnfYYYVTfVYYYYUyYYYYV

* Kedves rokonainknak, barátainknak, vevőinknek
BOLDOG ÚJÉVET és «-S -a;

WACHSMANN JíCCHAK és IRÉN
hirdetési iroda, ajándéktárgyak és virág- 

R üzlet, Rámát-Joszéf. Merkáz Miszchári 37
WWWVUUCXMAAAAAWAAAAAAAAW AAAAAAVC^XAAAAAAAAAjUUUWVJUVUWV ÜOWJUWW
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5 BOLDOG ÜNNEPEKET KÍVÁNUNK *
ROKONAINKNAK. BARÁTAINKNAK 
ÉS VEVŐKÖRÜNKNEK

Schwartz Zsuzsi, Zolii,
. Ingrid, Miki, Nina és liana |

^MVVVVY»«*MO«xx*vi«xxMnoc«xvxxYin«YYiniYXvyxxvvYYVvvYVV»i'«innofif>7nonnri“

E.M.B.

• SZUPERCHOM” Jaffa Jehuda Már 
mnnriia kuza 8. tel. S68180. 823814, 831864. Nap- 

i uovler-gyar zománcból és a hogyujtoK 
po'rcellanból. 10 éves jótállás az izraeli 
Szabvanyhlvatál felügyelete alatt. Ked­
vező fizetési feltételek.

■ KIADÓ CHOLONBAN csendes 3. búto- 
I rozva. kerttel, telefonnal, 2.000 sekel 

tel. 601805.

6 ELADÓ Natanján. Ezorimban 3 szo­
bás rendezett. 20^22 közt 053—42939.

A RAKTAR kiárusítás leszállított ára­
kon! Teras-y szekrények fából és plasz- 

! tikból. ..Horobad”, Jehuda Hálévi 109., 
Tel-Aviv.

• BAT_J.AMB.AN exkluzív 2Vz 77»gy 
front, II. em. sok pluszok, csendes köz­
pont. azonnal beköltözhető 57,000 dollar 
857140, 994187, 873518.

e BŐRKABÁTOK, nyulzsakctek készen 
és rendelésre, javítások párizsi szakem­
ber által. Ory, Ben Jehuda 22. Tel-Aviv, 
tel. 298856. Sáná Tóvá.

A, nagy választékban bőr- és 
nyúl zsaketek nők és férfiak szamára. 
Nagy méretek. Táskák és böröndök. Ja­
vítások. Gyári árak, .Doron”, _ Allenby 
40. Tel.Aviv tel. 659217. Kíván Vpvoi- 
■[. ,-k rokonainak és barátainak Sána 
Tóvá.

9 ELADÓ antik ezüst gyertyatart* és 
egyebek. TP1. 04—237247 Haifa.

« KARMELEN eladó 3 szoba. 2 fárt te. 
rasz fűtés, szekrények. 78 000 dollar 
.Háskáot Mivtáchlm” Halfa Herzl 17., 
04—671284.

K* NEVE SA4NANON eladó 3 szoba, zárt 
-t érász. -szekrények, beköltözés elaszti­
kus. 525.000 sekel. .Háskáot Mivtáchim”, 
Haifa Herzl 17. 04—668440.

» ALKALOM! Kádáron eladó 3 szoba 
terasz 120 négyzetméter plusz tető. 400 
ezer sekel. ..Háskáot Mivtáchlm”, Halfa, 
Herzl 17. 04—668440.

e FELSŐ HADÁRON! Eladó 5 szoba, 
étkezősarok, nagy terasz, 120 négyzet- 
méter. rendezett, tatarozott. „Háskáot 
Mivtáchlm” Haifa H^rzI 17. 04—668440.

• ALKALMILAG eladó Achuzán ele­
gáns nenthause 5 szoba 150 négyzetmé­
ter. új konyha, pluszok. 120.000— dol­
lár. ..Háskáot Mivtáchlm”. Haifa. Herzl 
17, 04—668440.

* KIRJAT-ELIEZERBEN eladó 3 szoba, 
étkezősarok, új konyha, rendezett és ta­
tarozott, 38.000 — dollár. „Háskáot Mrr- 
táchim”, Haifa Herzl 17. 04—671284.

« VENNÉNK készpénzért 2—4 szobi# 
lakást Kármelrn — Névé Sámánon — 
Hadáron. 04—671284.

Megboldogult drágánk
MARGARÉTA (Manci) L0PATKA yt

elhunyténak első éve leteltével
AZKÁRÁT

tartunk 1981 október 1-én, csütörtök délután 16 órakor, 
a choloni temetőben. - Találkozás a temető regi be­
járatánál. A CSALÁD

Felejthetetlen feleségem, édesanyánk, nagyanyánk,
nővérem . ,

SCHWARTZ JOLANDA Vt
Arad (Románia) — Naharia

elhunytának slosimján, okt. 1-én, csütörtök d.u. 4.30-kor
AZKÁRÁT ÉS SIRKöAVATÁST

tartunk a nahariai temetőben. ___
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

A mini mosógéptulajdonosok figyelmébe!

„Electronika” Számi Oszkár, Shenkin utca 52, Tel-Aviv, 
telefon: 615267, 840902 — tudatja, hegy elvállal es ie- 
lelősséggel végzi a fenti mosógépek javítását. Ezennel 
meghívja önöket, hogy látogassák meg bizalommal mu­

ll helyében.
5 — CHÁG SZAMÉÁCH — <
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5 AZ ORVOSOK ]
HISZNEK
AZ AKUPUNKTÚRÁBAN
A KÍNAI TŰKKEL VALÓ 
GYÓGYMÓD 
HELYET KAP 
A KÓRHÁZAKBAN 
ÉS RENDELŐKBEN IS! 
Egészségügyi problémája van? 
Fájdalmaktól szenved?

Rendelkezésére Tel - Avivban modern rendelő, amelyben 
kínai tűk segítségével gyógyítanak. A kezeles teljes 
orvosi felügyelet alatt történik, ártalmas gyógyszerek es
kísérő jelenségek nélkül. . .
Az akupunktúra igazolta magát, mint célszerű kezelesi- 
és gyógymód idegbetegségek és lelki feszültség eseten, 
mindenféle fájdalom csillapítása és gyógyítása térén — 
fejfájás, reuma, isiász, impotencia, gyomorfekély es mas 
betegségek esetében, amelyekkel a modern orvostudomány
nehezen birkózik meg. _ , _ ,
Speciális kezelés dohányzásról való leszoktatasra es fogyó­
kúra diéta nélkül.
ir Vizsgálat és tanácskozás — díjmentesen ★
Tel-Aviv jMarmorek u .3, a Habima térnél.

I Látogatási idő megbeszélése telefonon: 13 Órátcű03-^244381 S

» TISZTVISELŐNŐT keresünk német 
gyors- 4s gépírás tudással. 03—820563, 
■"__839883.

X JóLSZITUALT férfi barátságot keres 
50-ig. Hajlandó segítséget nyújtani. 
„23090/L” POB 1339, Tel-Aviv, 61013.

• KIADÓ Nesz-Cionán egy nagy «»• 
bás konyhás lakás idős embereknél 
földszint. 03—941767.

• BRAUN KATÓVAL Romániába. * b«» 
595 dollár. 1981. okt 21_én. A helyei 
száma korlátozott. Tel Rivka, „Shar- 
tours”, Natanja 053—31343.

ee SCHIMLER az egyetlen német zon- 
gora amelyet Izraelben állítanak öss^e SZUPERCHOM” Jaffa Jehuda Mit-
Akció ár. (Uj oléknak különleges en-!» ■ ....................—

_ , --___ UűnmolfhpTlAKCIÓ ar. I V.I uicnuan
eedmények). Üzem MigdaLHaemekben. 
ipari negyed, tel. 065—41412/3. Haifai 
iroda 04—674817/8.

e MAGDA fogászati laboratórium vál­
lal sürgős protézis-javításokat, fél óra 
alatt. Nyugdíjasoknak 25 százalékos en­
gedmény. Tel Aviv Balfour 27. Kelle­
mes ünnepeket!

kuza 8. tel. 04__640861. 823814. 8óa864.
Napbovler-gvár zománcból és a högyúJ" 
tők porcelánból. 10 éves jótállással ** 
izráeli Szabványhivatal felügyelete 
alatt. Kedvező fizetési feltételek.

• FOGORVOSOK! Komplett fogorvost 
felszerelés. Székek, röntge>? aerotorok 
konmpresszorok. sterilizátorok, csisío™* 
gépzok kiárusítása. Sürgős javítások. *3-

x-y i 763839. 83-652931...BELLA-DONNA” kozmetikai cikkek j9 ..DC LL.-i-uu.'' 'rí ;
laboratóriuma Tel-Aviv. derech Petach- 
Tikva 9. tel. 621689 . 625082. ajánlja a 
kozmetikusnöknek különleges exkluzív 
kometikai szereit, amelyek elősegítik a 
kezelést, még a legkényesebb esetek­
nél is. Külföldi kikészítő szerek, hideg 
viaszcsomagolás és szállítás kozmetikus- 
nőknek megrendelés sz- rmt. Gyors szol­
gálat a vevő címére. Boldog újévet ki. 
vánunk.

<t TANEVNYITÁS alkalmából! Minden­
féle Íróasztal, székek gyerekszobába 
nagyban és magánosoknak. Schwartz 
Károly, Tel-Aviv. Matalon 30.

« OKLEVELES gyógyszerészt keres pri­
vát gyógyszertár. 15 órától 789762.

„ SEGÍTSÉGET keresünk idős nőhöz. 
Cafon T.A -ba (Kasztéi), román, fran- 
ria és jiddis tudással. 03—440373. 03— 
451087.

* CUKRÁSZT keresünk, jő munkafel­
tételekkel. ..Wilhelm” cukrászda, Hod- 
Hásáron, 052—34350.

N-YvyVYVVVWVVVVVVVYVY^'VVVVVVYYVVVyVg
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_ IDŐS ASSZONY keres metípeUtet 
péntektől szombat kimeneteléig. Bat- 
Jám 03—861725.
fWVYYYYVYYYYYYYYYVYVYVWVYYYVYtYXVIC

* AZ IZRAELI SZEMLE 28 ol­
dalas ünnepi számából: Antisze­
mitizmus Amerikában? — Len­
gyel—orosz konfliktusok — Gyil­
kos verseny a repülésben — 
Tömegturizmus — Japán gond­
jai — Mai gyerekek — Hogyan 
akarták megölni Hitlert? — N® 
paráználkodj — Az öregedésről 

— Egészség — Robotnyik Cbs- 
jim levele — Hallotta? — Szem­
le — Margó — Novellák — K** 
pes humor és sok más.

Minden új előfizetőnek — P°f 
tó ellenében — négy ajándék- 

számot küld a kiadóhivatal: Hai­
fa, Hámáápilim 5. — Telefon: 
04/531-813 és 231-814.

AZ IZRAELI SZEMLE — « 
igényes olvasó folyóirata.

Szerkeszti: Dr. Ár je Kaddaft

MoooMooonaMa...... ..
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ROS-HÁSÁNÁ ELŐESTÉJE 

15.00

18.32
18.32:
20.00

20.30
29.45’

21.15

TARKA ÜNNEPI MŰ­
SOR gyerekeknek 
Sport 
SPORT
..BÚCSÚ A NYÁRTÓL” 

— Közreműködik: Miki 
Kám. Mázi Kohén és Miri 
Áioni 
HÍREK
..Jő EMBEREK” — Do­
kumentumfilm négy ember 
ről és jótetteikről az el­
múlt esztendőben
..DALOLNI A VÖLGY­

BEN" — Szárele Sáron 
műsora, amelyet Gevá ki 
bucban fényképeztek s az 
ifjúsági mozgalmak ismert 
dalait adják elő. Közremii 
ködik: Nátán Jonátán, a 
Givátron-együttes, vala­
mint Gáni Támir Náhálál 
ból. Aviv és Meni Éjn — 
Gediből, Ronit és Cviá 
Bét Hásitából, Ámir Mis- 
már Háémekből, Jigál 
Mizrából, Jehudit Álo- 
ni.mból és Jánkele Kineret - 
bol.

22.00: ..AZ ÉLVEZET ÉLVE­
ZETE” — Vincent Minél 
li filmje — Irving Stone 
biográfiája alapján —

Vincent van Gogh életé 
ről. A film bemutatja a 
világhírű festőművész há 
nyatott életét, aki először 
papnak készült és végül is 
zártintézetben halt meg. 
Természetesen láthatjuk 
leghíresebb festményeit, 
amelyet a világ számos mu 

zeuma bocsátott a produce 
rek rendelkezésére. — 
Van Gogh szerepében: 
Kirk Douglas, mig barát­
ját p. Gauguin festőmű­
vészt Anthony Quinn 
játssza.

23.55: Ezv mondat a Szentirásból 
HÍREK

KEDD

ROS-HASANÁ ELSŐ NAPJA
18.32: RAJZFILMEK
18.45: ÚJÍTÁSOK ÉS TALÁL­

MÁNYOK
19.00: MŰVÉSZETI MAGAZIN
20.00: KONCERT — Haydn: 

„Csellóverseny D-durban”.
' Előadja: Msztiszláv Roszt- 
ropovics, a jeruzsálemi 
szimfonikus zenekart Ga 
ry Bertini vezényli

20.30: HÍREK
20.45: „A MADÁRFEJEK

TITKA” — Dávid Grim­
berg dokumentumfilmje a 
németországi Worms vá­
rosában, a XIII. században 
kiadott, kézzel rajzolt hé 
bér imakönwekről.

21.30: „UTCAI ÉNEKES” — 
Ávi Toledáno szórakoztató 
műsora, amelyben vendé­
gül látja Gilá Álmágort. 
Jiszráél Guriont, Mose Vi

lenszkit, Irit Ánávit és ba 
lettegyüttest Gália Gát ve 
zetésével.

22.20: „A NÉMA SZERETŐK” 
— Film a „Moviola” soro 
zatból, amely Greta Garbo 
nak van szentelve. — Fő- 
S7oren'0y. KVictma Wav- 
born, Bryan Keith, Harold 
Gould és Barry Bostwick

23.55: Ezv mondat a Szentirásból 
HÍREK.

SZERDA
ROS-HÁSÁNÁ 

MÁSODIK NAPJA

18.32: JOE ÉS CSALÁDJA — 
„Steve és az ital”
SPORT
„IMÁK” — Hogyan imád 
koznak az emberek és mit? 
Erről szól az adás 
„IZRAELI MŰVÉSZET” 
— Négy filmből álló so 

rozat az Erec-Jiszráél-i 
művészetről. Az első rész: 
„ELSŐK ÉS ÁRTATLA­
NOK" — A film bemutat 
ja a Becálél alapítása élőt 
ti időket, a múlt század 
80-as éveitől a XX. század 
elejéig.
HÍREK
„KINGSTON” — A film 
egy újságíróról szól, aki 
zsarolási ügyben nyomoz. 
— Főszerepben: Raymond

..NYÁRESTI MUZSIKA” 
— A jeruzsálemi szimfoni 
kus zenekar, valamint a 
hadsereg zenekara Jicehák 
Graziam vezényletével és 
Nurit Gálron énekesnő

részleteket adnak elő Sup 
pá: „Könnyülovasság”, Le 
onard Bernstein: „West 
Side Story” és Johann 

Strauss: „Denevér” cimü 
müveiből.

23.30: Egy mondat a. Szentirás­
ból. HÍREK.

'JH
19.00:
"10.00:

20.30:

21.00
21.15

’2.50:

1981. szeptember 28. hétfő 
5741. Elül 29.

I. MŰSOR

7.07: Reggeli koncert, 11.30: 
Szabadegyetem, 12.05: A Jeru­
zsálem! Szimfonikus Zenekar 
felvételéből, 14.19: Gyermekek­
nek, 15.00 Műsor az új évre, 
16.05: Ünnepi imák, — 17.30: 
Oléknak, 20.05: Ünnepesti hang­
verseny, 23.00: Az elmúlt év a 
színházban, 0.10: Éjjeli zene, - 
1.10: Hátikvá.

n. műsor

8.10: Reggeli zenés magazin, 
12.05: Dolgozóknak, 12.30: Hé­
ber dalok, 14.10: Szórakoztató 
műsor, 16.10: Boldog újévet! — 
17.05: Az elmúlt év kiemelkedő 
eseményei, 18.05: Erec-Jiszráél-i 
emlékek, 19.05: Megzenésített 
versek, 20.05: Folklormüsor, — 
21.05: A sófár hangja, 22.05: 
Emlékezés Ávrahám Chálfira,

0.10: Héber dalok, 1.10: Hátik- 
va.

A HADSEREG RÁDIÓJA

9.05: Éppen most: 11.05: Üd­
vözletek Ros-Hásánára, 12.05: 
Soffőröknek, 14.05: Évi héber- 
slágerparádé. 18.05: Interjú Ari­
éi Sáron hadgyminiszterrel, — 
19.05: Ünnepi koncert, 21.05: 
A gyepen, 0 05: Eszter Ofárim 
énekel, 2.05: Tarka műsor reggel 
6 óráig.

1981. szentember 29. kedd 
5742. Tisri 1.

ROS HÁSÁNÁ ELSŐ NAPJA 

I. MŰSOR
7.05: Művészlemezek, 9: A tudo­

mány világa, 10.05: A Jeruzsále­
mi Szimfonikusok felvételeiből, - 
12.05: Hangjáték, 13.00: Zene. 
ügyi magazin, 14.10: Gyerme­
keknek, 15,09: Zongoraszámok, - 
16.00: Fiatal művészek hangver­
senye, 17.35: Oléknak, 20.05 Ze­
neszámok, 22.30: Joszéf L-isáns- 
szky története, 0.10: Barokk ze­
ne, 1.10: Hátikvá.

H. MŰSOR

8.05: Kedvenc lemezek, 10.05: 
Interjú, 11.05: Mesék és dalok, - 
13.05: Délamerikai muzsika, — 
14.19: Az elmúlt év szórakozta­
tó miisora, 16.05: Ünnepi dalok 
17.05: A vegyesházasságokró! - 
18.05: Kívánságműsor. 19 95: 
Rádió-vita, 20.95: Rabbi Slomo 
Karlibach énekel, 22.05: Musi­
cal, 0,05: Héber dalok, 1.10: Há- 

í tikvá.

AZ ÉKSZER-TŐZSDE ARANY-AJÁNLATAI

ÉKSZER

ÜNNEPSÉG

8
RÉSZLETBEN!!!

ékszer mmtóm * maratom * ékszer maratom *
MARATOM +FKC7EP MARATOM ÉKSZER MARATOM MARATOM *

maratom * ékszer maratom * ékszír maratom * tv
MARATOM *ÉKSZER MARATOM *ÉKSZER MARATOM KSZER MARATOM *

GYŰRŰK, 
MEDÁLOK 
IS FÜLBEVALÓK 30%-os engedményei!

* Nemzetközi árakból a készpénzzel fizetőknek

*

A HÉT SLÁGERE !
14 karátos aranygyűrű 7-, 
egyenként 9 pontos 3 fehér 
briliánssal kirakva, összesen 
9.63 karát. 5674 sekel (8106 se­
kel helyett)

FIGYELJE á SZABV.4KTHIVAIAL 

PECSÉTJÉT!

f "TÁ II

H1S eered 750 ezred 585 ez*red 375 ezred
(18 karát) (21 karát) 714 karát) 79 kar# '
A forrasztok védelmére az Izráell tör­
vény arra kötelez, hogy minden ék­
szeren (amelynek súlya fél gramm­
nál nagyobb) az izraeli Szab-ánvhi- 
vatal jelzése legyen. E jelzést az el­
adás helyén kifüggesztett táblán kell 
megmagyarázni. Csak olyan aranyéí- 
szer- vásároljon, amelyen a Szabvány- 
hivatal Jelzése szerepel.

24 karátos aranygyűrű 
8x1 pontos fehér 
brilliánssal,
9 féldrága-kővel
2C48 sekel
(2926 sekel helyett)

14 karátos arany me­
dál egy központi 12 
pontos P 3 kővel 
2145 sekel 
<3066 sekel helyett)

14 karátos arany­
gyűrű 14 egyenként 1.5 
pontos fehér F 5 brii- 
líánssal, ossz. 0.21 kar. 
2450 sekel 
(3500 sekel helyett)

14 karátos arany fül­
bevaló 20. egyenként 1 
pontos fehér P 5 bili. 
középen féldrágakő 
2107 sekel 
(3010 sekel helyett)

14 karátos arany 
gyűrű hárem P 5 brill, 
összesen 0.21 karát.
951 sekel
(1358 sekel helyett)

j&e. fíl
o X ül Ä f8t

_ ^____
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14 karátos aranvgyürü 
10x0.01 P 5 fehér 
brilliánssal és 
középen zeíir,
1617 sekel
(2310 sekel helyett)

14 karátos arany 
medál 8x2 pontos P 
fehér brilliánssal és 
középen féldrága-kő, 
1980 sekel 
(2828 sekel helyett)

14 karátos rarty 
fülbevaló 0.25 karátos 
P 3 fehér brill-lel 
összesen 050 karát 
7597 sekel
(10724 sekel helyett)

14 karátos arany 
12x5 pontos és 5x1 
pontos fehér P 2 brill, 
összesen 0,65 karát, 
7350 sekel
(10500 sekel helyett)

14 karátos szTvalaku 
medál, 14x0.03 P 3 
fehér brilliánssal 
összesen 0.42 karát, 
4188 sekel 
(6552 sekel helyett)

A HADSEREG RÁDIÓJA

8.05: Kedvelt lemezek, 10.05: 
Nemi Semer műsora, 11.05: Ros- 
hásánái beszélgetések, 13.05: In­
terjú Jicehák Návoh államelnök-^ 
kel,
14.05:. Szórakoztató műsor, — 
16.05: Bestseller, 17.05: Párbe­
széd, 19.05: Ismeretlen dalok, — 
29.05: Mézes alma. 22.05: Héber 
dalok, 90 95: Sálom Chánoch 
műsorából, 2.05: Tarka miisüor 
reggel 6 óráig.

1981. szeptember 30. szerda 
5742. Tisri 2.

ROS-HÁSÁNÁ MÁSODIK 
NAPJA

I. MŰSOR

8.05: Ünnepi koncert. 11.00: A . 
sófár hangja, 12.05: Versek, — 
13.00: Mozart-müvek, — 14.10: 
Gyerekeknek, 15.00: Fuvola- és 
zongoraszámok, 17.35: Oléknak. 
nak. 29.05: Goldmark: „Sába 
királynője” dórii operája. 23.15: 
Szlichot-ima, 030: Kamarazene, 
1.19: Hátikvá.

H. MŰSOR

8.95: Hanglemezek. 9 95: Vi­
dám jelenetek, 11.0": Hangiá- 
t°k. 12n5: A rendőrségen — 
1.3.05: Az elmúlt év a moziban. 
1410: Kedvelt dalok, — 16.05: 
Rrort 17.05: Kedvenc állataink, 
18 95: Az elmúlt év a Fözelkele- 
ten. 19 os. Rádió-dta. ooon- hí. 
g-unim Az ünnep kimene­
tel- 23 os. Tutarin 019: Héber 
dalok. 1.19: Hátikvá.

A HADSEREG RÁDIÓJA
8.05: Dalok az ünnepre. 10.05: 

A biztonsági helyzet, 11.05: Köl­
tők megzenésített tversei, 13.05: 
Interjú, 14.05: Ünnep délben, — 
17.05: Beszélgetés -egy katona­
tiszttel 18.05: Izráeli művészek 
külföldön, 19 05: A nyílt év hé­
ber dalai, 21,05: Hagyományok. 
22.05: Rondő, 0.05: Éjjeli mada­
rak, 2.05: Tarka műsor reggel 6 
óráig.

ÉKSZERTŐZSDE Tel Aviv, 6 (Kikőr Rí'»ne'eff sarkéin)
Különleges árusítás ssnmKaf Irímenef elekor 18,30- 
J.Áfüll-Tnon 9,00 árát«! 70 on nrSítr.

-23 on 'er

A TEL-AVIVI MOZIK 
HITI MŰSORA

ALLENBY: Mászádá 
BEN JEHUDA: Csalafintaság 

amerikai módra 
C.4FON: Lili Marleen 
CINEMA I.: Angyalok 

kommandó-akciója 
CINEMA II.: Intim töijénet 
CHÉN: (zárva)
DEKEL: A világ őrült történelme 
DRIVE IN: (1) Kilenctől ötig;

(2) A nagy verseny 
ESZTER: Megbolondltjuk a taná 

rókát és sikerül a vizsgánk 
GÁT: Egyszerű emberek 
GORDON: A nők városa 
HÓD: Férfivadászat 
LIMOR: A formula 
MAXIM: Ragyogás a fűben 
MOGRABI: Tűhegyen 
ORLT: Évszakok változása 
PARIS: Csodálatos őrület 
PEER: A postás kétszer csenget 
PERISCOP: Páros intermezzo 
SÁCH.AF: Excalibur 
TCHÉLET: A szénbányász lánya 
TEL-AVIV: Az éiszakai üldözés 
TEL-AVIV MUZEUM: Kacsák 
ywwwnwnwvwrewwejwftwwHnwHnfwewo

POSTAI ELŐFIZETŐINK 
FIGYELMÉRE!

1981 tzepfemker 1-íbI 
1 Havi előfizetés 

az TTJ KELETRE ' 
112.50 sskel

értéktöbbletadóval 
Sérjük előfizetőinket, hogy az 
esedékes összeget ezen az áron 
űzessék oe a hónap elején.

A kiadóhivatal

1981.IX.28
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ESÉLYEK 

ÉS KOeKÄZÄTBK
A most záruló év utolsó nap­

jaiban történt két olyan esemény 
melyek egyike sem sorsdöntő, de 
mindkettő jellemző helyzetünk­
re.

Az egyik az izraeli és a szov 
jet külügyminiszter közötti talál 
kozó, a másik pedig a nemzet­
közi atomenergia ügynökség 
anyagi és technológiai segélyé­
nek megvonása Izraeltől.

A bécsi határozat a „két 
rossz közül a jobb1’, minthogy 
Izraelt az arab nyomás ellenére 
sem zárták ki a nemzetközi szer 
vezetből, csak „megbüntették 
nagy bűnéért" —- amiért elpusz j 
titotta az iraki atomkohót, amely j 
biztonságát fenyegette. A hatá­
rozat érzékelteti azt az „igazság- j 
érzetet", amellyel a világ Izrael 1 

cselekedeteit elbírál ja és egyben ] 
utalás arra. hogy milyen kocká- j 
y ink várnak ránk nemzetközi i 
toromon az uj évben .

A két külügyminiszter talál-1 
knzó.ia nem hozott ugyan semmi­
féle forradalmi változást a két 
orszá-g kapcsolataiban — de ma­
ga a találkozó ténye utal arra, 
hogy kilátásaink vannak a „má­
sik féllel” való tárgyalásra is és 
Izráel államának súlya van olyan 
nagt hatalommal szemben is, a- 
mely nem folytat baráti politikát 
irányunkban.

Nemcsak kockázatokra számit 
hatunk tehát az uj évben, de ki­
látások is kecsegtetnek és remél 
jüfe, hogy az igazi és igazságos 
béke esélyei nagyobbak lesznek, 
mint a kockázatok, amelyekkel 
szembe kell néznünk.

PERESZ:

Mitterand támogatja 
a camp-davidi egyezményt

A Munkapárt elnökének meghívására az országba érkezik Leopold Senghor 

A francia elnök hosszas baráti beszélgetést folytatott Peresszel

Úgy tűnt, hogy a történelem megismétli önmagát és a 25 év­
vel ezelőtti idők visszatérnek, amikor Simon Peresz Párizsba ér­
kezett, első franciaországi látogatására, amióta Francois Mitter- 
randot választották meg elnöknek. Az Elysée-palotában, ahol az 
elnökkel találkozott, és a Hotel Matignonban, ahol Pierre Mauroy 
francia miniszterelnök látta vendégül —, mindenütt régi bará­
tokkal találkozott, még a francia—izráeli barátság fénykorából, 
amelynek Peresz egyik kezdeményezője és megalapítója volt. — 
A különbség csak az, hogy míg azok az új francia szocialista 
kormány központi emberei, addig Peresz ellenzékben van.

A Munkapárt elnöke a múlt iminiszterelnök az iránt érdeklő­
két végén utazott a francia fő­
városba, hogy résztvegyen a 
Szocialista Internacionálé ülésén, 
amelynek egyik alelnöke. Amikor 
Peresz belépett a Matignon szál­
lóba, a francia miniszterelnök hi­
vatalos helyiségébe, ahol ünnepi 
vacsorát adtak a szocialista veze­
tők tiszteletére, valaki váratla­
nul így szólt hozzá: „fin beszé­
lek jidisül". Ez Jean Michael Ro­
senfeld volt, — Pierre Mauroy 
egyik vezető tanácsadója. Peresz­
nek még ideje sem volt válaszol­
ni, amikor valaki más héberül 
szólította meg. Utána a francia

vetlen szavakkal 
dotta:

ezeket mon-

— Mól leinek igaza volt. Még 
meglátjátok,

mint mindig, a szocialisták a 
legjobb barátaitok. Bízhattok 
bennünk most, amikor kormá­
nyon vagyunk, mint ahogy se­
gítettünk benneteket az ellen­
zékben is.

dött, hogy Peresz mikor járt el­
ső ízben a franciaországi minisz­
terelnökségen?

— Ez 1956-ban volt, amikor 
Guy Mollet volt a miniszterelnök 
és elmondottam neki, hogy kis­
sé gyanúval viseltetünk Izrael­
ben a szocialista vezetők iránt 
az angol Ernest Bevin miatt, aki 
a szocialista kormány külügymi­
nisztere volt, de ellenségünk lett. 
Guy Mollet akkor azt válaszolta, 
hogy nem minden szocialista ha­
sonlít Bevinhez.

A francia miniszterelnök köz­

B;: y*§
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elővigyázatosabban nyilatkozott 
ezzel kapcsolatban, és csak any- 
nyit mondott, hogy „a tény, hogy 
a szaudiaiak előnybe helyezik a 
tárgyalást a háborúnál — fontos 
dolog”.

Mitterrand teljes mértékben tá­
mogatja a camp-davidi egyez­
ményt, míg Jeruzsálem kérdé' 
seben fel sem vetette a város 
újbóli felosztását.
Álláspontja főleg a szenthe­

lyekre vonatkozik és véleménye 
szerint, ez megoldható önálló ad­
minisztráció útján, vatikáni min­
tára. A PFSz kérdésében Mitter­
rand nem tart lehetetlennek bár­
milyen módot a palesztinai prob­
léma megoldására, így — többek 
között — tárgyalást a PFSz-szel, 
jordániai—palesztinai föderációt, 
vagy palesztinai állam létesíté­
sét. Mitterrand a beszélgetés so­
rán nem használta a „megszállt 
területek” kifejezést. Több ízben 
hangsúlyozta, hogy érdekelve 
van Izráel segítségére lenni bár­
milyen pozitív formában.

Peresz és Mitterrand valószí­
nűleg rövidesen újra találkoz­
nak, még a francia elnök terve­
zett izráeli látogatása előtt. — 
Peresz ugyanis meg lett híva a 
francia Szocialista Párt október­
ben megtartandó konferenciájá­
ra.

Mitterrand francia elnök kije­
lentése, hogy támogatja palesz­
tinai állam létesítését, de ellenez

Hatvan millióból kétmillió...
Megírtuk annak idején, hogy Leo Siegman nevű ame­

rikai gyémánt-kereskedő becsapta néhány izráeli kollé­
gáját, akiktől rendelést vett fel, de nem szállított. A fel­
vett előlegek összege mintegy 60 millió dollár volt. Azóta 
bottal ütötték a nyomát azok, akiket rászedett. Siegman 
most kétmillió dollárt megtérített az izráeli gyémánto- 
soknak.

Siegman ellen eljárás indult Izraelben. Az ügyvédje 
védő-iratot nyújtott be a polgári eljárás során és abban 
közölte, hogy a kétmillió dollárt különböző bankok útján 
juttatta el az „üzletfeleinek”.

szélyeztetné Izráel fennállását és 
biztonságát, dühös reakciót vál­
tott ki a PFSz köreiben. Much- 
szein Ábu Meizer, a PFSz szó­
vivője, Damaszkuszban azt mon­
dotta, hogy „Mitterrand megvéd­
te a támadót, aki megsérti a 
nemzetközi törvényt és az UNO 
határozatát, ezért a francia el­
nök politikáját nem lehet konst­
ruktívnak nevezni”.

Dr. Leopold Senghor, aki Sze­
negál elnöke volt, elvben hozzá­
járult izráeli látogatáshoz, és va­
lószínűleg decemberben az or­
szágba érkezik és részt vesz a 
„Ben Gurion - nap" eseményein. 
A meghívást Simon Peresz nyúj­
totta át Senghornak. A Ben Gu- 
rion-napra meghívták Philippe 
Gonzalest, a spanyol Szocialista 
Párt vezérét, aki ugyancsak részt 
vett a Szocialista Internacionálé 
párizsi összejövetelén.

Peresz elmondotta még, felkér­
ték az izráeli Munkapártot, hogy 
csatlakozzék a francia—mexikói 
kezdeményezéshez, amely támo­
gatja az el-salvadori felszabadító 
mozgalmat. A szocialista pártok 
vezetői bírálták az izráeli politi­
kát, amely támogatja a dél-ame­
rikai diktatúrákat.

Mitterrand végül Ígéretet tett 
arra, hogy igyekszik felelevení­
teni a kapcsolatot a Munkapárt 
és a görög Szocialista Párt kö­
zött, amelynek vezetője, Andreas 
Papandreu, Izráel - ellenes állás-

HAZ AMENNI 
VESZÉLYES

Belgrad. — Hat évi börtönre 
ítélték Boszko Simic amerikai ál­
lampolgárt, aki jugoszláv állam- 
polgársággal is rendelkezik. A 
vád szerint amerikai kém volt. 
„Jugoszlávia biztonságát veszé­
lyeztető” adatokat szállított a 
CIA-nak és egy másik, a jelen­
tésben meg nem nevezett ország 
nak. Simic Csikágóban lakott és 
öt évvel ezelőtt kapta meg az 
amerikai állampolgárságot. Áp­
rilisban tartóztatták le, amikor 
meglátogatta családját Jugoszlá 
viában.
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ATERETH
Tel-Aviv, Dizengoff 105, (Frischman sarok)

Minőségi kézimunka cipők, speciális méretek rendelésre. > 

Ortopéd osztály különleges problematikus esetekre, > 

A vevő szükségletei szerint. >

Megkezdtük a téli modellek árúsítását. |

BOLDOG ÚJÉVET KIVAN I
ATERETH g
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KÍVÁNUNK VEVŐINKNEK 

ÉS BARÁTAINKNAK

MITTERAND:
Izrael bízhat a francia 

szocialistákban

Peresz másnap Francois Mit­
terrand elnök vendége volt, és 
amikor ez a bankett után ki­
kísérte a jelenlevőket autóikhoz.

I váratlanul Peresz vállára tette a j 
kezét, és igy szólt hozzá: „Ma-j 
radj itt még egy kicsit, elcseve­
günk”. Ez a csevegés a két ál­
lamférfi között közel másfél órát 1 
tartott, meleg baráti légkörben. 
Mitterrand keresztnevén szólítot­
ta Pereszt és Peresz is „Fran­
cois” névvel fordult régi barát- > 
jához.

Politikai megfigyelők szerint, a 
Peresz és Mitterrand közötti ma­
gánbeszélgetésnek különösen az­
ért van nagy jelentősége, mert 
a francia államelnök másnap 
Szaudiába indult hivatalos láto­
gatásra. A francia elnök és az 
izráeli ellenzék vezére hosszasan

minden olyan lépést, amely, ve- ‘ pontot foglal el.

elbeszélgettek a szaudiai béke­
tervről. amelyet Fáhed herceg 
nyújtott be egy hónappal ezelőtt. 
Mitterrand meg van győződve ró 
la, hogy ez a terv „az egyik 
legfontosabb és legnozitívabb té­
nyező az utóbbi években”. Peresz

ZONGORAVERSENY
® Lengyel Vera előadásában 

a rádió ma 16.50-kor, Ávidom 
„Voltak idők” c. zongoradarab­
jának bemutatóját közvetíti.

UJ KELET
6TT70 Tel-Aviv Hárákevef 52 

FÜGGETLEN NAPILAP 
Telefon: 330011

•
Főszerkesztő:

S. H1MMELFARB
•

A szerkesztőség nem felel 
1 hirdetések tartalmáért — 
Kéziratokat nem Srzünk meg 

ée sem adunk vissza.
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3 HETES MAGYARORSZÁG! UTAZÁSOK
Október 14, 28. November 11-, 25. December 9, 20.

VÍZUM BIZTOSÍTVA.

További információ

«VOYAGE» - K0WÄRSKI
utazási iroda, Dizengoff Center 781.

(Bejárat a King George utcából) tel. 290231.
Beszélünk magyarul
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ÜNNEPI NAPTÁR
1981 szeptember 28, hétfő 
5741. Elül 29.

ROS HÁSÁNÁ 
ELŐESTÉJE

GYERTYAGYÚJTÁS:

RALI:

Az autonómia-tárgyalás 
olcsóbb, mint egy tank

Butrusz Rali, az egyiptomi államminiszter váratlanul 
a Kairóban tartózkodó izráeli küldöttség dicséretét ér­
demelte ki. Ráli, akit általában erélyes és meg nem al­
kuvó magatartásáról ismernek, olyan kijelentést tett Sa­
muel Lewis, az USA izraeli nagykövete előtt, amit ké­
sőbb az izráeli küldöttség tagjai gyakran hangoztattak.

Lewis ugyanis — nem túl nagy diplomáciai érzékről 
tanúskodva —, azt mondotta, hogy az autonómia-tárgya­
lások ideje alatt a vendéglátás és az étkezés nagyon 
sokba kerül.

— De ez nem ér fel egy tank árával! — vágta rá ka­
pásból dr. Butrusz Ráli.

Felejthetetlen drágánk

GERVAI TIBOR TI
Budapest — Tel-Aviv 

ÄZKARÄJÄT ÉS SERKŐAVATASÁT

1981 október 4-én, vasárnap délután 3 órakor tartjuk. 
Találkozás a choloni temető régi bejáratánál.

Gyászolják:
SZÜLEI, FELESÉGE, 
GYERMEKEI, UNOKÁI

Jeruzsálem 4.52
Tel Aviv 5.11
Haifa 5.02

1981 szeptember 29, kedd 
5742. Tisri 1.

ROS HÁSÁNÁ 
ELSŐ NAPJA

TÁSLICH
1981. szeptember 30, szerda
5742. Tisri 2.

ROS HÁSÁNÁ 
MÁSODIK NAPJA

AZ ÜNNEP KIMENETELE:

Jeruzsálem 6.0!
Tel Aviv 6.0!
Haila 6.O0

Szeretett feleségem, anyám

FARKAS ESZTER szül. MELÁMED
yr

Sibiu — Bné-Brák 
SÍRKŐAVATÁSÁT

1981 október 1-én, csütörtök délután 4 órakor tartjuk 
a petách-tikvai temetőben.

Autóbusz indul a háztól, Ezra utca 24, d.u. 3.45-kor. 
FÉRJE, FIA
ÉS A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Felejthetetlen drága feleségem, testvérem

ROSENFELD ESZTER T I
szül. NEUMANN 

Magyarlápos — Rámát-Jisáj 
elhunytának slosimján

ÁZKARÁT ÉS SIRKŐAVATÁST 
tartunk október 4-én, vasárnap délután 3.30-kor, a rámát- 
jisáji temetőben.

Külön autóbusz indul a lakástól, 3.35-kor.
A GYÁSZOLÓ CSAT ÁD


